Уважаемые работники образования!
Считанные дни остаются до начала нового учебного года. По сложившейся традиции ежегодно педагоги района в конце августа собираются на большой педагогический форум, чтобы обсудить проблемы, которые имеются в педагогическом сообществе, наметить планы на предстоящий учебный год, подвести итоги готовности образовательных учреждений к новому учебному году.

Ровно год назад мы с вами встречались в этом зале и озвучивались новые инициативы Президента страны «Наша новая школа». Сегодня имеется возможность подвести в этой аудитории определенные итоги по реализации этих инициатив.

Совсем недавно, 13 августа 2010 года, в г.Бугуруслане прошло областное совещание работников образования, где в своих выступлениях губернатор области Ю.А. Берг, министр образования Лабузов В.А. чётко обозначили проблемы и основные направления работы школы в современных условиях.

Система образования нашего района, несмотря на имеющиеся проблемы, динамично развивалась и решила стоящие перед ней задачи, активно реализуя новые формы и направления педагогической деятельности.

Основные усилия педагогических коллективов в 2009 – 2010 учебном году были направлены:
– повышение качества образования посредством ведения единой независимой оценки качества образования не только в 11, но и в 9 классах;

– укрепление материально-технической и учебной базы школ, создание безопасных и комфортных условий для пребывания детей в образовательных учреждениях;

– информатизацию образования и внедрение новых технологий в образовательный процесс;
– реализацию национального проекта "Образование";
– обеспечение соблюдения гарантий прав несовершеннолетних на получение среднего (полного) общего образования в соответствии с действующим законодательством;
– воспитание жизнеспособной, духовно развитой личности.

По всем направлениям работы есть положительные результаты, но есть и проблемы.

По состоянию на 01.08.2010 года в районе функционирует 21 образовательное учреждение: 17 школ (10 средних, 7 основных), 2 дошкольных образовательных учреждения, 2 учреждения дополнительного образования. 
Важным направлением модернизации муниципальной системы образования является развитие  образовательной сети, изменение её структуры с целью повышения доступности качественного образования при эффективном использовании ресурсов. В последние годы система общего образования района стремительно меняется, что вызвано, прежде всего, низкой рождаемостью. В течение последних лет активно происходит процесс реструктуризации сети образовательных учреждений, их закрытие или реорганизация. Основная причина закрытия общеобразовательных школ – отсутствие или малочисленность контингента учащихся, что связано с демографической ситуацией. Количество школьников за последние 5 лет сократилось примерно на 700 человек. Если в области на начало нового учебного года закрываются 16 основных, 12 начальных, реорганизуются 26 средних школ, то в нашем районе удаётся стабильно охранять сеть образовательных учреждений.

Все школы, детские сады, детско-юношеская спортивная школа, центр внешкольной работы имеют лицензии на право ведения образовательной деятельности и свидетельства о государственной аккредитации. В этом году успешно прошли процедуру лицензирования Емельяновская, Новоузелинская, Новоспасская средние, Кульчумская, Борискинская, Староякуповская основные школы. В 2011 году заканчиваются лицензии у Тимошкинской основной и детско-юношеской спортивной школ. Им предстоит пройти повторно процедуру лицензирования. А для этого уже сегодня необходимо принять меры для приведения школ в соответствие с лицензионными требованиями – это и повышение квалификации руководителей, педагогов школ, укрепление учебно-материальной базы, создание безопасных условий для пребывания детей в школе, повышение уровня подготовки обучающихся согласно государственным и региональным требованиям, оформление земли, зданий в собственность. Остаются ещё не лицензированными медицинские кабинеты двух дошкольных образовательных учреждений.
За последние годы созданы хорошие предпосылки для успешной реализации этих задач.

На развитие образования в 2009, 2010 годах были направлены значительные средства. Эти финансовые вложения позволили поднять муниципальную систему образования на новый уровень.
Успешно реализуется ряд целевых программ и соглашений, направленных  на укрепление здоровья участников образовательного процесса, учебно-материальной базы школ, воспитание подрастающего поколения, развитие дошкольного образования, по обеспечению образовательных школ автобусами, компьютерной техникой. За последние 2 – 3 года обновлены новой техникой кабинеты в Матвеевской, Сарай-Гирской, Кинельской, Емельяновской, Староашировской, Кузькинской средних, Староякуповской, Тимошкинской, Новоашировской, Высотной основных школах, школьной мебелью (полностью или частично) в Матвеевской, Сарай-Гирской, Кинельской, Староашировской и др.школах. В течение нескольких лет все обучающиеся обеспечены бесплатными учебниками, школьные библиотеки пополнились художественной, справочной, детской литературой более чем на 500 тысяч рублей. За последних 2 года приобретено спортивного оборудования на сумму 700 тысяч рублей. За счёт средств областного и на условиях софинансирования районного бюджетов удалось решить большинство проблем пожарной безопасности образовательных учреждений. На начало нового учебного года все школы, детские сады оборудованы системой автоматической пожарной сигнализации и системой оповещения людей, деревянные конструкции чердачных помещений обработаны огнезащитным составом. Повторно обработка проведена в тех образовательных учреждениях, где произведено ремонт кровли (Новоспасская, Высотная, Староякуповская школы и Сарай-Гирский детский сад) и где истек их срок (Тимошкинская, Кузькинская, Матвеевская, Сарай-Гирская школы).
В образовательных учреждениях планомерно осуществляются мероприятия, направленные на повышение пожароустойчивости зданий и безопасность участников образовательного процесса.

Проводится замена эвакуационных дверей (Матвеевская, Сарай-Гирская, Новоспасская средние, Высотная, Новоашировская основные школ), осветительных приборов, электропроводки (Новожедринская, Новоспасская, Староашировская средние, Тимошкинская основная школы) приобретаются средства защиты и прожаротушения.

Общий объём финансирования противопожарных мероприятий в образовательных учреждениях в 2010 году составил более 2 миллионов рублей.

Уважаемые педагоги!

Без сомнения огромное влияние на развитие образования оказывает приоритетный национальный проект "Образование". В ходе реализации данного проекта обеспечивается поддержка инновационных программ, поощряются лучшие школы, учителя, выплачиваются гранты талантливой молодёжи, то есть делается ставка на лидеров и распространяется их опыт. Поощряются те, кто работает результативно, чья деятельность наиболее полно отвечает современным запросам. Поддержку получают наиболее эффективные и успешные образовательные практики, дающие обществу примеры качественного образования, обеспечивающие профессиональный успех и прорыв в образовании.

За 5 лет реализации национального проекта "Образование" в районе:


– 3 средние общеобразовательные школы получили государственную поддержку по одному миллиону рублей;
– 2 средние общеобразовательные школы получили губернаторский грант в сумме 200 тысяч рублей, что позволило значительно укрепить материально-техническое состояние данных школ;
– 11 педагогов отмечены денежным поощрением в размере 100 тысяч рублей каждый; 
– 155 педагогов ежемесячно получают дополнительное вознаграждение за выполнение функций классного руководства. Общая сумма выплат с начала 2010 года составила 1 млн 2 тысячи 841 рубль;

– все образовательные учреждения пользуются Интернетом.

Одним из ключевых направлений модернизации образования являются внедрение и функционирование новых финансовых механизмов. 
Система общего образования области, в том числе и нашего района, в 2004 года работает в режиме нормативного бюджетного финансирования. Нормативы на одного обучающегося разрабатываются с учётом численности населения. Размер субвенции на обеспечение государственного стандарта общего образования в расчёте на одного обучающегося в сельском населенном пункте с численностью населения свыше 3000 человек составляет в 2010 году 19643 рубля, с численность населения от 501 до 3000 человек – 35555 рублей; с численностью населения до 500 человек – 51053 рубля.

В 2010 году на реализацию государственного стандарта общего района было выделено 124,88 млн рублей, в 2009 году 125 млн 29 тысяч рублей. Из них 95% расходов составляет заработная плата учителей, коммунальные расходы. На развитие образования остаётся 5%.

При малочисленности контингента обучающихся, излишней численности педагогических работников, вспомогательного персонала увеличивается объем неэффективных расходов. В ряде школ на 1 работника приходится 1,3 ученика. Общий объем неэффективных расходов в сфере образования по итогам 2009 года составил 11977524 рубля. 

Основная доля неэффективных расходов приходится на содержание излишней численности персонала не осуществляющих учебных процесс (административно-управленческий, учебно-вспомогательный, младший обслуживающий персонал).
Сокращение доли неэффективного расходования денежных средств должна стать ключевой задачей отдела образования на 2010 – 2011 учебный год.
Одним из основных приоритетов развития сферы образования становится интенсивное использование информационно-коммуникационных технологий. В современной конкурентной среде именно школа должна формировать у учащихся новые навыки – умение адаптироваться и найти себя в этом мире, умение самостоятельно собирать информацию, анализировать. Информационные технологии являются эффективным инструментом развития новых форм и методов обучения, повышающих качество образования, что особенно актуально в условиях перехода в штатный режим единого государственного экзамена в 11-х, 9-х классах. 
И самое важное, в рамках проводимой модернизации образования, создаются условия получения доступного образования, вне зависимости удаленности обучающихся от крупных центров. 
В нашем районе на 8 обучающихся приходится 1 компьютер – это один из лучших показателей в области. В своей профессиональной деятельности 100% учителей пользуются компьютерами. Всего несколько лет назад, обсуждая проблемы информатизации школы, говорили об отсутствии современного оборудования. За последние годы значительно увеличилось число современных компьютеров, только за последний год их приобретено более 50, все школы укомплектованы проекторами, документ-камерами, интерактивным оборудованием. 
Сегодня ключевым фактором становятся:
● рациональное размещение персональных компьютеров в здании школы (предметные кабинеты, учительские, библиотеки, помещения для самостоятельной работы учащихся);
● доступность персональных компьютеров в течение дня и недели;
● эффективное использование всего информационного оборудования
Информатизацию школы характеризуют не столько установленные компьютеры и уроки информатики, сколько эффективность их применения во всем учебном процессе в целом.

Важным направлением деятельности отдела образования остается здоровье обучающихся. В последнее время предпринимаются меры по оздоровлению детей и подростков, привитию навыков систематического занятия физкультурой и спортом. В целях организации спортивно- оздоровительной работы функционируют в школах 17 спортивных залов, 17 спортивных площадок, 5 хоккейных кортов.

С 2002 года в образовательные учреждение введен третий час физической культуры. В отдельных образовательных учреждениях области вводится и 4-ый час физической культуры. 

С 2001 года учащиеся 9 классов сдают обязательный экзамен по физической культуре, развивается олимпиадное движение по физической культуре, для массового вовлечения детей и подростков к занятиям физической культурой и спортом продолжает развиваться спортивное движение «Президентские состязания».

Тем не менее, состояние здоровья наших школьников не может нас радовать.

Самые распространенные заболевания среди подростков снижение остроты зрения, заболевания желудочно-кишечного тракта, опорно-двигательного аппарата. К большому сожалению, не уменьшается число подростков, распивающих спиртные напитки и курящих. Все это вызывает серьёзную тревогу и озабоченность.
Эффективная работа в этом направлении возможна лишь при комплексном межведомственном подходе медицинских работников, представителей средств массовой информации, при активном участии родителей, учителей, самих обучающихся. Необходимо развивать различные пропагандистские акции, направленные на борьбу с курением, употреблением алкоголя, за здоровый образ жизни.
Уважаемые педагоги!

За последние годы администрацией района уделялось достаточно серьёзное внимание техническому состоянию образовательных учреждений. В 2009 году на все виды ремонтных работ было затрачено 19 миллионов рублей, в 2010 году затрачено около 14 миллионов рублей. Это в несколько раз превышает те затраты, которые производились раньше. Это и понятно. Состояние зданий с массовым пребыванием людей, трагедии, которые происходят, заставляют все общество по-новому взглянуть на их надежность. Экстренные меры принимаются и в нашем районе. Была создана межведомственная комиссия, которая обследовала в апреле 2010 года все образовательные учреждения. На балансе отдела образования в оперативном управлении находятся 48 объектов, обеспечивающих деятельность образовательного процесса.

По результатам работы этой комиссии, предписаний надзорных органов были определены объекты, куда были направлены основные средства.

Большой объем работ ведется по ремонту Новожедринской средней школы, он уже близок к завершению. В школе полностью произведен ремонт кровли, заменили освещение, окна, частично полы, построен теплы туалет, что позволяет увеличить срок эксплуатации объекта и создает более комфортные условия для обучающихся и учителей. По заключению инструментального обследования произведен ремонт кровли в Староякуповской основной, Новоспасской средней, Высотной основной школах, Сарай-Гирском детском саду. Произведен капитальный ремонт второго корпуса Матвеевской школы, где установлены пластиковые окна, заменены эвакуационные выходы, отремонтированы полы. Также значительные ремонтные работы проведены  в Матвеевском детском саду «Березка». Здесь реконструирована система водоснабжение, канализация, в соответствии с требованиями СанПин отремонтирован пищеблок, медицинский кабинет, забор. Такой же набор работ проведен в Сарай-Гирском детском саду.
На этапе подготовки к новому учебному году текущий ремонт проводился во всех образовательных учреждениях. В летний период были проведены ремонтные работы в пищеблоках Матвеевской, Новожедринской, Кинельской, Старокутлумбетьевс-кой, Новоузелинской, Емельяновской, Кузькинской средних, Борискинской, Староякуповской, Верхненовокутлумбетьевской основных школ.
Наиболее объемные ремонтные работы проведены в Кинельской средней школе (полностью отремонтирована система канализации в интернате, детском саду, начальных классах, восстановлена отмостка вокруг здания школы), в Новоашировской основной коле заменены полы в школе, установлены новые эвакуационные выходы, в Сарай-Гирской средней школе построен теплый туалет, заменены эвакуационные выходы, В Тимошкинской основной школе ведется ремонт теплого гаража.

Проведенные ремонтные работы позволили произвести приемку всех объектов образования к началу нового учебного года межведомственной комиссией. В этом громадная заслуга руководителей и педколлективов школ, родительской общественности, технического персонала, глав отдельных сельских администраций.
Хочу выразить всем вам слова огромной благодарности.

Уважаемые педагоги!

Мне сегодня доставляет большое удовлетворение произвести награждение образовательных учреждений, руководители и коллективы проделали серьёзную работу, чтобы 1 сентября ученики пришли в светлые, чистые уютные школы и учебные классы.

(глава производит награждение)

Поздравление педагогов с началом нового учебного года.

