	Отдел образования

администрации 

МО Матвеевский район

ПРИКАЗ

31.03.2015      №01-10/61            
с.Матвеевка
[Об итогах районного конкурса

детских рисунков среди ОУ, реализующих программу дошкольного образования
«Пусть всегда будет солнце»]
	


В целях выявления и поддержки творчески одаренных детей,  приобщения детей к художественной деятельности, привлечения внимания общественности к детскому художественному творчеству отделом образования администрации МО «Матвеевский район» с 24.03.2015 г. по 30.03.2014 года проводился конкурс детских рисунков «Пусть всегда будет солнце» среди воспитанников образовательных учреждений, реализующих программу дошкольного образования.
В конкурсе приняли участие 2 ДОУ и 4 ОУ, реализующие программу дошкольного образования, представлены 12 работ. 
По итогам конкурса жюри отмечает, что все работы, представленные на конкурс, имеют различную тематику и жанр, отражающие представления детей о человеке, обществе, природе, отличаются интересной композицией, фантазией, соответствуют теме конкурса. Лучшими жюри признало следующие работы:
-рисунок «Радужная прогулка», работа Мурзахановой Юлии, воспитанницы МБДОУ «Матвеевский детский сад «Березка» (воспитатель Хабибуллина В.Р.); 
        - рисунок  «В стране волшебных снов», работа  Манохиной Полины, воспитанницы дошкольной группы МБОУ «Кинельская СОШ» (воспитатель Доброскок Т.Н.); 

      
-рисунок «Дружба», работа  Старухиной Ульяны, воспитанницы МБДОУ «Матвеевский  детский сад «Березка»» (воспитатель Кутько Р.В.);

     -рисунок «Миру-мир», коллективная работа  воспитанников дошкольной группы МБОУ «Кульчумская ООШ» (воспитатель Бардынова Р.А.).
       - в номинации «Приз зрительских симпатий» - рисунок «В гости к солнцу»,  работа Латыфской Дарины, воспитанницы  группы кратковременного пребывания МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ» (воспитатель Хамидуллина С.Р.);   рисунок «Утка в пруду», работа Аглиевой Лейсан, воспитанницы  группы кратковременного пребывания МБОУ «Староашировская  СОШ»;

       -номинация «Оригинальный рисунок» - рисунок  «Пусть всегда будет солнце», работа Бурдынюк Анастасии, воспитанницы МБДОУ «Матвеевский  детский сад» (воспитатель Филиппова М.А.),  рисунок  «Красота природы», работа Горшковой Амины, воспитанника МБДОУ «Сарай-Гирский детский сад» (воспитатель Назина Т.А.).     

ПРИКАЗЫВАЮ:

  
1.Утвердить решение жюри районного конкурса детских рисунков,  направить  рисунки «Радужная прогулка», «В стране волшебных снов»,  «Дружба» и «Миру-мир» для участия  в областном этапе конкурса.


2.Главному бухгалтеру отдела образования выделить денежные средства в размере 3000 рублей на награждение победителей конкурса.


3.Контроль за исполнением данного приказа возложить на методиста РМК Абдрахманову Ф.Ф.


Заведующая отделом образования


администрации МО Матвеевский район                        С.П.Старикова
