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Информация о реализации целевых программ Матвеевского района «Основные направления по повышению противопожарной безопасности образовательных учреждений района» на 2012 – 2015 годы» и Оренбургской области «Безопасность образовательного учреждения» на 2012-2015 годы» за 2013, 2014 год

В целях создания оптимальных условий труда для работников и обеспечения безопасного пребывания воспитанников и учащихся в образовательных учреждениях района в 2013, 2014 годах реализовывались мероприятия районной и областной целевых программ. 

В рамках районной целевой программы «Основные направления по повышению противопожарной безопасности образовательных учреждений района» на 2012 – 2015 годы», направленной на софинасирование областной программы, в 2013г. были выделены средства в размере 1 100 тыс. руб. В 2014г. в связи с отменой районной целевой программы по данному направлению финансирование мероприятий осуществлялось в рамках Соглашения по реализации целевой программы Оренбургской области «Безопасность образовательного учреждения» на 2012-2015 годы». На эти цели с муниципального бюджета было выделено 605 тыс. руб.
В рамках реализации областной целевой программы «Безопасность образовательного учреждения» на 2012-2015 годы» из областного бюджета в 2013г. выделено 1 215 тыс. руб., в 2014г. - 1217,6 тыс. руб.

В соответствии с указанными программами происходило поэтапное устранение выявленных недостатков по пожарной безопасности в ОУ района. 

В 2013 году при освоении выделяемых средств проведен капитальный ремонт систем электроснабжения с полной заменой электросистем здания школы МБОУ «Сарай-Гирская СОШ», одного корпуса МБОУ «Кинельская СОШ», здания МБОУ «Староякуповская ООШ» (на сумму 1620,2 тыс. руб.).  В 6 ОУ (Староякуповская ООШ, Тимошкинская ООШ, Новожедринская СОШ, Высотная ООШ, Новоспасская ООШ, Матвеевская СОШ) района проведена повторная огнезащитная обработка (на сумму более 300 тыс.руб.) в связи с истечением гарантийного срока действия. 
В 2013г. проводился ремонт вышедших из строя автоматических пожарных сигнализаций (АПС) образовательных учреждения. Для 6 образовательных учреждений (Матвеевская СОШ – 3 объекта, Сарай-Гирская СОШ – 1 объект, Староякуповская ООШ – 1 объект, Старокутлумбетьевская СОШ – 1 объект, Кинельская СОШ – 1 объект, Староашировская СОШ – 1 объект) приобретено оборудование по автоматической дистанционной передачи сигнала с АПС на пульт пожарной охраны на сумму 202,5 тыс. руб.
В 2013г. произведена замена огнетушителей с истекшим сроком годности и вышедших из строя на сумму 47 170 руб.

Здание школы МБОУ «Сарай-Гирская СОШ» оборудовано несгораемыми запасными путями эвакуации со второго этажа.

В 2014 году при освоении выделяемых средств проведен капитальный ремонт систем электроснабжения с полной заменой электросистемы в Сарай-Гирском д/с, Тимошкинской СОШ, проведен монтаж молниезащиты в Сарай-гирской СОШ, ремонт электроввода в Староашировской СОШ, Сарай-Гирском д/с.

Приобретено и смонтировано оборудование по автоматической дистанционной передачи сигнала с АПС на пульт пожарной охраны в Матвеевском д/с «Березка», Сарай-Гирском д/с, Высотной ООШ, Новожедринской ООШ, Емельяновской СОШ, Кульчумской ООШ, Новоспасской ООШ (более 220 тыс.руб).

Реализация программных мероприятий на 2013, 2014 годы составила 100%.

Однако в 2015г. действие районной и областной целевых программ приостановлена в связи с отсутствием финансирования.
