	Отдел образования администрации 
муниципального образования
«Матвеевский район»

ПРИКАЗ

24.04.2015                 № 01-10/74
с.Матвеевка
	


	[
	Об итогах районного семинара для заместителей директоров по УВР
	]


В соответствии с планом работы районного методического кабинета отдела образования  администрации МО Матвеевский район  23 апреля   2015 года на базе МБОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа» был проведён районный семинар-практикум  для заместителей директоров по теме «Организационно-содержательные условия введения ФГОС ООО».
В районном мероприятии приняли участие заместители директоров по учебно-воспитательной работе всех ОУ района, методисты РМК.  
Администрацией МБОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа»  проведена большая организационная работа по подготовке семинара. В рамках семинара-практикума на хорошем методическом уровне учителем истории и обществознания высшей квалификационной категории Латыповым Э.Р. был проведен урок права в 10 классе по теме «Конституция Российской Федерации – основной закон государства», учителем физики первой квалификационной категории Гумировой А.В. –  урок физики в 7 классе «Коэффициент полезного действия простых механизмов».
Опытом работы по преодолению трудностей, возникающих при  реализации ФГОС основного общего образования,   поделилась  заместитель директора по УВР МБОУ «Матвеевская СОШ» Гордеева С.Н.  О нормативно-правовом обеспечении введения ФГОС ООО  рассказала директор МБОУ «Новоашировская ООШ». С формами организации методического сопровождения ФГОС ООО в ОУ ознакомила заведующая РМК Гаврилина И.М.  С рекомендациями по формированию учебных планов выступила методист Подымова Т.М. Методист Абдрахманова Ф.Ф. ознакомила с деятельностью рабочих групп по разработке ООП ООО. 

В ходе  семинара-практикума были приняты рекомендации по организации целенаправленной  работы по  введению и реализации ФГОС ООО. 
На основании вышеизложенного

ПРИКАЗЫВАЮ:
1.В целях организации планомерной работы по внедрению и реализации ФГОС ООО руководителям ОО:
-взять под личный контроль организацию работы по внедрению стандартов второго поколения в 5-х классах ОУ;

-предоставить в отдел образования в срок до 01.06.2015 года макет образовательной программы для проведения ее экспертизы;

-провести анализ учебно-методического и материально-технического обеспечения ОУ и разработать план оснащения материально-технической базы в соответствии с требованиями ФГОС и предоставить в отдел образования  до 01.06.2015 года
-провести предварительное комплектование педагогов, планируемых к работе в новом учебном году в 5 классах, и предоставить в отдел образования в сроки согласно графику весенних отчетов.


2.Заместителям руководителей по УВР:

- организовать заседания рабочих групп по разработке и утверждению ООП ООО  в срок до 01.06.2015 года 

- сформировать нормативно-правовую базу в соответствии с действующим законодательством в срок до 01.09.2015 года

-обеспечить методическое сопровождение учителей, внедряющих ФГОС ООО в 5-х классах, на основе изучения педагогических затруднений. Срок: анкетирование до 01.09.2015 года, методическое сопровождение  в течение года.

3. За качественную подготовку семинара-практикума объявить благодарность  директору МБОУ «Староашировская СОШ» Латыпову Э.Р.
4. Рекомендовать администрации МБОУ «Староашировская  СОШ» поощрить педагогов, принявших активное участие в подготовке семинара.
5. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заведующую РМК Гаврилину И.М.
Заведующая отделом образования
                  С.П.Старикова
