III. ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ
 

Обобщение опыта работы по  проблеме:

 «Использование  учебно- исследовательской и  проектной методики на уроках немецкого языка на  старшем   уровне обучения в средней общеобразовательной школе.»

Введение

           Современное российское общество стоит перед лицом острейших социально-политических, межэтнических, межкультурных, коммуникативных проблем. Именно образование во все времена содействовало сохранению устойчивости общества, модификации форм и типов взаимоотношений людей. В настоящие время общество характеризуется усилением социальной мобильности, развитием контактов всех уровней, резкими изменениями ценностных ориентиров. Все вышесказанное делает особенно актуальной проблему формирования толерантного сознания и коммуникативной компетенции как стабильных характеристик личности подрастающего человека. Решение этой проблемы становится сегодня действительным приоритетом педагогической науки и практики.

    Современному обществу необходимо  развитие новых способов образования, педагогических технологий, нацеленных на индивидуальное развитие личности, творческую инициацию, выработку навыка самостоятельной навигации в информационных полях, формирование у учащихся универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих в жизни проблем — профессиональной деятельности, самоопределения, повседневной жизни. Очень важным становится воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей.  

Современная школа призвана развить у обучающихся  познавательные интересы, интеллектуальные, творческие и коммуникативные способности учащихся, определяющих формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе, ясно представляющей свои ресурсные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути .


Программа «Использование проектной методики на уроках немецкого языка на старшей  ступени обучения в средней общеобразовательной школе» предназначена для обучающихся старшей ступени обучения средней общеобразовательной  школы, для  организации  исследовательской и проектной деятельности. Она направлена на формирование важных качеств учащихся – способность осознания целей проектной и исследовательской деятельности, умение поставить цель и организовать ее достижение, а также креативных (творческих) качеств – вдохновенность, гибкость ума, терпимость к противоречиям, прогностичность, критичность, наличие своего мнения, коммуникативных качеств, обусловленных необходимостью взаимодействовать с другими людьми, с объектами окружающего мира и воспринимать его информацию, выполнять различные социальные роли в группе и коллектив.


Актуальность программы также обусловлена ее методологической значимостью. Программа позволяет реализовать актуальные в настоящее время компетентностный, личностно - ориентированный,  деятельностный подходы,  которые  определяют и  позволяют  решить  следующие задачи:

· приобретение знаний о структуре проектной и исследовательской деятельности; способах поиска необходимой для исследования информации; о способах обработки результатов и их презентации; 
· овладение способами деятельностей: учебно-познавательной, информационно-коммуникативной, рефлексивной;
· освоение основных компетенций: ценностно-смысловой, учебно-познавательной, информационной, коммуникативной;
· создание оптимальных условий для развития и реализации способностей обучающихся.
Междисциплинарная программа «Использование проектной методики на уроках немецкого языка на старшей  ступени обучения в средней общеобразовательной школе » позволяет решить вопросы обучения в урочной и во внеурочной деятельности.
Объект исследования - процесс обучения на уроке немецкого языка, в рамках которого реализуется учебно- проектная деятельность  учеников.

Предмет исследования - формирование навыков и умений  учебно-проектной деятельности у учеников в образовательном процессе под руководством учителя. 

Цель: целесообразность использования учебно-проектной деятельности на уроке немецкого языка.  
Задачи:

_  изучить разработанность проектной методики обучения в школе.   

_ дать теоретическое обоснование целесообразности использования проектной методики на старшей ступени обучения в школе.  

_ проанализировать опыт использования проектной методики и выявить её эффективность как педагогической технологии в процессе школьного образования.

 Глава 1.  Основы   учебно-проектной деятельности на уроке  иностранного языка
 1.1 Организация  учебно - проектной деятельности на уроках немецкого языка на  старшем  уровне обучения                 

Актуальная в современных условиях проблема поиска условий эффективной интеграции в общество выпускников общих образовательных учреждений выделилась в качестве приоритетной в нашей стране. Закрепленные в законодательстве различные аспекты идеи социальной интеграции открывают новые образовательные, профессиональные возможности для молодежи,   позволяют им определять собственный вектор развития в соответствии со своими интересами, потребностями и возможностями.

   У выпускника должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, проявлять инициативу, то есть выпускник должен быть конкурентноспособным.  
  Для старшеклассника личностно значимым становится профессиональное самоопределение, поиск собственного «Я», выстраивание жизненных перспектив и возможностей реализации себя во внешнем мире, наличие поля выбора и умение его сделать, осознание своих сильных и слабых сторон, развитие готовности анализировать последствия своего выбора и делать выводы, что  приводит  к развитию  индивидуальности и социализации личности. Школа призвана  помочь обучающимся в этом.  

 В решении проблем профессионального самоопределения личности уместна  учебно-исследовательская и проектная деятельность, которая знакомит учащихся с различными методами выполнения исследовательских работ, способами сбора, обработки и анализа полученного материала, а так же нацеливает учащихся  на выработку умения обобщать данные и формулировать результат.  [12].    
 Учебно-исследовательская и проектная деятельность обучающихся  это деятельность учащихся, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере:

- постановку проблемы,

- изучение теории, посвященной данной проблематике,

- подбор методик исследования и практическое овладение ими,

- сбор собственного материала, его анализ и обобщение, 

-научный комментарий,

- собственные выводы.  

В рамках выполнения исследования или проекта ученики получают навыки планирования и выполнения учебного исследования. Очень важно в процессе работы над проектом уметь ставить проблемные вопросы, чтобы в ходе исследования найти  ответы на них. Обучающиеся приобретают навыки логично излагать  свою точку зрения. Немаловажным является умение критически относится к различным мнениям и суждениям, умение аргументировано отстаивать своё личное мнение, в ходе работы над исследованием, проектом формируются личные качества ученика на основе ценностных установок и  моральных суждений.  

Организация  учебно-исследовательской и проектной деятельности на уроках немецкого языка дает возможности для формирования развития коммуникативных способностей, учебно-познавательных навыков, умения планировать и  осуществлять исследование. Обучающиеся осознают свою ответственность за качество выполненной работы [9].

Таким образом, проектная и исследовательская деятельность    позволяет формировать не только предметные знания и умения, но и качества, определяющие развитие индивидуальности и социализацию личности  ученика.    
В  своей работе я  подробнее остановлюсь  на проектной деятельности, потому что, эта работа опробированна и имеет результат. Проектно-исследовательская работа обучающихся  нацелена на участие учеников в научно-практических конференциях школьного, регионального и общероссийского уровней.  
1.2 Методические приемы организации  учебно-проектной деятельности  на уроке немецкого язык. 

Современная методика преподавания иностранного языка, благодаря общественно- политическим, экономическим, социальным преобразованиям в обществе, одним из действенных методов считает личностно- деятельностный подход в сфере обучения при котором учитываются  потребности, возможности и склонности обучаемого, и он сам выступает в качестве активного субъекта  учебной деятельности. Личностно- ориентированный подход предусматривает воспитание свободной, развитой и образованной  личности, сбособной жить и творить в условиях постоянно меняющегося мира.

Личностно-ориентированный и системно-деятельностный подход воздействует на все компоненты системы образования и на весь учебно- воспитательный процесс в целом. Исходя из этого, пересматривается не только отношение к ученику как к субъекту учебного процесса, но  речь идет и об изменении деятельности самого учителя, как организатора данного учебного процесса, как соучастника, сотоварища, умелого слушателя и координатора деятельности отдельного обучаемого и класса в целом.    
 
   Среди многообразия новых педагогических технологий в системе образования, направленных на реализацию личностно-ориентированного подхода, наиболее характерна проектная методика обучения, где широко используется «эго-фактор» (я-фактор), предполагающий преломление всего обучения через личность учащегося, через его потребности и интересы

       Ещё в середине 20 века,  американский педагог, психолог, философ-идеалист Джон Дьюи (1859 - 1952) предложил реформу школьного образования, согласно которой знания должны извлекаться из практической самодеятельности и личного опыта ребенка.

    Им  был  выдвинут лозунг, который является одним из основных тезисов современного понимания проектного обучения: «Обучение посредством деланья». При этом  он выделил  ряд требований к  успешности обучения :

-  проблематизация учебного материала;

-  активность ребенка;

-  связь обучения с жизнью ребенка, игрой, трудом.

 Подходя к данному вопросу с психологической точки зрения, необходимо заключить, что  в основе проектного обучения  лежит принцип «эго-фактора», который  предполагает такой подход к учащимся, который может быть соотнесен с развиваемым в настоящее время личностно – деятельностным, личностно - ориентированным  подходом в методике обучения.

   Чтобы добиться результата  необходимо научить детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи.

Исходя из вышесказанного, необходимо сделать следующий вывод: проектное обучение всегда ориентировано на самостоятельную активно-познавательную практическую деятельность учащихся при решении личностно-значимой проблемы, в процессе которой происходит открытие основных закономерностей научной теории и их глубокое усвоение.  Какии же могут быть проекты? Существует несколько классификаций типов проекта по разным признакам. Проекты могут различаться  по характеру контактов между участниками. Они могут быть:

- внутриклассными;

- внутришкольными;

- региональными (разного масштаба);

- межрегиональными (в рамках одного государства);

- международными.

Последние два типа проектов (межрегиональные и международные), как правило, являются телекоммуникационными, поскольку требуют для координации деятельности участников взаимодействия

По времени исполнения:

- проекты, выполняемые в ходе уроков (мини-проекты и среднесрочные);

- проекты, выполняемые в ходе проектной недели;

- телекоммуникационные проекты (средне- и долгосрочные).

Наиболее распространена в практике преподавания иностранных языков следующая типология проектов:

                                                          Проект
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Интернет-проект

Учебный проект, как комплексный и многоцелевой метод, имеет большое количество видов и разновидностей. Одна из основных классификаций, определяющая содержательную специфику каждого проекта, подразделяет их на:

· практико-ориентированные;

· исследовательские;

· информационные;

· творческие;

· ролевые.

Конечно, все вышеуказанные целевые направления деятельности учащихся-проектантов реализуются в каждом проекте. В этом смысле любой проект – исследовательский, точно так же как любой – творческий, ролевой, практико-ориентированный или информационный. Поэтому речь идет не о единственной, а о доминирующей направленности деятельности участников того или иного проекта. 

Более эффективными оказываются проекты, занимающие 4-7 уроков, когда в качестве домашних заданий к очередному уроку учащиеся самостоятельно (индивидуально или в группах) выполняют тот или иной этап работы над проектом, отчитываясь о проделанной работе в начале следующего урока. Последние два урока (спаренные) используются для презентации подготовленных проектов.

  Какова же роль учителя в этом процессе?

В ходе проектной деятельности самым важным и трудным этапом является постановка цели своей работы. Помощь педагога необходима главным образом, на этапе осмысления проблемы и постановки цели: нужно помочь автору будущего проекта определить цель, задачи и способы своей работы для получения ожидаемого результата. Только продумав все эти вопросы, можно приступить к работе.

Понятно, что обучающийся, не имеющий опыта подобной работы, нуждается в помощи педагога именно в этот момент. 

Работая над проектом, обучающиеся имеют возможность в полной мере реализовать познавательный мотив.  

Одной из особенностей работы над проектами является самооценивание хода и результата работы.

Проектная форма сотрудничества предполагает совокупность способов, направленных не только на обмен информацией и действиями, но и на тонкую организацию совместной деятельности партнёров. Такая деятельность ориентирована на удовлетворение эмоционально-психологических потребностей партнеров на основе развития соответствующих УУД, а именно:

-оказывать поддержку и содействие тем, от кого зависит достижение цели;

-обеспечивать бесконфликтную совместную работу в группе;

-устанавливать с партнерами отношения взаимопонимания;

-проводить эффективные групповые обсуждения;

-обеспечивать обмен знаниями между членами группы для рпинятия эффективных совместных решений;

-четко формулировать цели группы и позволять её участникам проявлять инициативу для достижения этих целей;

При правильной организации проектная методика  помогает формированию у обучающихся уважительного отношения к мнению одноклассников, воспитывают в них терпимость, открытость, тактичность, готовность прийти на помощь и другие ценные личностные качества, что особенно значимо на завершающем этапе обучения.                    

 Перед школьниками этого возраста стоит задача социального и личностного самоопределения, которая предполагает четкую ориентировку и определение своего места во взрослом мире, с чем связана необходимость развития  самосознания, выработка  мировоззрения и жизненной позиции.    Правильно организованная проектная работа оказывает положительное обучающее воздействие на обучаемых, способствует самостоятельному добыванию знаний и опыта из непосредственного личного общения с реальной жизнью, развивая у них независимость , самостоятельность, критическое мышление, инициативу и рефлексию. НЯ выступает при этом средством познания нового и интересного, средством приобщения к диалогу культур. Следовательно, организация любого учебного проекта предполагает организацию творческой деятельности обучающихся, что является одним из  главных условий становления личности в современнном обществе.  
   Нельзя  утверждать, что проектная работа поможет решить все проблемы в обучении, но это эффективное средство от скуки. Оно способствует развитию учащихся, осознанию себя как члена группы, расширению языковых знаний. Проект- это также реальная возможность использовать знания, полученные на других уроках средствами иностранного языка.

       В конечном итоге можно сделать вывод о том, проектная деятельность учащихся помогает достичь определенных целей: поднять интерес учащихся к учебе и тем самым повысить эффективность обучения. Такие занятия для обучающихся – повышение самооценки, это другой стиль общения в равноправном партнёрстве, положительные эмоции, ощущение себя в новом качестве – исследователя. Все это дает возможность им развивать свои творческие способности, оценить роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить взаимосвязь разных наук, воспитывает самостоятельность и совсем другое отношение к предмету.

Приложение : Проект на немецком языке: «Die Männer und die Frauen»    
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Урок иностранного языка в рамках реализации ФГОС 
                             (выступление на педсовете)

Если мы будем учить сегодня так,
как мы учили вчера, мы украдем
у детей завтра»
Джон Дьюи
  Урок  иностранного языка с позиции требований ФГОС нового поколения 
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования предъявляет требования не только к предметным, но и к метапредметным и личностным результатам. Реализовать эти требования предстоит в рамках урочной и внеурочной деятельности. Поэтому появилась необходимость рассмотреть урок с позиции требований стандарта нового поколения. Тогда станет понятно, что нужно изменить в деятельности учителя и ученика при подготовке современного урока. Прежде всего, меняется характер деятельности учителя и ученика. Ученик перестает быть пассивным участником образовательного процесса, а наравне с учителем участвует в постановке целей и задач каждого урока, определяет план своей работы, выбирает средства и способы достижения поставленных целей, активно участвует в оценивании своей деятельности и деятельности одноклассников. 
ФГОС НОО требует формирования не только предметных, но и метапредметных и личностных результатов. Рассмотрим, какие универсальные учебные действия формируются на уроках английского языка. 
На этапе формулирования темы и целей урока у учащихся формируются познавательные и регулятивные УУД. При обучении целеполаганию возможно введение проблемного диалога, в результате которого дети определяют границу своего знания – незнания и ставят цель на урок. 
На этапе планирования учитель и учащиеся в совместной деятельности определяют последовательность работы на уроке. Здесь целесообразно использовать интерактивную доску, где можно на слайде схематически изобразить этапы работы на уроке. 
При планировании практической деятельности учащихся на уроке следует учитывать дифференциацию учащихся по уровню подготовки и по темпу работы. Необходимо подобрать такие задания, чтобы для любого ученика была создана ситуация успеха. Также на этом этапе необходимо продумать формы организации работы учащихся на уроке. Если в традиционном уроке чаще использовалась фронтальная работа, то на уроке современного типа преобладает индивидуальная, парная и групповая работа. Работа в парах и группах необходима для того, чтобы обучить учащихся учебному сотрудничеству, взаимодействию, умению распределять роли, то есть у учащихся формируются коммуникативные умения. Групповую работу хорошо использовать при создании разного рода проектов. 
При обучении самоконтролю и самооценке у учащихся формируются регулятивные и коммуникативные УУД. Наряду с пятибалльной системой оценивания можно использовать и другие методики. Так, предлагаю ребятам использовать кружки разного цвета («зеленый» - у меня все получилось; «желтый» - у меня получилось выполнить задание, но с ошибками; «красный» - SOS, я не смог выполнить задание). Показ определенного кружка сопровождается устным пояснением, почему именно такой цвет выбран. При обучении оцениванию устных ответов одноклассников можно предложить ребятам высказать своё мнение по поводу услышанного (сначала на русском языке с постепенным переходом на иностранный ). В результате организации такой деятельности дети приучаются внимательно слушать своих одноклассников, объективно оценивать их ответ. Также целесообразно ввести такую форму работы, как взаимооценивание письменных работ. 
Этап рефлексии на уроке при правильной его организации способствует формированию умения анализировать свою деятельность на уроке. Также очень важна рефлексия настроения и эмоционального состояния детей. Можно проводить рефлексию не только по итогам одного урока, но и по итогам четверти, полугодия, после изучения какой-то темы. 
Новый стандарт, предъявив новые требования к результатам обучения, дал нам возможность по-новому взглянуть на урок, воплощать новые творческие идеи. Но это не значит, что традиционные приемы и методы работы нужно отвергнуть. Их можно применять в новом ключе, наряду с современными технологиями. 
Учить детей сегодня трудно,
И раньше было нелегко.
Писать учили, читать, считать
1, 2, 3, 4
Век 21- век открытий,
Век инноваций , новизны.
Но и от учителя зависит,
Какими дети быть должны.
Желаю вам, чтоб дети в вашем классе
Светились от улыбок и любви
.Здоровья вам и творческих успехов
В век инноваций , новизны!

