Из опыта работы  по теме самообразования « Современный урок на основе системно-деятельностного подхода в обучении»
Урок русского языка, 7 класс                                    Дата проведения: 21.02.2014. 

   Урок проведён в рамках Недели ЗДОРОВЬЯ и СПОРТА, посвящённой   Зимним   Олимпийским играм в Сочи.
Технологии: ИКТ, элементы  игровой, здоровьесберегающей технологий.
Тема урока. Репортаж. Технология написания репортажа.

Тип урока – урок развития речи и комплексного применения знаний, умений, навыков. Эпиграф:Быть журналистом – значит не только ездить, смотреть,  отбирать, писать – это значит особым образом жить”.  М. Кольцов.
Цель урока: 
1. Познакомить учащихся с особенностями репортажа как жанра публицистики, ознакомить с требованиями к репортажу.

2. Подготовить к самостоятельной работе над сочинением-репортажем.

3. а) Способствовать воспитанию у учеников качеств репортера. б) Воспитывать уважение к профессии репортера и людям этой профессии (Профориентация). в) Способствовать воспитанию чувства сопричастности к спортивной жизни страны      (к Зимним Олимпийским играм в Сочи),интереса к спортивной гимнастике, к фигурному катанию и другим видам спорта.                                                          Оборудование: компьютер, мультимедиа, фоторепортаж.  Рисунки с Олимпийской символикой; словари, листы с текстами, текст об олимпийских играх; таблица с основными требованиями к репортажу, таблички с профессиональными словами.
Ход урока

I. Организация класса. ( Тема. Целеполагание ). Реализация воспитательной цели: информация новости спорта – о достижениях российских спортсменов на Олимпиаде в Сочи. ( вести сообщает физорг класса).

II. Вступительное слово учителя.

- Публицистика – это особый тип литературных произведений, в которых освещаются, разъясняются актуальные вопросы общественно-политической жизни, поднимаются нравственные проблемы. Основная цель – публицистического стиля – воздействовать на читателя, слушателя, т.е. в чем-то их убедить, к чему-то призывать. В публицистических произведениях затрагиваются вопросы весьма широкой тематики – актуальные вопросы современности, представляющий интерес для общества (политические, экономические, моральные, философские) вопросы культуры, воспитания, повседневного быта. Для публицистического стиля характерны такие языковые средства, как риторические вопросы, предложения с обращениями, восклицательные предложения, которые помогают выразить эмоциональную взволнованность. Публицистический стиль характерен для газет, журналов, репортажей, интервью, выступлений по радио, телевидению, на собраниях, митингах. 

 - Ребята, мы сегодня на уроке затронем, на мой взгляд, очень важную тему на сегодняшний день. В век компьютеризации, телевещания, в век самых разнообразных газет-журналов, самых разнообразных социально-политических, социально-бытовых, криминальных событий мы не можем обходиться без этого. Что же это, на что я сегодня хочу обострить ваше внимание? Итак, это один из жанров публицистического стиля – репортаж. Репортаж издавна был и остается в наше время одним из самых распространенных газетных жанров.

III. Словарно-семантическая работа.

Учитель. Обратимся, ребята, к журнально-газетной лексике. Какие слова, относящиеся к работе журналистов, вы можете назвать?

Ученики. Журналист, рубрика, корреспондент, хроника, хроникер, репортаж, репортер.

Учитель. Найдите в толковом словаре лексическое значение слов: “репортаж”, “репортер”, “хроника”, “хроникер” и запишите в тетрадь.

IV. Ответы учащихся:

Репортаж-сообщение о местных событиях, о событиях дня, информация ( в печати, по радио, телевидению).

Репортер – газетный работник, занимающийся доставлением информации о текущих событиях местной жизни. (Слайд № 3)
Хроника – отдел сообщений в газете, журнале, на радио и телевидении, посвященный текущей общественной жизни.

Хроникер – сотрудник газеты, журнала, работающий в отделе хроники.

Учитель. Семантика слова “репортаж” такова: слово произошло от английского report– как существительное оно значит – рапорт, доклад, сообщение; как глагол соответственно: «рапортовать», «докладывать», «сообщать».

Учитель. Ребята, какое понятие, журналист или репортер, более широкое, а какое более узкое?

Ученик. Репортер, так как он занимается конкретной работой, пишет репортажи, понятие более узкое.

Учитель. Молодцы, ребята. Итак, репортаж –  это материал, в котором читателям дается наглядное представление о том или ином событии через непосредственное восприятие журналиста-очевидца или действующего лица. Репортаж имеет целью оперативно, с необходимыми подробностями, в яркой форме сообщить о наиболее  значимом и интересном событии. Он предоставляет читателю возможность как бы самому, своими глазами увидеть то, о чем сообщает репортер. Различают несколько видов репортажа:

а) репортаж, носящий информационный характер; (Слайд № 4)

б) оперативный, где авторы сообщают читателю о том, что они видели и слышали;

в) фоторепортажи.

- А теперь познакомимся с требованиями, которые предъявляются репортажу как газетному жанру.

V. Ученикам раздаются “Требования к репортажу”. (Слайд № 5)
VI. Чтение сочинения-репортажа “Случай на плотине”. 

Задание: доказать, что он соответствует требованиям, которые предъявляют к репортажу.

Учитель. Ребята, многие известные русские писатели начинали свою деятельность в качестве газетных репортеров, отдавали репортажу, уже будучи писателями, много времени, сил и внимания. Одним из неустанных репортеров XIX и начала XX веков был Владимир Алексеевич Гиляровский. Давайте послушаем об этом интересном человеке.

Ученик. Литературная деятельность В.А. Гиляровского в газетах и юмористических журналах Москвы началась в 1881-1883 годах. “ С гордостью почти полвека носил я звание репортера, – писал В.А .Гиляровский.– Я бесконечно любил это дело и отдавался ему весь, часто не без риска” В своих репортажах, очерках, корреспонденциях он отражал повседневную жизнь города и простого человека, занятого тяжелым физическим трудом, рассказывал о людях, выброшенных социальными обстоятельствами за борт жизни и обреченных на нужду и голодную смерть. 

В.А. Гиляровский на протяжении всей своей журналистской деятельности написал сотни репортажей, отчетов, заметок. К сожалению, большинство из них никем не собрано. Они рассеяны по различным периодическим изданиям 19 в. и начала 20 в. Их выявление затруднено не только малой доступностью и сохранностью старых газет, но и тем обстоятельством, что многие материалы В.А.Гиляровского не были подписаны. В настоящем издании представлены некоторые образцы репортажей журналиста, подписанные его именем или псевдонимом: “ Свой человек, дядя Гиляй.”

VII. Репортаж Гиляровского в чтении одного ученика.

Учитель. Ребята, а какие черты характера должен иметь репортер?

VIII. Ответы учащихся:

– Быть отважным, горячо любит свое дело,целеустремленным.
– Репортеры часто сталкиваются с различными трудностями, поэтому они должны быть смелыми, выносливыми, мужественными.
– Репортер должен владеть правильной литературной речью.
– Журналист должен знать тот вопрос, который он освещает.

Учитель. Вы правы, ребята. Действительно, репортер должен обладать многими чертами характера: он должен быть образованным, интеллигентным, умным, знающим современные проблемы, что сегодня актуально, терпеливым, храбрым, честным.

Ребята, вы должны были подобрать материал в библиотеке о работе журналиста.

IX. Выступление ученика.

Ученик. Работа журналиста не так проста, как может показаться на первый взгляд. Журналист осознает живую реальность, для него обязательна точность, правдивость, достоверность изложения. Многие писатели и поэты начинали свой путь в газете, поскольку работа журналиста требует умение излагать свои мысли, быть точным и последовательным. 

Вот как вспоминает о своей работе журналистом известный поэт Булат Окуджава: “ Я много лет проработал в газете, но ушёл из неё, ибо самым трудным было для меня описание того, что я вижу в данный момент.”Кроме того, профессия журналиста во все времена была и трудной, и опасной. Ведь журналисты всегда первыми прибывают на место события, они первые и в самых так называемых “ горячих точках”. Их цель– оперативно передать самую достоверную, правдивую информацию. Таким образом, профессия журналиста требует помимо профессионализма ещё и мужества, даже геройства.

X. Работа с текстом. (Слайд № 6,7)
Учитель. Ребята мы с вами выяснили, что к жанру публицистики относится репортаж. А теперь вашему вниманию будут представлены три текста. Определите, какой из них заметка, интервью, репортаж и их особенности.

Ответы учащихся:

– Первый текст – заметка. Назначение заметки – информировать читателя в предельной сжатой форме о важном факте, событии. Для неё характерно правдивое отражение жизни.

– Второй текст – интервью. Для этого жанра характерно изложение фактов от имени лица, мнение которого интересно окружающим. Его содержание составляют ответы собеседника на вопросы журналиста.

– Третий текст – репортаж.
Учитель. Докажите, что третий текст – репортаж. По какому признаку вы узнали, что этот текст – репортаж?

– Большая часть предложений носит описательный характер. В них много прилагательных-эпитетов, помогающих понять великолепие праздника.

– Употребление глаголов в такой форме помогает читателю как бы стать свидетелем и участником события.

– Прямо мы не видим авторского “ я”, но через лексику, стиль повествования чувствуем восхищение автора, его гордость.

– В начале текста автор указывает на дату – сегодня, указывает место действия и значение события; последовательность рассказа соответствует последовательности событий.

– Жанровые и стилистические особенности текста помогают читателю наглядно представить событие в его движении.

Учитель. Давайте, сделаем вывод: что же характерно для репортажа и составим “Памятку – справочник”, которую запишем в тетрадь. (Слайд № 8)
Ученики составили памятку: 

1. Повествование в репортаже ведется так, чтобы читатель наглядно представил событие в его движении и развитии.

2. В репортаже обычно дается оценка события, содержится публицистическое обобщение, авторское раздумье.

3. Присутствие автора может выражаться отчетливо через использование местоимений я, мы, а может быть и скрытым.

4. Обычно последовательность рассказа соответствует последовательности событий. Но иногда с целью повышения, интереса читателя к событию автор может начать повествование с конца, с какого – либо разговора о событии, включая диалоги.

XI. Ученикам раздаются памятки “ Основные приметы жанра”. (Слайд № 9)
Учитель. Как в любом тексте, в сочинении – репортаже выделяются три части (вступление, главная часть, заключение). Надо помнить, что вступление и заключение значительно меньше по объему, чем изложение основной части. Вступление в сочинении – репортаже может быть посвящено:

– описанию места, с которого ведется репортаж;
– описанию события (праздника);
– обозначению темы.

В главной части – описание события, действие с необходимыми подробностями, содержащими элементы новизны, показ хода события. В заключении делаются выводы о том, как автор оценил и понял увиденное.

XII. Творческая часть. Тема1. “ На олимпийском стадионе в Сочи”. Тема2. Олимпийские чемпионы». «На соревнованиях фигуристов» или Тема3. «Детская спортивная школа» ( по картине А.В.Сайкиной, упражнение Р 307, с.144, учебник Т.А.Ладыженской).

Учитель. Ребята, мы с вами уяснили требования к репортажу, его композицию. А теперь представьте, что вы репортеры, а ваши тетради – репортерские блокноты. Используйте сообщения уч-ся на уроке о спортивных достижениях олимпийцев, программы «Вести». «Дневник Олимпиады», другие СМИ, а также осознайте задание упражнения307, вспомните школьные события и т.п. для создания репортажа. (Творческое задание по выбору обуч-ся).

XIII. Слабым учащимся предлагаются карточки с опорными словами.

Гимнастика, осанка, снаряд, чемпион, тренер, тренироваться, олимпийский стадион, талисман,спортсмен, чемпион, фигурное катание, состязаться… 

Даётся возможное начало репортажа (с.144, упр.307)

XIV. Анализ письменных работ учащихся.

Вопрос. Соответствуют ли эти репортажи тем требованиям, с которыми мы познакомились?

Ответ. Да, в репортажах есть все элементы композиции, указывается место действия, события показаны в развитии. Используется эмоциональная лексика, чувствуется присутствие автора.

XV. Итоги урока. Выводы. Выставление оценок.

Домашнее задание: написать сочинение-репортаж на темы: “Незабываемый день”, “Победа фигуристов в Сочи ”, “Спортивный праздник в школе», “Хоккейный матч” и др.
                     Текст на тему « Олимпийские талисманы».

    На Олимпийских играх, кроме официальной эмблемы – пять переплетённых колец голубого, чёрного, красного, жёлтого и зелёного цвета, по традиции создаётся талисман данной Олимпиады. Это обыкновенно изображение животного, признанного общественностью страны, организующей Олимпиаду, характерным для данной страны.

    Начало этой милой традиции было положено в 1972 году. На Олимпиаде в Мюнхене гостей встречала улыбающаяся такса. В Монреале в 1976 году эту эстафету продолжал бобр. В Москве в 1980 году на Олимпиаде гостей  встречал задорный, полюбившийся всем медвежонок. В 1984 году в Лос-Анджелесе талисманом был орлёнок Сэм, а в 1988 году в Сеуле – тигрёнок. (91сл.)
                                                                                                                          ФГОС – КБПК 

    Дата выполнения задания:    08.11.2014г.

    Выполнила:   Дурасова Татьяна Николаевна, учитель русского и  литературы   

                           МБОУ  «Новоузелинская ООШ»   Матвеевского района

Вопрос1. Каким образом системно-деятельностный подход влияет на построение современного урока?
Ответ:    Как для учеников, так и для учителя урок интересен тогда, когда он современен в самом широком понимании этого слова. Что означает понятие «современный урок»? Современный – это и совершенно новый, и не теряющий связи с прошлым, одним словом, актуальный.  Актуальный (от лат. actualis - деятельный) означает важный, существенный для настоящего времени, действенный, современный, имеющий непосредственное отношение к интересам сегодня живущего человека, насущный, существующий, проявляющийся в действительности.

Урок - это форма организации обучения  с группой учащихся одного возраста, постоянного состава, с единой для всех программой обучения. Сущность урока в процессе обучения состоит в  коллективно-индивидуальном взаимодействии учителя и учащихся, в результате которого происходит усвоение учащимися знаний, умений и навыков, развитие их способностей, опыта деятельности, общения и отношений, а также совершенствование педагогического мастерства учителя. 
Цель урока в современной школе должна отличаться конкретностью, с указанием средств ее достижения и ее переводом в конкретные дидактические задачи.
  В настоящее время все более актуальным в образовательном процессе становится использование в обучении приемов и методов, которые формируют умения самостоятельно добывать знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. А это значит, что у современного ученика должны быть сформированы универсальные учебные действия, обеспечивающие способность к организации самостоятельной учебной деятельности. Современная педагогика большое внимание уделяет проблеме использования инновационных образовательных технологий в практике обучения. В основе современных образовательных технологий и стандартов второго поколения лежит  системно-деятельностных подход, направленный на развитие личности обучающегося. 

Системно-деятельностный подход предусматривает
• применение активных форм познания: наблюдение, опыты, учебный диалог и проч.; 
•создание условий для развития рефлексии — способности осознавать и оценивать свои мысли и действия как бы со стороны, соотносить результат деятельности с поставленной целью, определять своё знание и незнание. 
 И школа становится не столько источником информации, сколько учит учиться;учитель не проводник знаний, а личность, обучающая способом творческой деятельности.    Сущность системно-деятельностной теории учения можно представить тремя положениями:  1)  конечной целью обучения является формирование способа деятельности;   2) способ деятельности может быть сформирован только в результате деятельности, которую, если она специально организуется, называют учебной деятельностью;3) механизмом обучения является не передача знаний, а управление учебной деятельностью.  

Поэтому функция учителя состоит не в том, чтобы формировать у ученика новые знания, умения и способности, а в самостоятельной деятельности  самого ученика. И если ученик не будет ее выполнять сам, то и его умению «учить себя» просто неоткуда будет взяться. 

Вопрос 2. Почему следует выделить учебную задачу? 

Ответ: Реализация технологии деятельностного метода в практическом преподавании обеспечивается следующей системой дидактических принципов:
● Принцип деятельности - заключается в том, что ученик, получая знания не в готовом виде, а, добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей учебной деятельности, понимает и принимает систему ее норм, активно участвует в их совершенствовании, что способствует активному успешному формированию его общекультурных и деятельностных способностей, общеучебных умений.
● Принцип непрерывности – означает преемственность между всеми ступенями и этапами обучения на уровне технологии, содержания и методик с учетом возрастных психологических особенностей развития детей.
● Принцип целостности – предполагает формирование учащимися обобщенного системного представления о мире (природе, обществе, самом себе, социокультурном мире и мире деятельности, о роли и месте каждой науки в системе наук).
● Принцип минимакса – заключается в следующем: школа должна предложить ученику возможность освоения содержания образования на максимальном для него уровне (определяемом зоной ближайшего развития возрастной группы) и обеспечить при этом его усвоение на уровне социально безопасного минимума (государственного стандарта знаний).
● Принцип психологической комфортности – предполагает снятие всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание в школе и на уроках доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию идей педагогики сотрудничества, развитие диалоговых форм общения.
● Принцип вариативности – предполагает формирование учащимися способностей к систематическому перебору вариантов и адекватному принятию решений в ситуациях выбора.
● Принцип творчества – означает максимальную ориентацию на творческое начало в образовательном процессе, приобретение учащимся собственного опыта творческой деятельности.  

Как достичь планируемых результатов? Как обучать?    Методологической основой формирования УУД является системно-деятельностный подход.
 В ФГОС ООО прописано, что системно-деятельностный подход обеспечивает:
формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию; 

проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования; 

активную учебно-познавательную деятельность обучающихся; 

построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся. 

Едва ли не самым распространенным и часто употребительным словосочетанием в преподавательской практике является «учебная деятельность». 

Что такое «учебная деятельность»?

     Учебная деятельность – это деятельность ученика, связанная, с одной стороны, с освоением культурных ценностей общества (предметных и надпредметных знаний, умений и навыков), — с другой – с формированием способностей к самоизменению и рефлексии, обеспечивающих адекватное самоопределение и успешную самореализацию человека в жизни.

Формирование любого умения проходит через все методологически обоснованные этапы формирования нового элемента системы:

Приобретение первичного опыта выполнения действия в ходе пробных попыток.

Проблематизация прежнего опыта его выполнения как недостаточного для получения требуемого результата.

Формирование нового способа (алгоритма) действия, установление первичных связей с имеющимися способностями. Тренинг по применению нового способа, приобретение умения, промежуточный контроль и коррекция.

Итоговый контроль и установление системных связей с имеющимися способами.Ученик в ходе учения, должен изменять себя, приобретать новые знания, умения и способности – именно это является результатом его учебной деятельности. Соответственно, умение учиться – это значит самостоятельно осваивать новые знания, умения и способности, организовывать свою деятельность, рефлексировать ее, контролировать и оценивать.

Вопрос3. Почему ребёнок должен работать не только индивидуально, но и в группе?

Ответ:    В поисках путей наиболее эффективного использования структуры уроков разных типов особое значение приобретает форма организации учебной деятельности учащихся на уроке. В педагогической литературе и школьной практике распространены три такие формы - фронтальная, индивидуальная и групповая. Первая предполагает совместные действия учащихся класса под руководством учителя, вторая - самостоятельную работу каждого ученика в отдельности; групповая - учащиеся работают в группах с 3 - 6 человек или парами. Задания для групп могут быть одинаковыми или различными.

    Индивидуальная форма организации работы учащихся на уроке предполагает, что каждый ученик получает для самостоятельного выполнения задания, специально для него подобранное в соответствии с его подготовкой и учебными возможностями. Одним из наиболее эффективных путей реализации индивидуальной формы обучения школьников на уроке является дифференцированные индивидуальные задания, особенно задачи с печатной основой. Однако, этого недостаточно.  Индивидуальную работу целесообразно проводить на всех этапах урока, при решении различных дидактических задач: для усвоения новых знаний и их закрепление, для формирования и закрепления умений и навыков для обобщения и повторения пройденного, для контроля, для овладения изучаемым методом. Такая организация учебной работы учащихся на уроке дает возможность каждому школьнику в соответствии со своими возможностями, способностями работать самостоятельно, неуклонно углублять и укреплять знания, вырабатывать необходимые умения, навыки, опыт познавательной деятельности, формировать в себе потребность в самообразовании. Это преимущества индивидуальной формы организации обучения учащихся. Но она имеет и серьезные недостатки. Способствуя воспитанию самостоятельности учащихся, организованности, настойчивости в достижении цели, индивидуализированная форма учебной работы несколько ограничивает учеников от их общения между собой, стремление передавать свои знания другим, участвовать в коллективных достижениях. Эти недостатки компенсируются в практической работе учителя сочетанием индивидуальной формы обучения и групповой.

    Групповая (цепная) форма организации учебной работы учащихсяее главными признаками являются: количество членов группы различна. Она колеблется в пределах 3-6 человек. Состав группы меняется в зависимости от содержания и характера предстоящей работы. Не менее половины группы должны составлять ученики, способные успешно заниматься самостоятельной, владеющие работоспособностью. Руководители групп и их состав могут быть разными по различным учебным предметам, и добираются они по принципу объединения школьников разного уровня подготовки, внеурочной информации по данному предмету, сумме исности учащихся, что позволяет им взаимно дополнять и компенсировать достоинства и недостатки друг друга в группе не должно быть негативно настроенных друг к другу ученикив.

    Однородная групповая работа предполагает выполнение небольшими группами учащихся одинакового для всех задания, а дифференцированная - выполнение различных заданий разными группами. В процессе работы членам группы позволяется совместное обсуждение хода и результатов работы, обращение за советом друг к другу.

   Групповая форма работы целесообразно использовать при проведении практических и лабораторных работ, работ-практикумов по естественным предметам, при выработке трудовых навыков, навыков речи. В процессе такой работы максимально используются коллективные обсуждения результатов, взаимные консультации. Групповая деятельность учащихся состоит из следующих элементов:

1. Предварительная подготовка учащихся к выполнению группового задания, определение учебных задач, краткий инструктаж учителя.

2. Обсуждение и составление плана выполнения учебного задания в группе, определение способов его решения, распределение обязанностей.

3. Выполнение учебной задачи.

4. Наблюдения учителя и корректировка работы группы и
отдельных учащихся

5. Взаимопроверка и контроль  выполнения задач в группе.

6. Сообщение учащихся по вызову учителя о полученных результатах, общая дискуссия в классе под руководством учителя и формирование общих выводов.

7. Индивидуальные оценка работы групп и класса в целом.

    Однако, эта форма также имеет ряд недостатков существенными из них являются: трудности комплектования групп и организации работы в них; ученики в группах не всегда в состоянии самостоятельно разобраться в сложном материале и выбрать самый путь для его освоения В результате слабые ученики трудно усваивают материал, а сильные нуждаются в более сложных, оригинальных задач. Таким образом, только в сочетании с другими формами обучения эта форма организации учащейся работы может не обеспечивать ожидаемые положительные результаты.                                                                                     Вопрос4. Почему усиливается роль самостоятельной работы?  Самостоятельная работа - это такая познавательная учебная деятельность, когда последовательность мышления ученика, его умственные и практические операции и действия зависят и определяются самим учеником. Присутствие самостоятельной работы необходимо на уроках, так как она тренирует волю, воспитывает работоспособность, внимание, дисциплинирует учащихся. 
   Самостоятельная работа - это метод, который очень помогает в выяснении способностей учащихся. Работая самостоятельно, ученик должен постепенно овладеть такими общими приёмами самостоятельной работы, как ясное представление цели работы, её выполнение, проверка, исправление ошибок. При правильной методике организации проведения самостоятельных работ активируется умственная деятельность детей. Если детям прививать навыки выполнения самостоятельной работы и использовать на уроках различные её виды, то у детей вырабатывается самостоятельность и развивается мышление, они стремятся выполнять более трудные задания. 
   Самостоятельная работа - активный метод обучения. Основные признаки самостоятельной работы на уроках -  это наличие задания учителя, самостоятельность учащихся, руководство учителя, выполнение задания без непосредственного участия педагога, активность и усилие учащихся, специальное время для выполнения задания. 
   Педагог действительно не принимает участия в выполнении задания, но он организует деятельность. Самостоятельная работа всегда завершается какими-либо результатами, так как к ним ученик приходит самостоятельно. Ценность и значимость их осознаются острее, по сравнению с теми, которые добиваются в совместной деятельности. В результате работ всегда обнаруживается не только уровень знаний, но и самостоятельность школьника, индивидуальный стиль его деятельности, творчество и нестандартный подход. 
    Педагогическая ценность самостоятельной работы зависит и от того, каким образом организована деятельность учащихся. Форма организации — это определенная расстановка участников учебного процесса, способы взаимодействия учителя и учащихся, самих школьников между собой. 
    Учащиеся при выполнении самостоятельной работы не всегда могут получить своевременную помощь от учителя, поэтому необходимо тщательно продумывать планы уроков, определять содержание и место самостоятельной работы, формы и методы её организации. Только в этом случае такая работа будет выполняться учащимся сознательно. При этом необходимо продумывать уровень сложности и объём работы, трудности, возможные ошибки, которые могут возникать у детей в ходе её выполнения. 
    В самостоятельной работе детей большое место занимает репродуктивная деятельность.     Обязательным условием является индивидуализация самостоятельных заданий, то есть их посильность, учёт меры сложности для каждого ребёнка или группы детей, имеющих почти одинаковый уровень развития. Успешность выполнения задания зависит от развития воли ребенка, навыков саморегуляции действий детей. Важно уметь вовремя прийти на помощь, поддержать желание выполнить работу до конца, снять напряжение и усталость. Минутный отдых, переключение внимания вызывают эмоциональный подъём, активизируют мышление, позволяя вновь сосредоточиться на выполнении задания. 
   Сформировать у детей необходимые навыки учебной деятельности позволяет умелое сочетание индивидуальной, групповой, фронтальной работы. 

                     Структура системы работы учителя

1.Характер отношения учителя к ученикам.

2. Понимание законов познания.

3.Постоянное повышение психолого-педагогической и методической квалификации.

4.Работа над развитием и совершенствованием своих педагогических способностей.

5.Системная педагогическая работа учителя над совершенствованием педагогической техники

.

6.Работа учителя по ознакомлению с опытом педагогов-новаторов, с новыми педагогическими технологиями.

7.Систематическое изучение учащихся.

8.Изучение государственных программ и учебников.

9.Составление календарного плана на год.

10.Подготовка учителя к каждому уроку.

11.Проведение урока.

12.Самоанализ урока. Рефлексия.

13.Анализ письменных работ учащихся.

14.Внеурочная работа по предмету.

15.Работа учителя как классного руководителя.

16. Общественная работа учителя.

                         План самообразования

                                       Проблема школы: 

   «Ориентация на повышение качества образовательных услуг посредством введения единой  независимой оценки качества образования»

          Проблема МО учителей предметов гуманитарного цикла:                       

      «Использование современных педагогических технологий в реализации

       компетентностного  подхода в обучении»
           Индивидуальная  проблема:

              Использование  современных образовательных технологий в процессе обучения русскому языку и литературе  

                                       Тема самообразования:

 «Современный урок на основе системно-деятельностного подхода в обучении»
    Локальные цели учителя:

▪определить номенклатуру единиц информации, которыми должен владеть выпускник, из числа тех, которые уже пройдены по данному предмету к данному моменту;

▪определить по каждой выявленной единице информации необходимый уровень усвоения (ориентировка, владение на уровне умения, владение на уровне навыка);

▪выявить степень соответствия знаний учащихся указанным целям;

▪определить, какая именно технология может быть использована для коррекции знаний в этой области (если она необходима);

▪определить, какая именно технология может быть использована для текущего преподавания предмета;

▪ разработать учебный план по данной дисциплине в данном классе исходя из требований данной технологии.

Задачи, вытекающие из сформулированных выше целей:

1)для каждого учащегося провести диагностирование с целью определения, на каком уровне интеллектуального развития он находится;

2)отслеживать систематически результаты работы с использованием элементов развивающего обучения и корректировать воздействия на учащихся;

3)сделать объективный анализ процедуры использования технологии в условиях классно-урочной системы обучения.

                Ожидаемые результаты:

▪ Повышение качества знаний обучающихся.

▪ Овладение обучающимися ключевыми компетентностями.

▪ Формирование научно-исследовательских навыков обучающихся.

                  Порог успешности:   

если в результате применения некоторой образовательной технологии удаётся   добиться 75%-ного результата в образовании, то технологию следует признать успешной. (В.П.Беспалько).

               Формы самообразования:

индивидуальная – через индивидуальный план,  

групповая – через участие в деятельности школьного и районного методических объединений учителей русского языка и литературы, а также через участие в жизни школы. 
1.Изучение психолого-педагогической литературы
 

	№
	Содержание деятельности
	сроки
	Форма представления результатов работы
	Где, кем и когда заслушивается отчет о выполненной работе

	1
	Совершенствовать знания современного содержания образования учащихся.

Изучение нормативно - правовых документов, регулирующих деятельность учителя.
	в течение года
	
	Самоконтроль

	2
	Изучение вопроса  «Как работать на уроке со всем классом и одновременно с каждым учеником?» (личностно - ориентированный подход в системе образования)
	1четверть
	Выступление
	Заседание МО

	3
	Изучение теории о системно-деятельностном подходе в преподавании русского языка и литературы. 
	сентябрь
	Выступление
	Заседание МО

	4
	Изучить современные образовательные технологии системно-деятельностного подхода в преподавании литературы.
	2четверть
	Обмен опытом
	Заседание МО

	5
	Использование педагогических технологий: ИКТ,тесты, разноуровневое обучение, личностно - ориентированное обучение,учебный проект. здоровье сберегающие технологии
	в течение года
	Обмен опытом
	Заседание МО. 

Секция РМО

	6
	Изучение печати: журналы «Народное образование», «Русский язык в  школе», «Русский язык и литература» (все для учителя). «Завуч». «Вестник образования».
	в течение года
	
	Самоконтроль

	7
	Обзор в Интернете информации по русскому языку, литературе, педагогике и психологии.
	в течение года
	
	Самоконтроль


2.Разработка программно-методического обеспечения образовательного процесса             

	№
	Содержание деятельности
	сроки
	Форма представления результатов работы
	Где, кем и когда заслушивается отчет о выполненной работе

	1
	Разработка рабочих программ по русскому языку, литературе в 9 классе.
	август-октябрь
	Рабочие программы
	Руководитель МО

	2
	Разработка поурочного планирования для  9 класса.
	в течение года
	Поурочное планирование
	директор школы

завуч 

	3
	Разработка содержания к/работ и диктантов, тестов для текущего и итогового контроля.

 Разработка уроков с использованием ИКТ.
	в течение года
	Материалы к/р: комплексные к/р, диктанты/грамм.задания,
тесты.  

Открытые уроки.
	Самоконтроль

	
	Разработка индивидуального плана «Работа с одаренными детьми по русскому языку»,

материала для работы с одаренными детьми
	октябрь
	
	Самоконтроль

завуч

	4
	Изучение материалов по обобщению опыта работы передовых учителей РФ по теме самообразования и проблемам школы,РМО,МО.
	в течение года
	Папка с материалом по проблеме.

Выставочный материал.
	Самоконтроль


3.Обобщение собственного опыта педагогической деятельности 

	№
	 Обобщение собственного опыта педагогической деятельности. 

Содержание деятельности
	сроки
	Форма представления
	Где, кем, когда заслушивается

	1
	Обобщение опыта работы по теме самообразования.
Обобщение опыта преподавания темы «Простое односоставное предложение».

Создание методической копилки «Активные формы и приёмы обучения русскому языку и литературе»
	апрель

декабрь 

ноябрь

в течение года
	Открытый урок

Доклад 
	Заседание МО

	2
	Оформление «портфолио»  результатов работы по проблеме и достижений.
	в течение года
	Портфолио учителя.
	Рейтинговая оценка деятельности.

	3
	Посещение уроков коллег и участие в обмене опытом.
	в течение года
	
	Рейтинговая оценка деятельности.


4.Участие в системе школьной методической работы
	№
	Содержание деятельности
	сроки
	Форма представле ния
	Где, кем, когда заслушивается

	1
	Участие в проведении заседаний МО, педсоветов, семинаров.
	в течение года
	Анализ по итогам работы за учебный год
	Рейтинговая оценка деятельности.

	2
	Подготовка обучающихся к школьному туру олимпиады по русскому языку и литературе. Проведение.
	сентябрь

октябрь 
	План работы со способными учащимися
	Заседание МО

завуч

	3
	Работа с одарёнными детьми, участие в научно-практических конференциях, конкурсах творческих работ, олимпиадах.
	в течение года
	Результаты участия
	Заседание МО

	4
	Участие в работе районных семинаров учителей русского языка и литературы, конкурсов.
	в течение года
	Анализ по итогам работы
	завуч

	5
	Участие в неделе русского языка и литературы, проведение внеклассного
предметного мероприятия.
	март
	Разработка мероприятия.
	Руководитель МО

	6
	Вести индивидуальную работу с сильными учениками по индивидуальному плану и дополнительную работу с учениками, испытывающими трудности в обучении.
	в течение
года
	Результаты мониторинга ЗУН
	Руководитель МО

завуч

	7
	Ежемесячно пополнять страничку школьного сайта
	в течение
года
	
	завуч


   План подготовки одаренных (способных) учащихся к  олимпиаде по литературе  (2015 -2016 учебный год)
	№

п/п

        Ф И  обучающегося

класс

сроки

         Содержание работы

1

Затонский Николай

     9

март 

/каникулы/
Выявление одаренных учащихся через участие в отборочном туре школьного интеллектуального марафона в рамках «Недели науки».
2

Черчаева Дарья

     9

апрель-май

Создание банка данных о творческих способностях одаренных учащихся на основе тестирования, индивидуальных собеседований. Составление индивидуального плана подготовки к олимпиадам разного уровня.
июнь/на каникулах/

Организация условий для подготовки  учащихся к предметным олимпиадам.
июль-август/на каникулах/

Самостоятельная работа учащихся по  плану, разработанному учителем. .   Углубленная подготовка к школьному туру предметных олимпиад.
сентябрь, октябрь

Тестирование, выявляющее качество знаний, полученных в результате самостоятельной работы учащихся .
октябрь

Подготовка и проведение школьного тура предметных олимпиад, выявление призеров - потенциальных участников  районного этапа предметных олимпиад.
ноябрь

Индивидуальные и групповые занятия по подготовке к районному   этапу    предметных    олимпиад  призера (призёров) школьной олимпиады. Участие в районном этапе предметных олимпиад.
декабрь-январь

  Анализ результатов олимпиады. Индивидуальная работа по заданиям областного тура предметной олимпиады. 
февраль-март

Читательский марафон (самостоятельное чтение художественных  книг).

апрель

Выполнение возможных олимпиадных заданий. Интерпретация текстов.

май -  август

Домашняя самостоятельная работа: чтение, комплексный анализ текста, ведение читательского дневника, словаря лит.  терминов.

Литературные олимпиады  - формы дифференцированного контроля литературной подготовки школьников.

   Исследования и опыт прогрессивных педагогов прошлого убедительно доказали, что овладеть прочными знаниями ученики могут лишь в процессе собственной активной деятельности. По словам К.Д.Ушинского, нужно, чтобы дети по возможности трудились самостоятельно, а учитель или взрослые руководили этим самостоятельным трудом и давали для него материал. 
В процессе подготовки обучающихся к участию в олимпиаде по литературе необходимо подобрать такие источники, которые бы могли в емкой, лаконичной, но в то же время исчерпывающей форме дать ребятам необходимые знания по самым разным аспектам русской и зарубежной классики и литературного краеведения, истории и теории литературы, помочь в отработке навыка анализа художественного текста. 
          Перечень пособий, традиционно используемых в работе с одаренными    учащимися (поблочно)               
  1. Знание текста художественного произведения
· Волжина Е.Д. Школьные олимпиады. Литература. 5-11 классы / Е.Д. Волжина. - М.: Айрис – пресс, 2007.

· Кучина Т.Г., Болдырва Е.М. Литература. Интеллектуальные игры для школьников / Т.Г. Кучина, Е.М. Болдырева. - Ярославль, 1998.

· Литературные викторины / Сост. В.А. Ильина. - Волгоград: Учитель – АСТ, 2001.

· Литературные викторины / Сост. В. Кондрашов. - Кострома: Костромское книжное издательство, 1958

· Семенов А.Н. Русская литература в вопросах и заданиях. XII – XIX век. 9-11 кл.: Пособие для учителя 
/ А.Н. Семёнов. - М.: Владос, 2000

 2. Историко – литературный блок
· Русские писатели XIX век: Большой учебный справочник. - М: Дрофа, 2000

· Русские писатели XX век: Большой учебный справочник. -  М: Дрофа, 2000

 3.    Теоретико-литературный блок
· Квятковский А.П. Школьный поэтический словарь / А.П. Квятковский. - М: Дрофа, 2000

· Литературный энциклопедический словарь / Под ред. В.М. Кожевникова, П.А.Николаева. - М., 1987

· Каменская Л.Я. Сквозные темы в русской литературе / Л.Я. Каменская // Школьное сочинение по литературе. - М., 1994
4.    Литература и другие виды искусства
· Глущенко Е.Л., Полуянов В.П. Картина и иллюстрация на уроках литературы / Е.Л. Глущенко,  В.П. Полуянов  - М: Просвещение, 1985

· Методические рекомендации и поурочное планирование уроков литературы (отдельно по каждому автору)

· Энциклопедия для детей. Т.7 / Гл. ред. М.Д. Аксёнова. - М.: Аванта+, 1999.
5. Анализ художественного текста
· Вартаньянц А.Д., Якубовская М.Д. Поэтика. Комплексный анализ художественного текста / А.Д. Вартаньянц, М.Д. Якубовская. - М.: АО АСПЕКТ-ПРЕСС, 1994

· Лотман Ю.М. О поэтах и поэзии / Ю.М. Лотман.  - СПб, 2001

· Францова Н.В. Литература. Анализ эпизода. Анализ стихотворения / Т.В. Доронина, Н.С. Генералова. - М.: Экзамен, 2005

· Шапиро Н. Поэтический текст на школьной олимпиаде: задания и разборы / Н. Шапиро. - М :Чистые пруды, 2008

· Штайн К.Э. Принципы анализа поэтического текста /К.Э. Штайн. - СПб – Ставрополь, 1993 


•Интернет-ресурсы (различные сайты для школьников).
 Перечень учебно-методического обеспечения

                                              2015-2016 учебный год

Учебное и учебно-методическое обеспечение для ученика:

Литература.   9 кл.:   Учебник для   общеобразовательных учреждений.   В 2-х ч./Авт.-сост. В.Я.Коровина и др. - М.: Просвещение, 2009. 


Интернет-ресурсы:

Художественная литература:

· http://www.rusfolk.chat.ru – Русский фольклор

· http://www.pogovorka.com. – Пословицы и поговорки

· http://old-russian.chat.ru – Древнерусская литература

· http://www.klassika.ru – Библиотека классической русской литературы

· http://www.ruthenia.ru – Русская поэзия 60-х годов

Учебное и учебно-методическое обеспечение для учителя:

1.   Аркин И.И. Уроки литературы в 9 классе: Практическая методика: Книга для учителя, - М.:Просвещение, 2008.

2.  Вельская Л.Л. Литературные викторины. - М.: Просвещение, 2005.
3.  Коровина В.Я. Литература: 9 кл.: Методические советы / В.Я.Коровина, И.С.Збарский: под ред. В.И.Коровина. - М.: Просвещение, 2008.

4.  Литература.   9 кл.:   Учебник для   общеобразовательных учреждений.   В 2-х ч./Авт.-сост. В.Я.Коровина и др. - М.: Просвещение, 2009.

Интернет-ресурсы для ученика и учителя:

1. http://school-

 HYPERLINK "http://school-collection.edu.ru/catalog/pupil/?subject=8" \o "http://school-collection.edu.ru/catalog/pupil/?subject=8" \t "_blank" collection.edu.ru/catalog/pupil/?subject=8 

2. Сеть творческих учителей http://www.it-n.ru/
3.  http://rus.1september.ru/topic.php?TopicID=1&Page
4.  http://www.openclass.ru/
Перечень учебно-методического обеспечения

(учебно-методический комплект)

Используемый учебно-методический комплект в 2015-2016 учебном году  в преподавании русского языка                                                          
  для учителя:
1.Русский язык: учебник для 9 класса общеобразовательных учреждений/Л.А Тростенцова, Т.А.Ладыженская, А.Д.Дейкина, О.М.Александрова; науч, ред, Н.М.Шанский/.- М.:Просвещение, 2008.

2. Русский язык. 9 класс: поурочные планы по учебнику Л.А.Тростенцовой (и др.)/автор-составитель Т.М.Амбушева.–Волгоград:Учитель,2012.     

3. Русский язык. 9 класс:  Демонстрационный вариант Государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в форме основного государственного экзамена (ОГЭ), 2015,/Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации.                                                                                                   
Для учащихся:
1.Русский язык: учебник для 9 класса общеобразовательных учреждений/Л.А Тростенцова, Т.А.Ладыженская, А.Д.Дейкина, О.М.Александрова; науч, ред, Н.М.Шанский/.- М.:Просвещение, 2008.

2. Русский язык. Типовые тестовые задания: 9 класс / Сост. Н.В. Егорова. М.: ВАКО, 2010.

3. Русский язык. 9 класс:  Демонстрационный вариант Государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в форме основного государственного экзамена (ОГЭ), 2015,/Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации.

                  Образовательные  Интернет-ресурсы для учителя и учащихся
-http://russkie-slovari.ru –  интерактивные словари по русскому языку разных авторов , виртуальная библиотеку справочной литературы;

-www.gramota.ru - – Каталог сетевых ресурсов по русскому языку, который содержит богатую коллекцию интерактивных словарей, в том числе орфографических,           словари синонимов, антонимов, русских имен, справочник по фразеологии и т.д.; официальные документы, в том числе «Федеральный закон о русском языке Российской Федерации»; тексты диктантов и т.д.;

-http://www.ed.gov.ru – сайт Министерства образования и науки РФ, на котором представлены нормативно-справочные документы по преподаванию русского языка, федеральный перечень рекомендованных учебников и методических пособий;

-www.school.edu.ru – Российский образовательный портал содержит интересную подборку звучащих, а не письменных диктантов, а также обширную коллекцию книг «Русская и зарубежная литература» с VII века до н. э. до настоящего времени;

-http://www.rus.1september.ru -  сайт газеты «Первое сентября. Русский язык»,  где учитель найдет полезную информацию – статьи, разработки уроков, информацию о конкурсах и олимпиадах;

-www.ug.ru – сайт «Учительской газеты»;

- http://www.mon.gov.ru/work/obr/dok - примерные программы и государственные стандарты;

- http://www.ebdb.ru - книжная поисковая система eBdb;

- http://ruthenia.ru/tiutcheviana/search/ling.html - поиск по лингвистическим сайтам
;

-http://www.natahaus.ru/index.php?newsid=1146086920 - правила русской орфографии и пунктуации. Полный академич.  Справочник;

- http://ihtik.lib.ru/lib-ru-edu-21dec2006.html - словарь лингвистических терминов Д.Э. Розенталя;

- http://www.artint.ru/projects/frqlist.asp - частотный словарь русского языка С.А. Шарова;

-http://slovari.gramota.ru - собрание словарей портала "ГРАМОТА.РУ";

- http://www.aot.ru/onlinedemo.html -  автоматическая обработка текста (АОТ);

-http://vasmer.narod.ru - этимологический словарь М.Р. Фасмера;

- http://rus.rusolymp.ru - Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку;

- http://www.rm.kirov.ru - конкурс "Русский Медвежонок - языкознание для всех";

- http://it-.ru/communities.aspx?cat_no=2168&tmpl=com - ИКТ  на уроках русского языка;

- http://www.internet-school.ru - НП "Телешкола";

- http://www.svetozar.ru - открытая Международная олимпиада школьников по русскому языку "СВЕТОЗАР";

- http://learning-russian.gramota.ru - учебник грамоты;

- http://evartist.narod.ru/text14/01.htm - теория текста;

- http://www.hi-edu.ru/e-books/xbook089/01/index. - синтаксис современного русского языка;

- http://www.gramma.ru - портал "Культура письменной речи».

Дурасова Т.Н. учитель русского языка и литературы МБОУ «Новоузелинская ООШ»

