Развитие этнокультурного образования в рамках реализации ФГОС

 Сегодня, когда в мире так обостряются национальные конфликты, очень важной проблемой является воспитание детей в духе согласия,  мира и уважения к национальной культуре, языку, истории своего народа и, как следствие, культуре и истории других народов. 

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом идея сохранения и развития культуры нашей страны является приоритетной и реализуется в современной школе. Становится иной и современная стратегия развития российской школы: в центре ее – формирование духовно богатой, высоконравственной, образованной и творческой личности. Восстанавливаются важнейшие функции школы – воспитательно-образовательная и этнокультурная, акценты в обучении переносятся с увеличения объема информации на качественное познание, воспитание и развитие личности. 
         Данные изменения не прошли стороной и нашу организацию. В связи с реализацией стандартов второго поколения, направленных на учет региональных, национальных и этнокультурных потребностей народов Российской Федерации, идея сохранения и развития культуры татарского  народа  является приоритетной в нашей школе. Педагогическим коллективом на сегодняшний день проделана целенаправленная работа в данном направлении  и  я хочу поделиться  опытом работы.
  С января 2015 года  наша школа реализует проект «Роль этнокультурного центра в формировании выпускника сельской школы», цель которой -  создание системы этнокультурного образования обучающегося, будущего выпускника, через преемственные связи поколений, формирование пространства изучения, возрождения и развития традиционной народной культуры и создание условий для обеспечения доступа и приобщения обучающихся, родителей, жителей села к ценностям традиционной культуры. 
  
 Этнокультурное образование в нашей организации осуществляется в рамках урочной и внеурочной деятельности. 
67 обучающихся 1-9 классов изучают родной язык как предмет лишь 2 раза в неделю, что не мешает им принимать участие в школьных и районных олимпиадах по татарскому языку.
В рамках внеурочной деятельности организованы кружки, проводятся классные часы по гражданскому и патриотическому воспитанию учащихся, месячники по темам: «Изучение родного края», «Традиции и обычаи татарского народа» и другие мероприятия.
    В целях сохранения и развития татарской культуры в нашей школе ежегодно проводятся следующие мероприятия: 

- День детства в форме детского сабантуя, где дети с удовольствием участвуют в традиционных конкурсах и состязаниях, знакомятся с обычаями и культурой татарского народа.
-конкурс «Татарская девушка», 
- мероприятия, посвященные ко дню рождения Мусы Джалиля, где обучающиеся нашей школы принимают активное участие;

-впервые с  большим успехом прошел в 2017 году районный конкурс «Тукаевские чтения», посвященный дню рождения великого татарского поэта Габдуллы Тукая, в котором приняли активное участие обучающиеся школ не только с этнокультурным компонентом, но и  обучающиеся других образовательных организаций района.

Реализация этнокультурного образования не ограничивается в рамках района. Обучающиеся нашей школы являются призерами конкурсов областного уровня:  «Ак хисляр», год, ФИ, результат, «Джалиловские чтения», год, ФИ, результат, конкурс исследовательских работ им. К.Насыри год, ФИ, результат.

В целях приобщения нового поколения к исторической памяти татарского народа и ее сохранения  организовываются  поездки с детьми  в Мустафино, в город Казань.
	
  Проведенные мероприятия, несомненно, вызывают у детей  интерес к изучению татарского языка, культуры родного края, приобщают их  к национальной культуре, обычаям и традициям татарского народа, к его духовным и нравственным ценностям.
             Несомненно, существуют и проблемы в реализации этнокультурного образования. Одной из главных является недостаточное количество часов на изучение татарского языка. Тем не менее ФГОС второго поколения дает нам возможность решение этой проблемы через вариативную часть учебного плана. (проблемы завтра пришлем) 
           Я полностью согласен с высказыванием  «Народ жив, пока живет родной язык» и наша задача – помочь подрастающему поколению сохранить и передать культурное наследие татарского народа.
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