	Отдел образования администрации 
муниципального образования

«Матвеевский район»

ПРИКАЗ
06.10.2017         № 01-10/199
с.Матвеевка
	


	[
	Об утверждении  требований  к организации и проведению школьного этапа олимпиады  в 2017-2018 учебном году
	]



В соответствии с приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.11.2013 № 1252 «Об утверждении Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников» (далее – Порядок проведения олимпиады), 17.03.2015г. № 249, 17.12.2015г. №1488 «О внесении изменений  в Порядок  проведения всероссийской олимпиады школьников,  утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 ноября 2013 года №1252»,  приказами  Министерства образования области от 02.08.2017  №  01-21/1548 «Об обеспечении  организации и проведения всероссийской олимпиады школьников в 2017-2018 учебном году », от 08.08.2017 г. № 01-21/1582 «Об организации  и  проведении  школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2017 - 2018 учебном году», от 10.08.2017г  №01-21/1618 «О сроках  и организации  проведения областной  олимпиады школьников по татарскому, башкирскому языкам и литературе в 2017-2018 учебном году», приказа отдела образования администрации МО «Матвеевский район» от 31.08.2017  № 01-10/163 «О проведении  школьного этапа  всероссийской олимпиады школьников в 2017-2018 учебном году»
ПРИКАЗЫВАЮ: 

1. Утвердить требования к организации и проведению школьного этапа олимпиады (Приложение №1).
2. Рекомендовать руководителям ОО обеспечить проведение школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в соответствии с Порядком проведения олимпиады и требованиями к организации и проведению школьного этапа олимпиады.
3. Контроль исполнения приказа возложить на заместителя руководителя отдела образования Хамидуллина Р.Г.
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	Заведующая  отделом образования 
	С.П.Старикова 


Приложение 1

к  приказу отдела образования

от06.10.2017г.№01-10/199

Требования
к организации и проведению школьного этапа всероссийской олимпиады школьников

Общие требования

1. Школьный этап олимпиады проводится в соответствии с «Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников», утверждённым приказом Минобрнауки России от 18 ноября 2013 г. №1252.

2. Школьный этап олимпиады по каждому предмету проводится по единым для всех образовательных организаций района заданиям, разработанным Районными предметно-методическими комиссиями. Задания  передаются в образовательные организации в электронном виде  до 16.10.2017г. Ответы, ключи, решения  передаются организаторам в образовательные организации в электронном виде  в день проведения олимпиады по предмету (после 14.00). План-график проведения школьного этапа олимпиады по каждому предмету в каждой образовательной организации устанавливается ее руководителем. План-график включает указание времени и места проведения олимпиады в каждой параллели по каждому предмету.

3. Для проведения олимпиады установлены следующие правила:

– участие в школьном этапе олимпиады – индивидуальное и добровольное, а отношение к участникам – предельно корректное и уважительное;

– в письменном туре участники с одинаковыми заданиями рассаживаются за разные парты;

– перед началом тура проводится краткий инструктаж – участникам сообщается о продолжительности тура, правилах поведения и правилах оформления работ, сроках ознакомления с результатами (когда и где участники могут ознакомиться со своими результатами, принять участие в разборе заданий), о награждении победителей и призёров школьного этапа олимпиады; 
– каждый участник должен быть обеспечен комплектом заданий, иметь при себе ручку, карандаш, линейку, ластик;
– наличие в классном помещении и использование текстов художественной литературы, словарей, учебно-методической литературы, средств мобильной связи, компьютера и т.д. ИСКЛЮЧАЕТСЯ.
4.  В течение недели после проведения олимпиады по предмету необходимо ознакомить участников олимпиады с предварительными результатами проверки их работ, провести разбор заданий и их решений, дать пояснения по критериям оценивания и рассмотреть все возникшие вопросы, связанные с проверкой и оцениванием работ. При обнаружении технических ошибок, связанных с оценкой работы или подсчётом баллов, данные ошибки устраняются в рабочем порядке.

5. Списки с результатами, протоколы жюри по каждому предмету, заверенные печатью образовательной организации, анализ типичных ошибок размещаются на официальном сайте школы (!МБОУ «Матвеевская СОШ» +6филиалов, МБОУ «Кинельская СОШ +1 филиал, МБОУ «Сарай-Гирская СОШ+ 2 филиала»).

Требования по предметам

Информатика
В  школьном этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций. 

Олимпиада проводится по 4 возрастным группам: 5, 6, 7-8, 9-11 классы. 

Время выполнения: 2 часа – для 5, 6 классов; 3  часа – для группы 7-8 классов; 4  часа - для группы 9-11 классов. 

Литература

В  школьном этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций:  семь возрастных групп: 5, 6,  7, 8, 9, 10, 11 классы.

Школьный этап проводится в письменной форме. 

Время проведения муниципального этапа для 5-7- 45 минут,  для 8-11 классов – 60 минут.

Русский язык

В  школьном этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 4-11 классов общеобразовательных организаций,  8 возрастных групп: 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 классы.

Время проведения муниципального этапа олимпиады: для учащихся 4 - 9 классы – 45 минут, 10- 11 классы –  60 минут. 

Технология

В  школьном этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций. 

Олимпиада проводится по 5 возрастным группам: 5, 6, 7-8, 9, 10-11 классы (девочки); 5-6, 7-8,9, 10-11  классы (мальчики)

Школьный этап олимпиады проводится по двум номинациям: «Техника и техническое творчество» (технический труд) и «Культура дома и художественно-декоративное творчество» (обслуживающий труд).

Время выполнения  работ– до 60 минут.

Обществознание

В  школьном этапе олимпиады принимают участие учащиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций:  7  возрастных групп: 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 классы.

 
Школьный этап проводится в письменной форме, включает в себя тестовые задания.

Время проведения олимпиады – 5,6,7классы -  45минут, 8.9,10,11 классы -  60 минут. 

Право

В  школьном этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 7-11 классов общеобразовательных организаций:  3 возрастные группы  7-8, 9, 10-11 классы.

Время проведения - 60 минут.

История

В  школьном этапе олимпиады участвуют учащиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций по  6 возрастным группам: 5, 6, 7, 8, 9, 10-11 классы.

 
Школьный этап проводится в письменной форме.
Время проведения школьного этапа для 5 - 11 классов – 45 минут

Химия


В  школьном этапе принимают участие обучающиеся 8-11 классов общеобразовательных организаций:  4 возрастные группы:  7,8, 9, 10, 11 классы. 


Школьный этап проводится в письменной форме (решение задач). 


На решение задач отводится 90 минут.


Участникам разрешается пользоваться непрограммируемым калькулятором.

Биология

В  школьном этапе принимают участие обучающиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций,  семь  возрастных групп: 5,6,7,8, 9, 10, 11 классы. 

 
Школьный этап  проводится в один тур – теоретический. Форма проведения - письменная. 


Время проведения школьного этапа олимпиады –  45 минут.

География

В школьном этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций.

 
Школьный этап олимпиады проводится по 7 возрастным группам: 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 классы. 


Время проведения школьного этапа – 45 минут 
Основы безопасности жизнедеятельности


В  школьном  этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 5-11 классов: 3 возрастные группы: 5-7, 8-9, 10-11 классы.


Школьный этап проводится в  один тур: теоретический, определяющий уровень теоретической подготовки участников Олимпиады (время проведения тура 5-7 классы – 60 минут);

Физика


В  школьном этапе олимпиады принимают участие учащиеся 7-11 классов общеобразовательных организаций, 5 возрастных групп: 7, 8, 9, 10, 11 классы. 


Школьный  этап проводится в письменной форме, участники решают задачи.


Регламент проведения школьного этапа: для учащихся 7-8 классов – 60 минут, для учащихся 9-11 классов – 90 минут.


Участникам разрешается пользоваться непрограммируемым калькулятором

Татарский  язык

В школьном этапе всероссийской олимпиады школьников по татарскому языку и татарской литературе принимают участие учащиеся 5-11 классов. 

 
Продолжительность Олимпиады учитывает возрастные особенности участников, а также трудность предлагаемых заданий. 

Время проведения олимпиады: в 5 – 7 классах – 45 минут, в  8-11 классах – 90 минут. Наличие в классном помещении и использование текстов художественной литературы, словарей, учебно-методической литературы, средств мобильной связи, компьютера и т.д. ИСКЛЮЧАЕТСЯ. 

Искусство


В  школьном этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 9-10 классов общеобразовательных организаций.


Школьный этап проводится в письменной форме (решение задач).  


Рекомендуемое время проведения –  90 минут.

Математика

В  школьном этапе олимпиады принимают участие обучающиеся 4-11 классов общеобразовательных организаций; восемь возрастных групп: 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 классы.


Школьный этап проводится в письменной форме (решение задач).  


Рекомендуемое время проведения –  90 минут.

Физическая культура


В  школьном этапе олимпиады принимают участие учащиеся 5 – 6, 7-8, 9-11 классов общеобразовательных организаций (три возрастные группы, отдельно – мальчики и девочки, юноши и девушки). 

Время выполнения работы – 5 – 6, 7-8 классы - 45 минут, 9-11 классы – 60 минут.

Английский язык


В  школьном этапе олимпиады принимают участие учащиеся 5 – 6, 7-8, 9-11 классов общеобразовательных организаций (три возрастные группы). 

Время выполнения работы: 5-6 – 90минут, 7-8 - 90минут,9-11 классы - 90 -120 минут

Немецкий язык


В  школьном этапе олимпиады принимают участие учащиеся 5 – 6, 7-8, 9-11 классов общеобразовательных организаций (три возрастные группы). 

Время выполнения работы: 5-6 – 45минут, 7-8 - 90минут, 9-11 классы - 90 -120 минут
�








