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Отчет о результатах деятельности за 2017 год
 Отдел образования администрации муниципального образования «Матвеевский район» является исполнительно-распорядительным органом местного самоуправления в муниципальном образовании Матвеевский район.

Отдел образования администрации муниципального образования «Матвеевский район» осуществляет свою деятельность в соответствии с законодательными актами Российской Федерации и Оренбургской области, Уставом муниципального образования Матвеевского района,  решениями Совета и распоряжениями Главы МО.
Основные направления деятельности отдела образования администрации МО «Матвеевский район»:

обеспечение государственной политики в области образования, в соответствии с Конституцией РФ, действующим законодательством РФ; 

обеспечение и защита конституционных прав граждан на образование с учетом национальной, социальной и культурной среды;

планирование, организация, регулирование и контроль  деятельности муниципальных образовательных учреждений в целях обеспечения государственных образовательных стандартов;

создание условий для реализации дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и дополнительного образования детей и молодежи:  

формирование гражданских, патриотических и духовно-нравственных качеств обучающихся и воспитанников;

социальная защита педагогов и учащихся, оказание им адресной помощи и поддержки, участие  в реализации муниципальных  программ по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов, а также детей из асоциальных семей:

разработка нормативно-правовых актов в пределах своей компетенции и  контроль за их исполнением;

реализация кадровой политики в сфере образования.

        В соответствии с возложенными задачами  отдел образования  администрации МО « Матвеевский  район»:

осуществляет руководство и координирует деятельность подведомственных учреждений системы образования в районе;

способствует развитию сети учреждений образования в соответствии с запросами населения района; изучает состояние и тенденции развития образовательного процесса  в учреждениях образования на основе его анализа;

участвует в разработке программ социального развития района, разрабатывает предложения по формированию местного бюджета  в образовательной отрасли;

ведет учет детей, подлежащих обязательному обучению в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования;

ведет учет и устройство детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих на территории Матвеевского района;

организует методические обеспечение деятельности образовательных учреждений;

разрабатывает основные направления развития системы образования в районе и обеспечивает финансовый и правовой механизм их реализации с учетом выделенных ассигнований;

составляет бюджетную роспись;

утверждает лимиты бюджетных обязательств;

осуществляет бюджетный учет проведенных операций по финансированию расходов местного бюджета в соответствии с инструкциями и  приказами Министерства Финансов РФ;

составляет отчет об исполнении бюджета  и предоставляет в Финансовый отдел администрации Матвеевского района, в Министерство образования Оренбургской области;

Полное наименование юридического лица с указанием организационно-правовой формы: Отдел образования администрации муниципального образования «Матвеевский район».
Сокращенное наименование юридического лица: Отдел образования администрации МО «Матвеевский район».

На основании Постановления администрации Матвеевского района от 23.01.2017 № 24-п «О мерах по реализации решения Совета депутатов «О  местном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018г и 2019годов», с целью эффективного использования бюджетных средств, при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности, ведется строгое соблюдение лимитов бюджетных обязательств, определяется первоочередность расходов. В целях повышения эффективности, результативности осуществления закупок товаров, работ, услуг, и контроля за бюджетными средствами проводятся аукционы, конкурсы, котировки на  выполнение ремонтных и строительных работ,  оказание услуг, приобретение основных средств и материалов в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд". Своевременное проведение взаиморасчетов с контрагентами предотвращает появление просроченной дебиторской и кредиторской задолженности. Постановлением администрации Матвеевского района от 05.04.2016 № 154-п утвержден порядок осуществления контроля за соблюдением Федерального закона №44 -ФЗ.  

Муниципальное учреждение Отдел образования администрации муниципального образования «Матвеевский район» является учредителем и главным распорядителем бюджетных средств муниципальных учреждений:
     Количество получателей бюджетных средств на 01.01.2018 года 13 в.т. числе: 
-дошкольные образовательные учреждения –  2;
- общеобразовательные учреждения – 7;
- МБУ ДО «Центр воспитательной работы» – 1;
- МБУ ДО «ДЮСШ»- 1;
- аппарат – 1;
- МКУ «Учетный центр учреждений образования Матвеевского района» - 1.


Бюджетные учреждения обслуживаются МКУ «Учетный центр учреждений образования Матвеевского района».

Штатная численность на 01.01.2018 года составляет:

- по школам - 445 единиц. 
- по детским садам – 59 единиц.

- по дополнительному образованию – 30 единиц.

- МКУ «Учетный центр учреждений образования Матвееский район» - 15 единиц.

- Отдел образования администрации МО «Матвеевский район» - 19 единиц.

Фонд выплаченной заработной платы составил 98 358 тыс. рублей.

Отдел образования администрации МО «Матвеевский район» и подведомственное учреждение  по состоянию на 01.01.2018г. обладают основными фондами стоимостью 385 601тыс. руб., что на 6 420 тыс. рублей больше, чем на начало 2017 года. Из имущества, числящегося на конец 2017 года: 
недвижимого имущества – 306 023,0 тыс. рублей; 
иного движимого имущества – 79 578,0 тыс. рублей.

Фактические затраты на оказание муниципальных услуг в рамках муниципальных заданий по подведомственным учреждениям составили 98% 144 494,0 тыс. руб. и субсидии на иные цели  в сумме  4 335,00 тыс.  руб.
В 2017 курсы повышения квалификации и переподготовки специалистов прошли 128 человек педагогического персонала на сумму 430 330,00 рублей, в.т.ч. по школам-123 чел., д/сады- 5 чел.,

        Оказано дополнительно платных услуг дошкольными учреждениями в сумме 1 270 570,08 рублей  и школами в сумме  2 163 926,86 рублей, получено спонсорской помощи в 783 000,00 рублей. 

По Соглашению№27от 13.012017г между Министерством образования Оренбургской области и Муниципальным образованием Матвеевский район Оренбургской области о предоставлении субсидии на дополнительное финансовое обеспеченте мероприятий по организации питания учащихся в муниципальных образовательных организациях

- на организацию питания учащихся в общеобразовательных учреждениях  за счет местного бюджета было израсходовано –    951 706,34 руб.;

- на организацию питания учащихся в общеобразовательных учреждениях  за счет областного бюджета было израсходовано – 1 625 200,00 руб.;

       В 2017 году в зданиях муниципальных образовательных   организаций   израсходовано  2 107 595,00  руб. в т ч  : 

Выполнены следующие работы:

- Ремонт кровли перехода и мастерских в МБОУ «Старокутлумбетьевской СОШ»   на сумму –   900 000,00 руб.;

- тех обслуживание  ПАК «Стрелец-Мониторинг»      всего расходов на   – 229 500,00 руб.;

- произведен монтаж видеонаблюдения в МБОУ «Емельяновской СОШ», в  Новоспасском филиале  МБОУ «Матвеевской СОШ», в Староякуповском филиале МБОУ Сарай-Гирской СОШ» и  составляет     расходов на сумму  –   144 635,00руб. ;

- работы по замене оконных блоков  в здании в МБОУ «Новожедринской СОШ» на сумму 700 000,00 рублей.

- работы по заделки швов между плитами перекрытия в здании МБОУ « Матвеевская СОШ» на сумму 75 000,00

- закуплено огнетушителей в МБОУ «Кинельская СОШ», МБОУ «Сарай-Гирская СОШ» на сумму 58 460,00 руб.;

       В рамках реализации социально значимого проекта по укреплению материально- технической базы учреждений образования, культуры, здравоохранения Оренбургской области согласно договору № 2608 от 27.07.2017г произведен капитальный ремонт здания МБОУ «Сарай-Гирская СОШ»  ООО «ЛистПромСтрой».

        По соглашению о софинансировании обязательств муниципалитета Матвеевского района и министерства образования Оренбургской области, связанных с закупкой учебников и учебных пособий было закуплено на сумму 363 175,78руб.. 

По субсидии на муниципальное задание было приобретено учебной литературы на сумму 356 063,80 руб.. 

По соглашению № 17  от 10.03.2017г между  администрацией  муниципального образования Матвеевского района и отделом образования администрации МО «Матвеевский район» о финансировании социально значимых мероприятий в 2017году были проведены работы по приведению путей эвакуации в соответствии с требованиями ППБ и выполнение  требований СанПин в здании Кульчумского филиала МБОУ "Матвеевская СОШ" сумму 450 000,00 руб., приобретено и установлено защитные конструкции для оконных проемов для  МБУДО «ДЮСШ»  на сумму 50 000,00 руб..

По субсидиям на иные цели было выделено 4 335 386,34 руб. из них :

- ремонт спорт зала в МБОУ «Кинельской СОШ»   на сумму – 318 480 руб.;

- ремонт кровли в МБОУ «Старокутлумбетьевской СОШ»   на сумму –          900 000,00 руб.;

 - на питание школ по соглашению№27от 13.012017г между Министерством образования Оренбургской области и Муниципальным образованием Матвеевский район Оренбургской области о предоставлении субсидии на дополнительное финансовое обеспеченте мероприятий по организации питания учащихся в муниципальных образовательных организациях на сумму  2 576 906,34 рубля.

Бюджетные ассигнования на 2017 год составила    173 523 066,00 рубля.
Кассовое исполнение, в рамках деятельности отдела образования составило 170 878 374,34 рублей или 98,5 %. 
По разделу 0701 Дошкольное образование процент исполнения составил 88,0%.
По разделу 0702 Общее образование процент исполнения составил 100,0%. 
По разделу 0703 Дополнительное образование детей 100,0%. 

По разделу 0709 Другие вопросы в области образования процент исполнения составил 98,3%. 

По разделу 1004 Охрана семьи и детства процент исполнения составил 99,5%. 

В  2017г. по Федеральному закону от 05.04.2013 г. N 44-ФЗ "О  контрактной системе в сфере закупок товаров, выполнение работ, услуг  для обеспечения государственных и муниципальных нужд"   были проведены торги путем запросом котировок:

Запрос котировок в количестве 10 на сумму 3 207 971,00 руб.. Контракты заключены на сумму 2 742 833,00 руб.. Экономия от заключенных контрактов составляет  465 138,00 руб..

