Информация о сроках и местах подачи заявлений на сдачу ГИА, местах регистрации на сдачу ЕГЭ (для выпускников прошлых лет) 
 в 2021 году
 
    Выбранные учебные предметы, форма (формы) ГИА указываются выпускниками 11-х классов в заявлении, которое они подают в свою общеобразовательную организацию  до 1 февраля 2021 года.
	 Лица, освоившие образовательные программы среднего общего образования в предыдущие годы и имеющие документ об образовании, подтверждающий получение среднего общего образования (выпускники прошлых лет) для участия в ЕГЭ подают заявление с указанием перечня учебных предметов до 1 февраля 2021 года в отдел образования администрации МО «Матвеевский район» (с. Матвеевка, ул. Крестьянская , 1). Выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют оригиналы  или копии документов об образовании. Оригиналы иностранного документа об образовании предъявляется с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка.
      Заявления подаются обучающимися, выпускниками прошлых лет  лично на основании документа, удостоверяющего его личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.
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