Методические рекомендации
 для учителей родного языка и литературы 
«Формирование и развитие познавательного интереса к родному языку у обучающихся»

Основными целями изучения татарского языка в общеобразовательной школе являются:

 Формирование коммуникативной компетенции в основных видах речевой деятельности  (аудирование, говорение, чтение, письмо);

 развитие личности школьника, его познавательных и речевых способностей; повышение мотивации к овладению татарским языком как средством межличностного общения;

 формирование уважения к татарскому народу, его истории, культурным ценностям, что является залогом межнационального согласия и взаимопонимания.
    Преподавание татарского языка детям-татарам, которые учатся в русских школах, ставит перед учителями  практические цели. Самое главное – усвоение лексического и грамматического минимума, предусмотренного программой. Учащиеся должны понимать татарскую речь, общаться, уметь правильно говорить и читать, грамотно писать на татарском языке.  Основным недостатком является направленность преподавания на освоение грамматики татарского языка. При таком подходе практическое значение дисциплины для русскоязычных школьников снижается, так как для них важнее овладение речью, умение общаться на языке (при этом необходимость знания грамматических правил сохраняется). 
  Устойчивая положительная мотивация (интерес) к изучению татарского языка, по мнению исследователей, достигается:

а) организацией усвоения языка как процесса непосредственного общения школьников на изучаемом языке в различных социально-значимых ситуациях;
б) организацией учебной деятельности в игровых формах;

в) организацией деятельности на основе практических предметных действий с переходом к речевым действиям.
 Для повышения мотивации изучения татарского языка также, на наш взгляд, важно умение подбора информации, необходимой для учащихся в повседневной жизни, интересной в познавательном плане (например, тексты песен, рецепты блюд татарской кухни и т. д.). Немаловажную роль, особенно в старших классах, играет использование современных приемов в подаче учебного материала, которые пробуждают интерес (обсуждение клипа татарской песни, работа над созданием концепции «своего» клипа на эту же песню и т. д.).

·  В связи с эпидемиологической ситуацией  применение электронных  технологий в преподавании татарского языка становится актуальным. Использование дистанционных технологий позволяет реально индивидуализировать учебный процесс, усилить положительную мотивацию обучения, активизировать познавательную деятельность. В этом отношении нельзя не упомянуть об уникальном проекте – разработанной в РТ системе онлайн-школы по обучению татарскому языку под названием «Ана теле» («Родной язык»), которая позволяет, не выходя из дома, в любое время, из любой точки мира присоединиться к изучающим татарский язык (сайт http://anatele.ef.com). Данная программа дает возможность выучить основные грамматические правила, достичь необходимого для общения словарного запаса, разговаривать на татарском языке. Главная инновация проекта заключается в создании условий для овладения татарским языком как средством реальной коммуникации. Программа состоит из 9 уровней, при успешном завершении каждого уровня выдается соответствующий сертификат.

При изучении татарского языка также используются и другие интернет-ресурсы: BELEM.RU – образовательный интернет-центр на татарском языке, TATARILE.RU – сайт, посвященный татарской культуре, языку, истории и др., способствующие положительной мотивации к изучению языка, а значит и сохранению, развитию и повышению его функциональности.

Основными проблемами в области преподавания татарского языка на сегодняшний день являются слабая мотивация обучающихся и поэтому необходимо уделить особое внимание формированию и развитию познавательного интереса к родному языку у обучающихся. 
           Именно с этой целью на базе Новоашировского филиала в онлайн-формате проведен семинар для учителей родного языка и литературы «Формирование и развитие познавательного интереса к родному языку у обучающихся». В рамках семинара были обсуждены актуальные вопросы  преподавания родного (татарского) языка. Так  с возникающими трудностями преподавания татарского языка на современном этапе ознакомила учитель татарского языка и литературы первой квалификационной категории Староякуповского филиала МБОУ «Сарай-Гирская СОШ» Шарипова И.З. Из опыта работы о реализации программы внеурочной деятельности «Туган тел» как средства повышения интереса к изучению родного языка поделилась учитель татарского языка и литературы высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ» Салимова Г.А. Об использовании электронного обучения и дистанционных образовательных технологий на уроках татарского языка рассказала татарского языка и литературы первой квалификационной категории МБОУ «Староашировская СОШ им.Героя Советского Союза Шамкаева Акрама беляевича» Усманова Ф.И. Администрация и коллектив Новоашировского филиала представили свою работу по формированию у обучающихся интереса к изучению родного языка в виде  видеоролика.  

В целях организации работы по повышению интереса  обучающихся к изучению родного языка и литературы районным методическим кабинетом рекомендовано:

-усилить работу по формированию речевой культуры, бережного и сознательного отношения к языку, сохранения чистоты татарского языка как явления культуры;

-продолжить работу по приобщению детей к культурному наследию, духовным ценностям народа на уроках родного языка и литературы через изучение традиций, обычаев и обрядов татарского народа;

-использовать на уроках и во внеурочной деятельности развивающие технологии, ИКТ-технологии, метод проектов;

-расширить работу по привлечению учащихся к исследовательской деятельности;

-продолжить работу с одаренными детьми, усилив подготовку к олимпиадам, конкурсам.
