Информация

к инструктивно - методическому совещанию  по вопросам  реализации плана графика мероприятий по введению Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования
Прошу представить  анализ деятельности  ОО  по  введению  ФГОС СОО по следующим направлениям
1.Нормативно – правовое обеспечение введения ФГОС СОО 
В данном разделе прошу обратить внимание  на  разработку   (внесение  изменений ) в соответствии с  документов федерального, регионального, муниципального уровней, обеспечивающих реализацию ФГОС СОО   локальных  актов (приказов) школы  (перечислить, указав  №__ от __). ( О введении в образовательной организации ФГОС СОО, утверждение   плана-графика введения ФГОС СОО, утверждение  ООП СОО,  внесение изменений в должностные инструкции работников образовательной организации,  утверждение списка учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе, внесение изменений в трудовые договоры с педагогическими работниками  др.)
2.Организационно - методическое обеспечение введения ФГОС СОО

 В данном разделе  указать,  как осуществлялась  координация  деятельности  участников образовательных отношений  по введению  ФГОС  СОО в соответствии с графиком (проведение  заседаний педагогических советов  по введению ФГОС СОО,  разработке учебного плана,  проведение  заседаний рабочей группы  по разработке ООП СОО,  проведение собраний  в 9 классе с целью изучения образовательных потребностей  обучающихся и их родителей и др.
3.Кадровое обеспечение введения ФГОС СОО

   Проанализировать  уровень квалификации  педагогов, прохождение   ими курсов  по проблемам  введения  ФГОС  СОО. Наличие и реализация   скорректированного Плана-графика повышения квалификации педагогических  работников и др.  

4.Информационное обеспечение введения ФГОС СОО

       Размещение  ООП СОО,  всех   нормативно-правовые документы федерального, регионального, муниципального уровней, локальных  актов  школы  обеспечивающих реализацию ФГОС СОО  на сайтах ОО. Анализ наличия  обоснованного каталога для обучающихся   ЦОРов и образовательных ресурсов Интернета,  обеспечения контролируемого   доступа  участников образовательных отношений   к информационным образовательным ресурсам  в сети Интернет и др.  

5.Материально – техническое обеспечение введения ФГОС СОО

            Проанализировать соответствие материально-технической базы образовательной организации требованиям ФГОС СОО,  санитарно-гигиенических условий требованиям ФГОС СОО,  условий реализации ООП противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательной организации, соответствие информационно-образовательной среды требованиям ФГОС СОО. Проанализировать  укомплектованность   библиотеки печатными и электронными образовательными ресурсами, наличие доступа образовательной организации к электронным образовательным ресурсам (ЭОР), размещенным в федеральных, региональных и иных базах данных, наличие  контролируемого доступа участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет.
 6.  
                         Разработка  плана финансово-хозяйственной деятельности ОО  с учетом включения  обеспечения создания условий для реализации ФГОС СОО, внесение изменений в положение об оплате труда
Методист ОО                                          Т.М.     Подымова 
