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 А Н А Л И З
МУНИЦИПАЛЬНОЙ  СИСТЕМЫ  ВОСПИТАНИЯ 
АНАЛИЗ МУНИЦИПАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ВОСПИТАНИЯ
  Формирование эффективного воспитательного пространства в образовательных организациях района осуществлялось на основе реализации муниципальной программы развития воспитательной компоненты, которая направлена  на обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания, социализации, профессиональной ориентации, формирование экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся.
В условиях сложившейся эпидемиологической ситуации  обучающиеся вовлекались в воспитательные мероприятиях в режиме онлайн и дистанционном формате- это участие в онлайн-акциях «Последний звонок»,  «Свеча памяти», «Окна России», «Выпускник Оренбуржья-2020» и другие.
Гражданско-патриотическое воспитание. 
В числе наиболее важных мероприятий были мероприятия, посвященные 75-летию Великой Победы:   участие во Всероссийских  онлайн- акциях «Окна Победы», «Открытка ветерану», «Бессмертный полк», «Дорога Памяти», в муниципальном и региональном этапах Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности», Всероссийской акции «Блокадный хлеб»  и районном конкурсе «Звезда Победы». В муниципальном этапе всероссийского конкурса сочинений среди обучающихся  общеобразовательных организаций «Без срока давности», приуроченного к проведению в Российской Федерации 2020 году Года памяти и славы приняли участие 17 обучающихся, в проекте «Открытки Победы» обучающиеся из трех школ района. В мае 2020 года 30 обучающихся  средних школ приняли участие в «Диктанте Победы». В феврале 2020 года обучающиеся и педагоги МБОУ «Матвеевская СОШ» приняла участие  в Едином уроке мужества  «Архивный марафон Победы».  В  рамках проекта «Память Героев» в ОУ района проведены  в дистанционном формате Уроки Памяти «Наши герои», онлайн-викторины, классные часы «Памяти героев посвящается», организована рассылка плакатов с фотографиями ветеранов в социальных сетях. Участие во многих конкурсах стали результативными, так Агзамова Карина, учащаяся МБУДО «ЦВР» (педагог Шагиева Роза Маратовна)  заняла 2 место в областном заочном конкурсе «Исследователи Оренбуржья», посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Веткасов Матвей, Козлов Данила, обучающиеся МБОУ «Новожедринская СОШ» (педагог Шарафиева Лилия Завдятовна) стали победителями Всероссийского конкурса «Мой успех», номинация «Спасибо за Победу!» (конкурс поделок).

 2 сентября 2020 года в школах проведены мероприятия, приуроченные ко Дню окончания  Второй Мировой войны: проект «Уроки Второй мировой», акция Цветы Памяти,  Детский Фестиваль моделей военной техники. 

В течение года   проведились мероприятия, посвященные выдающимся людям России: был организован  тематический показ фильмов о жизни и победах А.В.Суворова, мероприятия,  приуроченные к празднованию 350-летия со дня рождения Петра I ( час истории «Петр I и его реформы», конкурс чтецов «Люблю тебя, Петра творенье…» и др.), мероприятия, посвященные 100-летию со дня рождения А.Д.Сахарова (школьные видеоуроки «Годы жизни Андрея Сахарова», в школах оформлены информационно-тематические стенды «Андрей Сахаров- совесть мира»). Ряд мероприятий были  посвящены полету Ю.А.Гагарина в космос:    литературно-познавательная программа  «Ю.А.Гагарин и Оренбургский край, тематический лекторий для старшеклассников «Оренбург дал ему крылья», классные часы «Первый космонавт», познавательная программа для детей младшего школьного возраста «Великий космонавт России», конкурс  детского рисунка «Космос  и мы», а также в региональных конкурсах, посвященных  подвигу первого космонавта Земли.

Не осталось без внимания и празднование в  2020 году 500-летия Тульского Кремля. С этой целью проведены  Музейные классные  часы «500-летие возведения Тульского кремля и историческая роль Большой Засечной черты», «История России и Тульский кремль»; беседа «На стаже рубежей: история обороны России»; час общения «Кремли России и их роль в истории  государства», «Тульский кремль – щит и меч России». 

Обучающиеся Матвеевского района приняли активное участие в мероприятиях, приуроченных к празднованию Дня России:  Челлендж «Русские рифмы», онлайн- акциях «Испеки пирог и скажи «Спасибо!», «Окна России»,  #РисуюРоссию.

3 декабря т.г. во всех общеобразовательных организациях Матвеевского района были проведены мероприятия, приуроченные к Дню Неизвестного солдата, в том числе в дистанционном формате с соблюдением всех действующих санитарно-эпидемиологических требований. Проведены следующие мероприятия: устный журнал «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен», онлайн-путешествие «По местам боевой славы», урок-презентация «3 декабря – День Неизвестного солдата», тематический час «Они сражались за Родину», просмотр видеофильма «День Неизвестного солдата». Юнармейцы  возложили цветы к обелискам павшим в боях ВО войны.

Значительным воспитательным потенциалом обладают детские общественные организации. В Оренбургской областной общественной организации «Федерации детских организаций»  состоит  845 обучающихся района, что составляет 84%. 235 обучающихся, а это 22%  включены в деятельность  общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». В настоящее время первичные отделения РДШ созданы в 5 образовательных организациях.  Большое внимание сегодня уделяется всероссийскому детско-юношескому военно-патриотическому общественному движению «Юнармия». В настоящее время  в 
Матвеевском  районе в рядах юнармейцев состоит 270 школьников. Вышеуказанное движение направлено на сохранение и приумножение патриотических традиций. Юнармейцы приняли участие в мероприятиях, посвященных празднованию Великой Отечественной войны, подготовили  поздравительный видеоролик к 4-х летию создания ВВПОД  ЮНАРМИЯ. МБУДО «ЦВР» является координатором Юнармейского движения в муниципальном образовании Матвеевский район

    На базе МБОУ «Сарай-Гирская СОШ» приказом отдела образования создан  Центр военно-патриотического воспитания  обучающихся. Основной целью  деятельности Центра  является координация военно-патриотического воспитания в МО Матвеевский район, совершенствование патриотического, нравственного и физического развития личности подростка; воспитания у молодежи уважения к истории и военным традициям народов Оренбуржья; поисковая работа; повышение престижа военной службы и уважительного отношения к армии, совершенствование форм допризывной подготовки.

В 2020 году в районе работали два военно-патриотических клуба: «Зарница» и «Отчизны верные сыны». Руководитель ВПК «Зарница» Шевцов Д.П.  принял участие в региональном этапе Всероссийского конкурса военно-патриотических клубов «Делай, как я!» 

В патриотическом воспитании высоких  результатов  достигает  творческое объединение «НОУ «Созвездие», руководитель Салимова Г.Ф. Учащиеся научного общества приняли участие  в региональном этапе Всероссийского конкурса  «Моя малая родина: природа, культура, этнос», региональном этапе Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ обучающихся общеобразовательных организаций  имени Д.И. Менделеева. Во Всероссийском конкурсе исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество»  учащиеся творческого объединения стали победителями. Галия Фасиховна подготовила 8 призеров конкурса  «Герои и события Великой Отечественной войны в памяти потомков» в рамках Международного сетевого проекта «IQ-чемпион». 

 Победителями   V Всероссийского конкурса научных, методических и творческих работ «Родина: патриотизм, гражданственность, толерантность» и  областного проектно-исследовательского конкурса «Многонациональное Оренбуржье»  стали обучающиеся творческого объединения «Я- исследователь», руководитель Шагиева Р.М. Руководитель творческого объединения «Поиск» Латыпов Э.Р. подготовил финалистов VIШ областного конкурса исследовательских  и проектных работ «Многонациональное Оренбуржье»  и участников областной дистанционной олимпиады по историческим дисциплинам «История моей страны» учащиеся.

    Одной из продуктивных форм патриотического воспитания является работа школьных музеев. В школах района функционирует  11 музеев. В декабре 2020 года начата паспортизация и сертификация школьных музеев и музейных комнат.

Нравственное и духовное воспитание.
 Организация  духовно-нравственного воспитания учащихся основывается на базовых национальных ценностях и осуществляется по следующим направлениям: воспитание гражданственности и патриотизма, нравственных чувств и этического сознания, трудолюбия, формирования ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни,  воспитание ценностного отношения к природе и ценностного отношения к прекрасному. 

  МБУДО «Центр внешкольной работы» ежегодно проводит районный конкурс детского литературного творчества «Рукописная книга». Данный конкурс способствует выявлению одаренных юных прозаиков и поэтов Матвеевского района. Со стороны педагогов дополнительного образования оказывается им своевременная поддержка и помощь.  Обучающаяся 3 класса МБОУ «Матвеевская СОШ» Захарова Любовь  (учитель Букаев Григорий Анатольевич) стала лауреатом XXII областного конкурса детского литературного творчества «Рукописная книга».  

 В 2020 году обучающиеся Новоспасского филиала МБОУ «Матвеевская СОШ», МБОУ «Матвеевская СОШ», МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ», МБОУ «Кинельская СОШ»  приняли участие в благотворительной акции  «Щедрый вторник». 

Воспитание положительного отношения к труду и творчеству. 
  В рамках данного направления в День учителя с  целью воспитания уважения к труду учителя и профориентации старшеклассников стало традицией проводить Дни самоуправления. В июне 2020г. все образовательные организации Матвеевского района приняли участие в областной онлайн-акции «Доктора - детям, дети- докторам» и в соцсетях разместили записи песен, стихов, рисунки, посвященные медицинским работникам.

Зарипов Денис, учащийся МБУДО «Центр внешкольной работы» (педагог Шекунов Леонид Петрович) награжден дипломом 3 степени областного конкурса музыкального творчества детей и юношества «Талант! Музыка! Дети!».

   Более 20 обучающихся  приняли участие в областном дистанционном конкурсе чтецов «Закружилась листва золотая», посвященного 125–летию со дня рождения великого русского поэта С.А.Есенина. Обладателями  диплома 1 степени стал Гумиров Ренис (МБОУ «Староашировская СОШ им.Героя Советского Союза Шамкаева А.Б.» и диплома 3 степени – Циунель Дарья (МБОУ «Емельяновская СОШ»). 

  Интеллектуальное воспитание. 

Обучающиеся школ района являются  активными участниками Всероссийских проектов «Кенгуру», «Русский медвежонок», «Золотое руно», «Астра»,  «Британский бульдог», «КИТ» и др.    Благодаря стабильной работе очно-заочной школы «Дар» обучающиеся получают высокие баллы на ЕГЭ, по таким предметам как физика, математика, химия.

На базе МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»  продолжает свою работу научное общество учащихся «Созвездие», руководитель Салимова Г. Ф. Салимова Гузель и Кагарманова Дарина, учащиеся научного общества  стали победителями регионального этапа Всероссийской олимпиады детей и молодежи «Созвездие». 

Диплом лауреата 3 степени  Всероссийского заочного конкурса для детей и молодежи «Творчество и интеллект» в номинации «Исследовательские и научные работы» награжден  Мязин Артем, учащийся творческого объединения «Истоки», руководитель Кручинина С.Ю.

      Здоровьесберегающее воспитание. 
Приоритетным  направлением деятельности образовательных организаций является сохранение и укрепление здоровья детей, создание условий для профилактики заболеваний, формирование у учащихся устойчивых стереотипов и потребностей в здоровом образе жизни.  Среди обучающихся продолжена работа по отрицательному отношению к потреблению никотинсодержащей продукции, газовой токсикомании. Проведены тематические  классные часы «О вреде никотина», «Правда и ложь о табаке», «Можно ли избавиться от вредных привычек», «Мы  выбираем здоровый образ жизни»  и др. 35 родителей приняли участие в онлайн-опросе по профилактике ПАВ, 78 родителей получили памятки по профилактике сниффинга.  В школах района проведен  родительский всеобуч по вопросам тяжкого социального последствия употребления наркотиков.  С педагогическими работниками были проведены инструктажи об усилении ответственности за сохранность жизни и здоровья детей, с обучающимися - индивидуальные беседы по профилактике наркомании и токсикомании. Для обучающихся были подготовлены памятки по предупреждению отравления психоактивными веществами

В период с 16 по 20 марта и с 19 по 30 октября   2020г.   общеобразовательные организации   Матвеевского района приняли участие в  Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью».  На стендах в образовательных организациях была размещена информация о проведении  акции с указанием «телефонов доверия» УМВД России по Оренбургской области, организована информационно-просветительская работа по данному направлению.  Проведены следующие мероприятия:  

в Новоспасском филиале МБОУ «Матвеевская СОШ» - внеклассное занятие по профилактике наркозависимости «Сделай свой шаг к безопасности»;

- МБОУ «Новожедринская СОШ» волонтеры – медики школы провели тематическую линейку «Твой выбор», беседу «Вред употребления ПАВ»;

-МБОУ «Кинельская СОШ» - организована раздача школьникам информационных листков с номерами «телефонов доверия», проведены тематические классные часы по теме «Я умею сказать - НЕТ!», «Вредные привычки», «Спорт-альтернатива пагубным привычкам»; 

-МБОУ «Сарай-Гирская СОШ»- конкурс рисунков «Умей сказать –НЕТ!», пятиминутки «Спорт-это жизнь!», в вечернее время классные руководители совместно с представителями администрации сельского совета провели рейды «Улица», «Досуг»;

-МБОУ «Матвеевская СОШ»-  беседы «Мифы о слабых наркотиках», «Беда, которую приносят наркотики».

Организованы встречи обучающихся школ района с медицинскими работниками по теме  «Новое поколение выбирает здоровье», в школьных библиотеках была оформлена выставка литературы по формированию ЗОЖ. 

В рамках антинаркотического месячника в июне  2020 г. проведены онлайн-консультации «Профилактика наркомании. Зровьесбережение», «Осторожно! Спайс!», «Вся правда об электронной сигарете»,  акции «Стоп-наркотик», конкурс плакатов и рисунков, онлайн-беседа  «Наше здоровое будущее», тренинг «Умей сказать – нет!», просмотр видеороликов «Горькие плоды «сладкой жизни».

   Были проведены профилактические мероприятия,  приуроченные ко  Всемирному дню борьбы со СПИДом  (1 декабря):  информационные минутки, посвященные Всемирному дню борьбы со СПИДом; классные часы «О СПИДе», «Я люблю тебя жизнь…», «Скажем СПИДу:  СТОП!»; конкурс рисунков «СТОП ВИЧ- инфекция и СПИД»; викторина «Здоровый образ жизни»; информационный час «СПИД- плата за беспечность»; час общения «Здоровье превыше всего»; просмотр видеофильма «Открытый урок «СТОПВИЧСПИД»; обучающиеся приняли участие в открытом уроке на канале «Здоровое Оренбуржье».  С родителями обучающихся в дистанционном формате был проведен инструктаж по вопросам профилактики распространения ВИЧ инфекции и формирования ответственного и безопасного поведения среди подростков.

В рамках областного месячника по профилактике алкоголизма, токсикомании, наркомании и табакокурения среди подростков и молодежи под девизом «Оренбуржье – территория здоровья»  были проведены внеклассное мероприятие «Будь здоров и радуйся жизни», часы общения «Быть здоровым – это здорово!», «Выбирай жизнь», тематические классные часы «День против курения», «Личность и алкоголь», «Здоровье-это жизнь», беседы «Ты попал в беду», «Правда и ложь об алкоголе», «О вреде курения», просмотр и обсуждение мультфильма «Спортания», конкурс рисунков «Мы за здоровый образ жизни», тематическая выставка литературы о здоровом образе жизни,  спортивные соревнования по легкой атлетике «Спорт против наркотиков», инструктажи и памятки для родителей по профилактике алкоголизма, токсикомании, наркомании и табакокурения.

Социокультурное и медиакультурное воспитание. 

 В образовательных организациях проводилась  работа по формированию у  обучающихся представлений   о таких понятиях, как «толерантность», «миролюбие», «гражданское согласие», развивается  опыт противостояния таким явлениям, как «социальная агрессия», «межнациональная рознь», «экстремизм», «терроризм». В   воспитательной работе ОУ не отмечено  фактов использования педагогическими работниками образовательной деятельности для принуждения обучающихся к принятию религиозных убеждений либо отказу от них, для разжигания социальной, расовой, национальной или религиозной  розни,  а также для побуждения обучающихся к  действиям, противоречащих Конституции Российской Федерации. В  образовательных организациях района проведены  воспитательные и культурно-просветительские мероприятия, направленные на развитие у детей и молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие им традиционных российских духовно-нравственных ценностей.  Классные руководители ведут работу по формированию у обучающихся   чувства гражданственности, патриотизма, социальной активности,  уважительного  отношения к различным этнокультурам и религиям.    На классных часах обучающиеся знакомятся  с  содержанием основных документов и нормативно-правовыми  актами  противодействия терроризму в Российской Федерации, а также приоритетными задачами  государства в борьбе с терроризмом.  Обучающиеся информированы  о процессе ведения «информационных» войн и влиянии этого процесса на дестабилизацию социально-политической  экономической обстановки в регионах Российской Федерации. Проведены следующие мероприятия: урок права «Конституция Российской Федерации и ее поправки», часы общения «Формирование навыков толерантного отношения к окружающим»,   беседа «Учимся жить в многоликом мире», лекции «Истоки терроризма в России», «Революционный террор в России»,  «Сущность и идеология современного международного терроризма»,  дискуссия «Терроризм- зло против человечества», круглый стол «Мир без насилия», онлайн-конференция «Терроризм- угроза, которая касается каждого», мероприятия в дистанционном формате: час толерантности «Дружба и братство – дороже богатства», информационный час «Молодежь: проблемы сегодняшнего дня», урок мира «Мы против террора», беседа «Осторожно, экстремизм», просмотр презентации «Богатое многообразие мировых культур», урок памяти «Трагедия в Беслане- наша общая боль». Для родителей в рамках всеобуча рассмотрен вопрос «Профилактика экстремистских проявлений в молодежной среде». 

 Во всех образовательных организациях прошли тематические мероприятия, приуроченные ко  Дню солидарности в борьбе с терроризмом (3 сентября): беседы, часы общения «Мир – высшая ценность», «Угроза международного терроризма и способы противодействия ей», «Мы помним тебя, Беслан»;  круглые стол «Политика мира – закон нашей страны»;  конкурсы и выставки рисунков, плакатов «Мир глазами детей», «Дети против террора», «Нам не нужна война». До сведения обучающихся доведен порядок действий при обнаружении в сети интернет–контента  террористического содержания, алгоритм действий при обнаружении подозрительных предметов.

Проведены тематические мероприятия, приуроченные к международному дню Памяти Жертв Холокоста: классные часы «Да вспомнит Бог их души благосклонно…», тематическая линейка, посвященная Международному дню памяти жертв Холокоста; классные часы «Холокост-трагедия, которая не должна повториться»; «Холокост-память поколений»; просмотр документального фильма «Освенцим», Часы  общения «Дети- жертвы Холокоста», «Свеча памяти», Классные часы «Помни, не забудь», «Холокост-память поколений», «Что такое Холокост?»; уроки истории «Память о Холокосте –путь к толерантности», Классный час  «Холокост: память и предупреждение». Хамидуллина А.Ш.  отмечена сертификатом участника ХIX Международного конкурса  работ школьников, студентов и преподавателей «Память о Холокосте – путь к толерантности».  Учащиеся творческого объединения «Краеведение», руководитель Хамидуллина А.Ш.,   заняли 1 место в регионе в XX Международном конкурсе "Холокост: память и предупреждение" в номинации "Исследовательские и поисковые работы обучающихся. Проектные работы обучающихся". 

  Уделялось внимание  мероприятиям, направленным на формирование толерантного отношения к проблемам инвалидов: круглый стол «Подари свое сердце добру», беседа «Доброта спасет мир», урок толерантности «Особые люди, особые возможности», урок доброты «Равные среди равных», лекция для родителей «Разные возможности- равные права». 

Культуротворческое и эстетическое воспитание. 

Результатом детского культуротворчества ставится ценностное отношение ребенка к культуре, формирование его творческих способностей, что необходимо для всестороннего развития личности. Так, по итогам XX областного конкурса декоративно-прикладного творчества  «Мастера и подмастерья» дипломами  2 степени и 3 степени  награждены педагог дополнительного образования Старикова С.П. и учащиеся творческого объединения «Самоделкины». В региональном  этапе Всероссийского конкурса «Моя малая родина: природа, культура, этнос» стали победителями учащиеся творческого объединения «Театр моды «Яз голе», руководитель Гайнулина А.Я.  В декабре 2020 обучающиеся   общеобразовательных организаций района  приняли участие во Всероссийской акции #НовогодниеОкна.  Фотографии  оформленных окон были размещены в официальных сообществах школ в ВК, с описанием новогодних традиций, воспоминаний из детства и другими тематическими текстами.

Правовое воспитание и культура безопасности.  

     В период  с  23 ноября по 20 декабря 2020г. образовательные учреждения Матвеевского района приняли участие в областном месячнике правовых знаний «Я и Закон». Мероприятия проведены в соответствии с  рекомендациями КДН и ЗП Правительства области.  Тематические мероприятия в школах были организованы в тесном взаимодействии с детскими общественными организациями, лидерами ученического самоуправления,  родительской общественностью,  сотрудниками КДН и ЗП, а также  ОП №1 МО МВД РФ «Абдулинский». Все обучающиеся, стоящие на всех видах профилактического учета, были привлечены к участию в данных мероприятиях. Было организовано информационное сопровождение мероприятий: выпуск тематических школьных газет, освещение школьных мероприятий на страницах районной газеты «Новая жизнь», размещение соответствующих материалов на сайтах образовательных учреждений, стендах, расположенных в местах доступных для несовершеннолетних и родителей  (законных представителей). Информация содержала  текст Конвенции о правах ребенка, телефоны  должностных лиц отдела образования администрации МО «Матвеевский район», КДН и ЗП,  «Детского телефона доверия» с единым общероссийским номером 8-800-2000-122 и др.      Основные формы проведения месячника -  это участие обучающихся в VIII молодежном референдуме  Оренбургской области   и   в выборах   молодежной  палаты  МО Матвеевский район,  областном  детском  референдуме, районном конкурсе «Права человека глазами детей». Проведены конкурс рисунков «Коррупция глазами детей»,  интеллектуальная игра «Имею право», беседа «Знай свои права»,  час общения «Имею право, но обязан!», круглый стол «Права и свободы человека и гражданина», просветительское мероприятие для родителей по повышению уровня правовых знаний в сфере защиты прав и интересов детей (в онлайн-формате), классные часы «День Конституции РФ», «Право в нашей жизни», «Основы правовых знаний», «Личная безопасность». В межрайонном конкурсе «Я и Закон», который проходил в январе 2020г.,  победителями и призерами стали учащиеся творческих объединений «Поиск» (Латыпов Э.Р.), «Краеведение» (Давлетшина Р.М.), «Дискуссионно-правой клуб» (Хамидуллина А.Ш.)

278 обучающихся начальных классов приняли участие во Всероссийской онлайн-олимпиаде для школьников,   уроке безопасности «Наш друг- светофор», просмотрели видеоурок «Дорожное движение, безопасность участников дорожного движения».

 Во Всероссийском уроке первой помощи приняли участие 131 учащийся. Основные темы, рассмотренные в рамках урока: «Правила оказания первой помощи при различных видах повреждений», мероприятия по поддержанию проходимости дыхательных путей, «Основы сердечно-легочной реанимации», «Алгоритм оказания первой помощи». 

В ходе   профилактического мероприятия «Внимание –дети!» (24августа -11 сентября) проведены беседы «У дороги играть опасно», «Будь примерным пешеходом», «Всем ребятам надо знать, как по улице шагать», «Кто поможет на дороге?»; викторина «Дорожный знак»; конкурс рисунков «Правила дорожные знать каждому положено»; игра по правилам дорожного движения «Автомобиль, дорога, пешеход»; круглый стол «Велосипедист – водитель транспортного средства»; минутка безопасности «Правили поведения на дороге»; онлайн- родительские собрания по вопросам профилактики безопасного поведения на дорогах обучающихся, рассылка презентаций о безопасном поведении в классных чатах «ПДД» с проведением инструктажей по безопасному поведению на дорогах.  

 С 15 июня по 01 октября 2020 г. была проведена межведомственная комплексная профилактическая операция «Подросток»  по шести направлениям «Детство без жестокости», «Каникулы», «Здоровое поколение», «Подросток и Закон», «Всеобуч», «Информационная кампания. Взаимодействие со СМИ». Охват обучающихся данной операцией составил 100%.

В октябре 2020г. в рамках месячника гражданской обороны  с обучающимися были проведены следующие мероприятия:  беседа «Что нужно делать при пожаре»;  час общения «Путешествие в мир безопасной жизнедеятельности», «Детская шалость с огнем», «История развития пожарного дела в России», «Первичные средства пожаротушения и огнетушители»,  викторина «Правила пожарной безопасности»;  конкурсная программа «Пожарным можешь ты не быть, но правила пожарной безопасности ты знать обязан!», «Оказание первой доврачебной помощи»; конкурс рисунков «Спички детям не игрушки»;  тематические уроки «История создания и развития ГО в России», «Правила пользования СИЗ», «Правила пользования огнетушителем»;  тренировочные занятия по эвакуации детей на случай возникновения ЧС.  В ходе мероприятий обучающиеся повторили и закрепили основные правила противопожарной безопасности. В рамках родительского всеобуча с родителями (в дистанционном формате) был рассмотрен вопрос организации безопасной среды для детей и соблюдения в семье правил противопожарной безопасности.

Ежемесячно проводились  беседы и  инструктажи о правилах безопасного поведения на водоемах, об общих правилах безопасного поведения в летний период, о  соблюдении мер противопожарной безопасности. Информационные материалы по безопасному поведению несовершеннолетних (памятки, инструкции, буклеты, ссылки на  ролики МЧС России «Азбука безопасности. Дети расшифровывают понятия», «Дети о МЧС», «МЧС напоминает: не поджигайте сухую траву» и др.) размещены на сайтах ОО.  
Воспитание семейных ценностей и работа с семьей.  

В 2020 году в ОУ  продолжили свою работу родительские комитеты, где совместно с администрацией школ и классными руководителями решались  вопросы воспитания детей и подростков, вопросы, связанные с укреплением материально-технической базы и др.  В школах района родительские комитеты проводят работу по выявлению малообеспеченных и неблагополучных семей, оказывают им помощь, ведут профилактические беседы с родителями «трудных»  подростков, вызывая их на комитет, посещая семьи на дому, привлекая родителей и детей к участию в благотворительных акциях и других мероприятиях. С целью психолого-педагогического просвещения родителей каждую четвертую пятницу месяца в образовательных организациях проводится педагогический всеобуч родителей. В каждой школе оформлены стенды по работе с родителями, где имеются план работы, рубрики на темы воспитания. 28 ноября  2020г. ОУ провели мероприятия, посвященные Дню матери. Обучающиеся  приняли участие в  областной акции «Пою о маме».

Воспитание семейных ценностей продолжается  в системе дополнительного образования. На базе МБОУ «Новожедринская СОШ» реализуется дополнительная общеразвивающая программа  «Основы родоведения (генеалогии)». При реализации данной программы учащиеся творческого объединения «Истоки», руководитель Семенюк М.В., стали  обладателями диплома 1 степени  Всероссийского  конкурса, посвященного семье и семейным ценностям «Под покровом Петра и Февронии».  

Экологическое воспитание. В 2020году проводилась работа по экологическому воспитанию обучающихся.  Обучающиеся  школ района приняли участие в областной экологической акции «Мы за ЭкоЛогичное Оренбуржье»,  акции «Посади свой лес»,  онлайн -классном часе «Сохраним природу Оренбуржья!», конкурсе рисунков «Мы за ЭкоЛогическое Оренбуржье», творческом конкурсе на создание современного, оригинального и запоминающегося логотипа акции «Мы за ЭкоЛогичное Оренбуржье, а также во Всероссийском уроке «Эколята –молодые защитники природы». 

Таким образом, воспитательная работа и  развитие дополнительного образования  в районе    в 2020 году проводилась на должном уровне и в соответствии с муниципальной программой воспитания и социализации с учетом воспитательной компоненты. Однако, требуется выполнить ряд мероприятий, которые будут способствовать совершенствованию системы воспитания  и дополнительного образования в районе.

Для этого необходимо:

1. Начать работу по внедрению в общеобразовательных организациях района Примерной программы воспитания. 

2. Продолжить  работу муниципального опорного центра дополнительного образования. 

3. Вести работу по  своевременному  выявлению обучающихся, склонных к правонарушениям и преступлениям и постановка их на внутришкольный учет.
Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа»
МБУДО «Детско-юношеская спортивная школа» функционирует с 2000 года. Образовательная деятельность осуществляется на основании лицензии на образовательную деятельность № 3127-1 от 24 января 2017 года, выданная Министерством образования Оренбургской области, срок действия лицензии – не ограничен. 

МБУДО «ДЮСШ» работает над реализацией и решением следующих целей и задач: создание условий для формирования здорового образа жизни, развитие физических, интеллектуальных и нравственных способностей детей.

Задачи: 

1. укрепление здоровья обучающихся и их разностороннее физическое, умственное, психологическое, нравственное развитие.

2.Совершенствование организационных форм учебно-тренировочного процесса, укрепление материально-технической базы.

3. Укомплектование отделений ДЮСШ согласно режиму работы и накопляемости учебных групп.

4. Воспитывать трудолюбие и сознательное отношение к учебно-тренировочным занятиям и соревнованиям.

5. Сохранение контингента обучающихся в МБУДО «ДЮСШ».

Учреждение работает по программе деятельности с учетом избранного направления в работе, специфики видов спорта, материально-технического и финансового обеспечения, особенностей социально-экономического развития района.

В своей деятельности  МБУДО «Детско-юношеская спортивная школа» руководствуется ФЗ «Об образовании в РФ», ФЗ «О физической культуре и спорте в РФ», законами и постановлениями правительства Оренбургской области, приказами и другими нормативными документами министерства образования Оренбургской области, приказами отдела образования администрации МО «Матвеевский район». Образовательная деятельность осуществляется на основании лицензии на образовательную деятельность № 3127-1 от 24 января 2017 года, выданная Министерством образования Оренбургской области, срок действия лицензии – бессрочно.
Учреждение работает по программе деятельности с учетом избранного направления в работе, специфики видов спорта, материально-технического и финансового обеспечения, особенностей социально-экономического развития района.

Администрацией и тренерами-преподавателями была проведена работа по подготовке учреждения к новому 2020-2021 учебному году.

На заседании педагогического совета был принят план работы МБУДО «ДЮСШ» на 2020-2021 учебный год.

Был осуществлен набор обучающихся и комплектование учебных групп, составлен календарный план спортивно-массовых мероприятий на новый учебный год, расписание спортивных занятий. 

Для создания условий, содействующих формированию навыков здорового образа жизни, сохранению и укреплению физического здоровья обучающихся, в ДЮСШ функционируют отделения по шести видам спорта:

- лыжные гонки;

- футбол;

- волейбол;

- хоккей с шайбой;

- вольная борьба;

- настольный теннис.
Реализуемые дополнительные образовательные программы:

- дополнительные общеобразовательные (общеразвивающие) программы по лыжным гонкам, волейболу, вольной борьбе, хоккею с шайбой, футболу, настольному теннису;

- дополнительные общеобразовательные (предпрофессиональные) программы по лыжным гонкам, волейболу, вольной борьбе, хоккею с шайбой, футболу, настольному теннису.

МБУДО «ДЮСШ» организует свою работу в течение всего года, учебный год начинается 1 сентября и заканчивается 31 августа. ДЮСШ осуществляет образовательный процесс на базе своего учреждения: ФОК «Юбилейный» и на базе общеобразовательных организаций района в соответствии с лицензией.
Все обучающиеся МБУДО «ДЮСШ» получают бесплатное дополнительное образование по дополнительным общеобразовательным программам. Основными формами образовательного процесса являются: групповые практические и теоретические занятия, работа по индивидуальным планам, самостоятельная работа, медико-восстановительные мероприятия, соревнования, учебно-тренировочные сборы, инструкторская и судейская практика, промежуточная и итоговая аттестация, электронное обучение с использованием дистанционных образовательных технологий и смешанное обучение. Расписание и продолжительность занятий учебных групп составляется с учетом возрастных особенностей детей, санитарно-гигиенических норм и определяется нормативно-правовыми документами. Расписание занятий составляется администрацией учреждения с учётом предложений, представленных тренерами-преподавателями в целях установления более благоприятного режима образовательного процесса, отдыха обучающихся, обучения их в других образовательных учреждениях. Содержание деятельности в учебных группах регламентируется учебным планом образовательной программы, расписанием учебно-тренировочных занятий, календарным планом спортивно-массовых мероприятий. 

Учебный процесс строится с учетом возрастающих тренировочных требований, по мере которых решаются задачи укрепления здоровья обучающихся, привитие любви к спорту и устойчивого интереса к занятиям. 
Комплектование учебных групп ДЮСШ проводится на основе требований нормативно-правовой базы, регулирующий деятельность образовательного учреждения с учётом требований к: 

- возрасту; 

- общей физической (этапы спортивно-оздоровительной и начальной подготовки) подготовленности; 

- общей физической и специальной технической подготовленности занимающегося (учебно-тренировочный этап); 

- результатам контрольно-переводных нормативов. 
Врачебный контроль - система медицинского обеспечения обучающихся МБУДО «ДЮСШ». Врачебный контроль является составной частью общего учебно – тренировочного плана подготовки юных спортсменов.

Обеспечение своевременного прохождения медицинского осмотра, а также ответственность за допуск к учебно-тренировочным занятиям, к участию в соревнованиях обучающихся без медицинского освидетельствования или не подготовленных возлагается на тренеров-преподавателей. 

Врачебный контроль осуществляется врачами ГБУЗ МО Матвеевский район «Матвеевская районная больница». Специалистами территориальных фельдшерских пунктов обследуются дети для допуска к учебно-тренировочным занятиям и соревнованиям. 
В 2020 году в ДЮСШ работала 21 спортивная группа, в которых занимались 460 обучающихся (38%).

В ДЮСШ большое значение отводится обеспечению условий безопасности обучающихся. Тренерами-преподавателями систематически проводятся профилактические мероприятия по предупреждению детского травматизма и несчастных случаев. Благодаря целенаправленному санитарно-просветительскому и оздоровительно-гигиеническому воспитанию спортсменов-учащихся за истекший год случаи травматизма детей и тренеров-преподавателей в школе зафиксированы не были.
В спортивной школе работают 16 тренеров-преподавателей, из них штатных – 3 человека, совместителей - 13. Административно-управленческих работников – 1 человек (директор), методистов – 1 человек.  Из общего количества работников высшее образование имеют 11 (65%), среднее специальное – 5 (35%).

Уровень квалификации штатных работников – 4 человека - 24%

- I квалификационная категория –3 - (18%),

- высшая квалификационная категория – 1 (6%). 
Уровень квалификации совместителей – 13 человек (76%): 

- I квалификационная категория –7 - (64%),

- высшая квалификационная категория – 4 (31%).
Отделение «Лыжные гонки»

В отделении «Лыжные гонки» работают 4 тренера-преподавателя, что составляет 25% от всех педагогов МБУДО «ДЮСШ». Все тренеры работают по совместительству. Образование: высшее – 75%, среднее специальное – 25%.

В отделении функционируют  5 учебных групп, в них занимаются 115 обучающихся, что составляет  25%  от числа всех воспитанников  МБУДО «ДЮСШ». 

Воспитанники отделения «Лыжные гонки» неоднократно становились призёрами районных и областных соревнований:  Хожаинов Егор занял первое место в г.Белебей - лыжные соревнования – открытый кубок города «Бунинская лыжня» (тренер-преподаватель Ерополов Е.А.
 Отделение  «Футбол»

В отделении  «Футбол» работают  4 тренера-преподавателя, что составляет  25%  от всех педагогов МБУДО «ДЮСШ». По совместительству тренерами работают 3 человека, штатный – 1. Образование:  высшее – 100%.

В отделении открыто 5 учебных групп, в которых занимаются 110 обучающихся, что составляет 24% от числа всех воспитанников МБУДО «ДЮСШ».

В областном офлайн-турнире «Футбольный фристайл-2020» ГАУДО ООДТДМ им.В.П. Поляничко в футбольном конкурсе «Жонглирование мячом» 2 место занял – Фицуков Андрей, 1 место занял – Паршиков Вадим; в футбольном конкурсе «Удар на точность» 1 место занял – Фицуков Андрей (тренер-преподаватель Латыпов Э.З.). 

1 место в сентябре 2020 года заняла команда ДЮСШ в межрайонных соревнованиях, посвященных памяти тренера-преподавателя ДЮСШ Узяева А.Н. 

Отделение «Волейбол»
В отделении «Волейбол»  работают  3 тренера-преподавателя, что составляет 19% от всех педагогов МБУДО «ДЮСШ».  Все тренеры работают по совместительству. Образование: высшее – 100%.

В отделении открыто 4 учебные группы, в них занимаются 90 обучающийся, что составляет  20% от числа всех воспитанников МБУДО «ДЮСШ».

Воспитанники Васильева В.М. занимают первые призовые места в районных соревнованиях по волейболу.

Отделение «Вольная борьба»

В отделении  «Вольная борьба» работают 2 тренера-преподавателя (12% от всех педагогов МБУДО «ДЮСШ»), 1- штатный, 1 - совместитель, образование: среднее специальное – 100%. 

В отделении открыто 3 учебные группы, в  них занимаются  60 обучающихся, что составляет 13%  от  числа всех воспитанников МБУДО «ДЮСШ». В отделении занимаются  только мальчики. В межрегиональных, межрайонных турнирах по вольной борьбе воспитанники ДЮСШ тренеров-преподавателей Шагиева Р.А., Зуфарова Ф.А. неоднократно занимали призовые места в разных весовых категориях.  В с.Асекеево в феврале 2020г проведен областной открытый турнир по спортивной борьбе среди школьников, Хабибуллин Вадим занял третье призовое место (тренер-преподаватель Шагиев Р.А.).  
Отделение «Хоккей с шайбой»

В отделении «Хоккей с шайбой» работает 1 штатный тренер-преподаватель Карпов М.Н. Образование имеет: среднее специальное, 1 категорию.

В отделении открыто 2 учебные группы, в них занимаются 30 обучающихся, что составляет 7% от числа всех воспитанников МБУДО «ДЮСШ». В отделении занимаются только мальчики. В зональных соревнованиях по хоккею с шайбой «Золотая шайба» юноши трех возрастных групп заняли три третьих призовых места (тренер-преподаватель Карпов М.Н.).
Отделение «Настольный теннис»

В отделении «Настольный теннис» работают 2 тренера-преподавателя, что составляет 12% от всех педагогов МБУДО «ДЮСШ». 2 тренера-преподавателя работают совместителями. Образование: высшее – 100%.

В отделении открыто 2 учебные группы, в них занимаются 55 обучающихся, что составляет 12% от числа всех воспитанников МБУДО «ДЮСШ». На районных соревнованиях воспитанники принимают активное участие и занимают призовые места. Положительных показателей областного уровня нет.

Обучающиеся достигшие высоких спортивных результатов по видам спорта, поступают в ВУЗы спортивного профиля. В 2020г пять выпускников ДЮСШ обучаются в педагогических колледжах, факультет – физическая культура.

Анализируя вышеуказанные данные, администрация и тренеры-преподаватели учреждения пришли к выводу, что в 2020 году является необходимым: вовлекать максимально возможное число детей в систематическое занятие спортом, выявлять их склонность и пригодность для дальнейших занятий спортом, воспитывать устойчивый интерес к ним, а также обязательное участие спортсменов-учащихся во внутришкольных, районных спортивно-массовых мероприятиях.
В летнее время ежегодно проводится спортивно-оздоровительная работа. На протяжении нескольких лет в летний каникулярный период  на базе МБУДО «ДЮСШ» и МБОУ «Матвеевская СОШ»  организована работа детского оздоровительного лагеря «Лидер», с целью - рационально организовать досуг обучающихся ДЮСШ в каникулярное время.

В 2020г вся необходимая работа по подготовке открытия лагеря была проведена, но в связи со сложной обстановкой по распространению новой коронавирусной инфекции COVID-19, лагерь не начал свою работу.
Воспитание является значимым компонентом системы работы МБУДО «ДЮСШ», и как целенаправленный педагогический процесс должен быть успешным и результативным. Исходя из этого, главной целью воспитательной работы является: подготовка не только физически крепких, способных к высоким результатам обучающихся, но и интеллектуально развитой, свободной и гуманной, духовной, самостоятельной готовой к сознательной спортивно-творческой деятельности и нравственному поведению личности. Для осуществления этой цели перед тренерско-преподавательским составом спортивной школы  стояли следующие задачи воспитательной работы:

- обеспечение комфортной среды для всех обучающихся, способствующей сохранению и укреплению здоровья;

- профилактика вредных привычек;

- создание благоприятных условий  для  самореализации личности ребёнка;

- совершенствование патриотического воспитания;

- укрепление связей  семья-школа.

Исходя из цели и задач воспитательной работы были определены приоритетные направления воспитательной деятельности школы: гражданско-патриотическое, трудовое, нравственное, эстетическое, правовое, профилактика правонарушений, работа с родителями.

В спортивной школе уделяется большое внимание воспитанию подрастающего поколения.

Особенность воспитательной работы в спортивной школе состоит в том, что тренер-преподаватель может проводить ее в период учебно-тренировочных занятий, а так же дополнительно в спортивно-оздоровительных лагерях, на соревнованиях. Тренеры-преподаватели ДЮСШ на протяжении многолетней спортивной подготовки формируют у обучающихся прежде всего патриотизм и нравственные качества в сочетании с волевыми качествами. 

Педагогический коллектив школы руководствуется убеждением, что недостатки и отрицательные качества у ребенка можно своевременно предупредить и преодолеть. Основной задачей на следующий учебный год – привлечение максимально возможного количества детей «Группы риска» к занятиям в спортивных секциях ДЮСШ.
В целях приобщения обучающихся к здоровому образу жизни, спортивной школой  в 2020 году обучающиеся ДЮСШ приняли участие в торжественных онлайн мероприятиях, посвященных дню учителя, посвященные дню работников физической культуры и спорта.

Составной частью системы поощрения обучающихся, является их награждение за спортивные достижения на общественных линейках образовательных организаций района. По окончании учебного года лучшие спортсмены-учащиеся награждаются грамотами за высокие спортивные достижения. 

В воспитательной работе с обучающимися тренеры-преподаватели уделяют большое внимание соревновательной деятельности. Кроме воспитания у обучающихся общечеловеческих качеств, уделяется серьезное внимание этике спортивной борьбы, что формирует у занимающихся отрицательное отношение к запрещенным приемам и действиям в спорте: допинг, неспортивное поведение и т.д. Перед соревнованиями тренеры-преподаватели настраивают занимающихся не только на достижение победы, но и на проявление в поединке морально-волевых качеств. Соревнования являются одним из методов контроля за успешностью воспитательного процесса. Спортивно-массовые мероприятия, проводимые ДЮСШ отличаются строгим соблюдением ритуальности: торжественное открытие с поднятием государственного флага, строгое соблюдение правил организации проведения судейства, торжественное закрытие и награждение победителей. Благодаря чему мероприятия проводятся в прекрасном психологическом климате, дружественной, доброжелательной обстановке, в духе здорового соперничества. На проводимых спортивной школой мероприятиях конфликтных ситуаций, случаев проявления агрессии, не спортивного поведения зафиксировано не было, что является ярким показателем слаженной работы всех участников воспитательного и учебно-тренировочного процессов на принципах гуманизма и сотрудничества.

Анализируя работу с обучающимися, хочется отметить положительную тенденцию роста учащихся, принимающих участие в различных мероприятиях. В работе с детьми «группы риска» тренерам-преподавателям необходимо уделять больше внимания их родителям или лицам их заменяющих, а также тесно сотрудничать с классными руководителями. Продолжить работу с общественными организациями по заданным направлениям в следующем учебном году.

ДЮСШ и районные средства массовой информации (СМИ) сотрудничают в области пропаганды здорового образа жизни жителей района, привлечение максимального количества детей и подростков к занятиям физической культурой и спортом. 

ДЮСШ своевременно информирует газету о сроках, месте проведения спортивно-массовых мероприятий, акций; предоставляет необходимую информацию о праздниках, соревнованиях спортсменах; готовит пресс – релизы спортивно-массовых мероприятий.

Средства СМИ оказывают информационную и просветительскую поддержку спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной деятельности ДЮСШ:

- публикации статей об итогах соревнований, в которых приняли участие спортсмены ДЮСШ;

- публикации статей о соревнованиях, организованных тренерско-преподавательским составом ДЮСШ для обучающихся общеобразовательных организаций;

- репортажи о районных, областных соревнованиях и турниров;

- интервью со спортсменами и тренерами ДЮСШ;

- социальные рекламы по пропаганде занятий спортом;

- поздравление победителей и призёров соревнований и т.д.

В течение 2020 года на районных интернет-сайтах публиковались спортивные новости ДЮСШ, общеобразовательных организаций.

МБУДО «ДЮСШ» является муниципальным учреждением, финансируется из бюджета Матвеевского района. Материально-технические условия школы занимают значительное место при достижении цели, определенной учреждением. В наличии имеется спортивный инвентарь и спортивное оборудование для оснащения образовательного процесса, соответствующий образовательным задачам. К концу 2020 года приобрели спортинвентарь: коньки, хоккейные клюшки, шайбы, лыжный инвентарь.
Все помещения ДЮСШ соответствуют государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам и требованиям пожарной безопасности. Во всех помещениях ежегодно проводится текущий ремонт. 

Администрация МБУДО «ДЮСШ» проводит контроль работы тренеров-преподавателей. Проверка проводится путём посещения занятий, просмотра журналов учета занятий, анализа проводимых спортивных мероприятий, что фиксируется в справках административного контроля. Физкультурно-оздоровительная работа имеет большое значение по сохранению и укреплению здоровья обучающихся. Ежегодно в школах проводится тестирование учащихся по уровню физической подготовленности. Введен третий час урока физической культуры во всех классах. Обучающиеся школ района ежегодно принимают участие в районных и зональных олимпиадах по физической культуре. 

На базе семи средних общеобразовательных организациях района открыто семь школьных спортивных клубов (ШСК), имеются приказы о создании ШСК. Общее количество занимающихся в ШСК составило 1194 обучающихся (100%). 

ШСК создается и осуществляет свою деятельность с целью вовлечения обучающихся в занятия физической культурой и спортом, развития и популяризации школьного спорта и приобщения к здоровому образу жизни. 

Школьные спортивные клубы, созданные на базе общеобразовательных организаций, реализуют образовательные программы начального, основного и среднего общего образования. ШСК осуществляет свою деятельность в соответствии с положением (уставом). Непосредственное руководство деятельностью ШСК осуществляет руководитель (председатель) ШСК. Органами самоуправления ШСК, является совет и общее собрание членов ШСК. Имеются план работы ШСК. Оформляются документы о проведении мероприятий (положения, протоколы, итоговые отчеты, фотоматериалы). Каждый ШСК имеет свое название, эмблему, девиз, наградную атрибутику, спортивную форму (необходимо приобрести).

Ежегодно во всех общеобразовательных организациях района проводятся Всероссийские соревнования школьников «Президентские состязания». Президентские состязания проводятся с целью укрепления здоровья обучающихся, вовлечения школьников в систематические занятия физической культурой и спортом, выявление талантливых детей. Общеобразовательные организации принимают активное участие в Президентских состязаниях. Принимают у обучающихся нормативы, подготавливают и отправляют сводные отчеты о проведении школьного этапа Президентских состязаний. В 2020 году все общеобразовательные организации и филиалы района приняли участие в Президентских состязаниях, что составило 1049 (87%) от общей численности обучающихся района. 45% обучающихся показали высокий уровень физической подготовленности, 32% - средний уровень физической подготовленности и 23% - низкий уровень физической подготовленности.
С целью вовлечения обучающихся в систематические занятия физической культурой и спортом, проводятся в соответствии с планом мероприятий по поэтапному внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Тренеры-преподаватели ДЮСШ привлекаются к судейству при проведении тестирования.

В исполнении указа Губернатора Оренбургской области «О Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе «Готов к труду и обороне» (ГТО) в Оренбургской области» на базе центра тестирования ФОК «Юбилейный» обучающиеся 11 классов общеобразовательных организаций (по желанию) приняли участие в сдаче норм комплекса ГТО, которое состоялось в феврале 2020г. Участие приняли 12 человек , 6 заняли – золото, 6 – серебро.  

Исходя из обозначенных проблем, анализа работы, МБУДО «ДЮСШ» в новом году продолжает работу по теме «Деятельность ДЮСШ в рамках концепции развития дополнительного образования детей» и ставит перед собой следующие задачи:  
- обеспечить оптимальный уровень квалификации педагогических кадров, необходимый для успешного развития ДЮСШ;

- развитие и укрепление материально-технической базы ДЮСШ;
- увеличить результативность обучающихся в спортивно-массовых мероприятиях всех уровней;
- сохранение контингента обучающихся, формирование сплочённого детского коллектива ДЮСШ и продолжение работы по вовлечению максимально возможного числа детей в систематические занятия спортом, воспитанию устойчивого интереса к ним; 

- усиление работы по направлению «Привлечение «трудных» подростков к занятиям спортом» с целью профилактики вредных привычек и правонарушений среди обучающихся.

Социальная защита, охрана прав и интересов детей и подростков.

         В 2020 году  отделом образования администрации МО «Матвеевский район», исполняющего переданные государственные полномочия по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству над несовершеннолетними,  была продолжена работа по выявлению, учету и устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, нуждающихся в государственной защите.  Работа осуществлялась в тесной взаимосвязи с сельскими администрациями района, органами  внутренних дел,  прокуратурой, администрациями учебных, медицинских учреждений, иных организаций и отдельных граждан. 

Всего детского населения в районе:  от 0 до 8 лет –  929 человек, от 6 до 18 лет –  1547 человек.  Многодетные семьи – всего детей 320, из них школьников 163.  Малообеспеченные семьи – всего детей 270, из них школьников 143.

За 2020 год  отделом образования администрации МО Матвеевский район детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на территории Матвеевского района выявлено не было, в 2019 году выявлен и поставлен на учет 1 малолетний ребенок, оставшийся без попечения родителей. Органами опеки и попечительства данный несовершеннолетний устроен в семью под опеку. 

В 2018 году выявлено и учтено 12 детей, оставшихся без попечения родителей (в 2017 – 5, в  2016 -8), из выявленных в 2018 году детей сиротами являются 1 человек, остальные являются социальными сиротами, т.е. сироты при живых родителях. 

В приемных семьях Матвеевского района проживают 28 детей, всего приемных семей – 17, в 2019 36 детей (22 семьи), в 2018 –   45 детей (25 семей),   в 2017 – 35 детей (21 семья), в  2016 -37  детей  (20 семей). Детей  возрасте от 0-3 лет –0 человек, в возрасте от 3-6 лет –  6 человек  (4 мальчика, 2 девочки), от 7-11 лет –7 чел.  (мальчиков 3 чел., девочек 4 чел.), от  12 – 18 лет - 15 чел. (мальчиков – 6 чел., девочек 9 чел.). Всего приемных родителей 28 человек.  На всех детей из приемных семей выплачивается  ежемесячное денежное  пособие(6416 руб. на одного ребенка)  на содержание и денежное вознаграждение приемным родителям в сумме 6433 рубля. 

Опекунских семей – 20 (2019 – 24, 2018 – 32, 2017 -30, 2016 – 29), в них детей – 26 чел.  Опекунами над детьми, в основном,  назначены люди, имеющие  родственные отношения к детям.  Всего опекунов  20 человек, в 2019 году - 24. На 26 детей  из опекунских семей выплачивается денежное пособие на содержание  в  размере  6416 рублей, в 2019 г. – 6199 руб., в 2018 г.  – 5 961 руб., в 2017 г.  – 5 961 руб.  

Число семей усыновителей – 9, усыновленных детей – 9 человек. В течение 2020 года 1 ребенок был усыновлен, в 2019 году  также как и в   2018,  2017, 2016  годах  усыновленных детей не было, в 2010 году усыновлен 1 ребенок.

  Согласно Постановления Правительства РФ от 30.12.2006г. №865 «Об утверждении положения о назначении и выплате государственных пособий гражданам, имеющим детей» в течение 2020 года на 1 ребенка было выплачено единовременное пособие – 20101,69 рублей, на 4 детей в сумме 20704,74 рублей на каждого ребенка.  Общая сумма выплаченных пособий за 2020 год составила 102920,65 рублей.
В течение  2020 года приемных семей создано не было, также как и в 2019 г., в 2018 году создано  3 приемных семьи, в 2017 – 3 семьи, в 2016 – 4 семьи. Отделом образования установлен контроль за материально-бытовыми условиями детей, проживающих в замещающих семьях. Проведены плановые обследования жилищно-бытовых условий детей.  Условия проживания детей удовлетворительные. Обеспечены одеждой по сезонам, продуктами питания, школьной одеждой, школьно-письменными принадлежностями, окружены заботой со стороны взрослых, некоторые опекуны откладывают на счет детей средства для будущей жизни. Проводилась работа по оказанию опекунам, приемным родителям педагогической помощи в вопросах воспитания детей, развитию их коммуникативной грамотности, культуры родителей и детей (консультации, индивидуальные беседы, собрания, анкетирование). Уделено внимание работе по устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан. Проводилась работа по пропаганде семейных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, распространению производной информации о детях, нуждающихся в подобном устройстве для привлечения потенциальных усыновителей, опекунов, приемных родителей. Регулярно проводились консультации гражданам, желающим принять ребенка в свою семью, оказывалась помощь в оформлении документов, выдавалась информация о детях, нуждающихся в семейном устройстве, состоящих на учете в региональном банке данных, кандидатам в усыновители, опекуны, приемные родители. В каждом ОУ организован стенд по семейному устройству детей с указанием форм семейного устройства и перечня документов. Информация о детях, имеющих правовые основания к устройству их в семьи, доводилась до сведения руководителей общеобразовательных учреждений, глав сельских администраций. Серьезное внимание уделялось всестороннему изучению кандидатов в опекуны, приемные родители; а именно: изучению личностных особенностей, образа жизни, характеристик членов семьи, характеру взаимоотношений в семье, жилищно-бытовым условиям семьи, материальной обеспеченности, мотивации помещения ребенка в семью. В течение года проведены консультации, беседы, собрания с опекунами, приемными родителями по вопросам воспитания детей. В течение года отделом образования совместно с КДН и ЗП, ПДН Матвеевского ОВД, УСЗН проводилась профилактическая работа с неблагополучными семьями. Основная причина неблагополучия – это падение социального престижа семьи, её материальные и жилищные трудности, безработица, асоциальный образ жизни. Исходя из этого, отделом образования совместно со всеми заинтересованными структурами и ведомствами проводилась профилактическая работа по предупреждению семейного неблагополучия. С этой целью осуществлялись рейды в семьи социального риска, профилактические беседы.  Составлен банк данных семей, находящихся в социально опасном положении.
Родители, которые лишены родительских прав – это  хронически неблагополучные семьи, лишение родительских прав является крайней мерой воздействия, когда профилактические мероприятия по работе с семьей не дали результатов и дети продолжают проживать в условиях, опасных для их жизни и здоровья. Особенностью данных семей является то, что они совершенно равнодушны к своим детям, к помощи со стороны педагогов, у них выработана привычка жить с серьезными кризисами. У данных семей отсутствует мотивация к переменам в лучшую сторону, неприязнь ко всем, кто вмешивается в их дела. Они враждебно настроены, не поддаются влиянию педагогов и общественности. 

В начале каждого учебного года в каждой ОО оформляется социальный паспорт на каждый класс,  впоследствии составляется единый социальный паспорт школы. На основании данных социальных паспортов создается банк данных учащихся, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и семей, находящихся в социально-опасном положении, с целью последующей помощи им. Банк данных составляется в начале и корректируется в течение всего учебного года. 

В целях организации планомерной работы по социальной защите детей, охране прав детства, а также оказанию своевременной действенной помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, в  каждом ОУ назначены общественные инспекторы по охране прав детства. Они проводят работу по выявлению несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении, не посещающих школу, оказывают своевременную помощь нуждающимся детям. В средних школах – Старокутлумбетьевской, Сарай-Гирской,   в филиалах  - Кузькинской, Староякуповской изучено состояние дел по социальной защите, охране прав детства, охране, укреплению  и  сохранению  здоровья  обучащихся. Многодетные, малообеспеченные семьи пользуются 30% скидкой на использование электроэнергии и газа.  С целью оказания  социальной поддержки детям в районе разработаны  совместные  мероприятия с заинтересованными  ведомствами. В целях предупреждения, выявления и устранения причин безнадзорности детей и подростков, оказания практической помощи детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, а также защиты их прав, законных интересов в районе ежегодно проводится межведомственная профилактическая акция «Помоги ребенку». В ходе проведения акции предоставляется адресная помощь малообеспеченным и многодетным семьям.  

Отделом образования уделяется внимание работе по  адаптации детей, выпускников интернатных учреждений и вышедших из замещающих семей. В отделе образования  имеется план совместной работы по социально-бытовой адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, окончивших образовательные организапции интернатного типа и вышедших из замещающих семей совместно   с УСЗН, РБ, отделом молодежи, сельской администрацией. Отдел образования регулярно отслеживает местонахождение выпускников. Ведутся журналы по учету детей, находящихся в ИУ, обучающихся в профессиональных образовательных организациях, а также опекаемых, вышедших из опекунских семей. Налажена взаимосвязь с администрацией учреждений по месту нахождения выпускников. Оказано содействие детям сиротам при поступлении в учебное заведение, поддерживается связь с администрациями учебных заведений, по вопросам зачисления и приема в учебные заведения. Специалистом по опеке оказывается помощь в подготовке документов, определяющих статус детей и влияющих на материальные выплаты. Отдел образования вовремя реагирует на просьбы администрации учебных заведений при возникновении проблемных ситуаций, связанных с учебой и поведением детей, оказывает помощь в прохождении производственной практики по месту жительства, уделяется  внимание  исполнению нормативно – правовых  документов  по  защите  жилищных  и  имущественных  прав  детей – сирот  и  детей,  оставшихся  без  попечения  родителей.  Ведется учет  детей из опекунских, приемных  семей,  а также   находящихся  в  учреждениях  интернатного типа,  не  имеющих  жилья. Осуществляется учет детей (41 человек), нуждающихся в получении жилой площади, постановке на регистрационный учет для внеочередного получения жилья в администрации района. Почти у всех выявленных и учтенных детей закрепить жилье нет возможности (т.к. родители не имели собственного жилого помещения).           

Основные задачи деятельности отдела опеки, попечительства– это защита прав и законных интересов граждан, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, и граждан, находящихся под опекой или попечительством, надзор за деятельностью опекунов и попечителей, контроль за сохранностью имущества и управлением имуществом граждан, находящихся под опекой или попечительством либо помещенных под надзор в образовательные организации и иные организации, в том числе для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Защита прав и законных интересов несовершеннолетних в органах предварительного следствия, дознания, судах общей юрисдикции была проведена в отношении 10 детей,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          из них: дела по лишению родительских прав, определении места жительства, изменение порядка общения с детьми, выселение несовершеннолетних детей из жилого помещения, участие в допросах несовершеннолетних. 

В целях защиты прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 2 раза в год проводятся плановые посещения детей, проживающих в опекунских и приемных семьях. 
Еженедельно проводятся межведомственные рейды в семьи, находящиеся в социально опасном положении, которые состоят на всех видах профилактического учета в органах системы профилактики. 

Состояния правонарушений и преступности среди обучающихся  ОО.

Профилактика негативных явлений в образовательной среде, в том числе преступности, является одним из приоритетных направлений деятельности отдела образования и образовательных организаций.

В образовательных организациях района функционируют Советы профилактики, в состав которых входят педагоги, представители правоохранительных органов (участковые), родительской общественности и других заинтересованных ведомств. Деятельность данных Советов направлена на объединение усилий всех заинтересованных структур по работе с неблагополучными семьями и детьми, требующими особого педагогического внимания, своевременное оказание им социальной, материальной и других видов помощи. 

На территории района реализовывались мероприятия направленные на снижение преступности среди детей и подростков, склонных к асоциальному поведению, употреблению психоактивных веществ и т.п. 

Работа ведется в тесном взаимодействии с КДН и ЗП, ПДН, участковыми, сельскими советами и учреждениями культуры. 

В образовательных организациях Матвеевского района Оренбургской области ведется постоянная, ежегодная информационно-просветительская работа по профилактике правонарушений, наркомании и т.д. Эта работа ведется в соответствии с планами по профилактике  безнадзорности и правонарушений, составляемыми в образовательных учреждениях. 

С детьми, состоящими на профилактическом учете,  проводится индивидуальная профилактическая работа. Проводится диагностическая работа: адаптация поведения в социуме, социометрия с целью предотвращения отрицательного влияния на других детей. 

В ОО имеется банк данных по проблемным семьям и подросткам, состоящим на различных видах профилактического учета. Данная информация отражается в социальных паспортах школы. Количество подростков, состоящих на учете в КДН и ЗП и ПДН в 2020 году по сравнению с 2019 годом уменьшилось  на 4 чел. (на 31.12.2019 – 9 чел., на 31.12.2020г.- 5 челКоличество детей, состоящих  на внутришкольном учете осталось прежним - 9 человек. У классных руководителей на каждого ребенка, состоящего на учете,  имеются подробная характеристика, карты индивидуального психолого-педагогического и профилактического сопровождения, составлены планы индивидуальной профилактической работы, составлены карты занятости в каникулярное и внеурочное время.   Ребята, достигшие 14- го возраста  вовлекаются в ряды волонтеров, что свидетельствует об оперативном подходе к вопросу о взаимодействии с субъектами системы профилактики. Осуществляется ежемесячный мониторинг охвата занятостью детей во 2 –ой половине дня. Охват данной категории обучающихся дополнительным образованием составлял  100%. Одной  из проблем по профилактике правонарушений несовершеннолетних является несвоевременное выявление обучающихся, склонных к правонарушениям и преступлениям и постановка их на внутришкольный учет.

За несовершеннолетними закрепляются общественные наставники из числа педагогических работников образовательных организаций и учреждения дополнительного образования ДЮСШ, психолога ГБУСО «КЦСОН» в Матвеевском районе и прокурора Матвееского района.

С целью воспитания толерантности во всех ОО введен курс ОРКСЭ.

Во всех школах района в 2019-2020 учебном году проводились тематические беседы, классные часы, родительские собрания, направленные на формирование у детей и подростков, устойчивых антинаркотических установок.

В ОО района педагогами, классными руководителями проводятся тренинговые занятия по профилактике наркомании и табакокурения.

В период проведения межведомственной операции «Подросток» с 15 мая по 1 октября выявлено и поставлено на учет в КДН и ЗП 3 семьи, находящихся в социально-опасном положении (6 детей: 2 детей с. Матвеевка (1 семья), 4 дете й- с. Сарай-Гир (2 семьи)). Несовершеннолетних детей отобранных из семьи, в связи с угрозой их жизни и здоровью за указанный период нет

Проведение операции «Подросток» помогает предотвратить правонарушения подростков, организовать хороший отдых детей, нормальную подготовку к новому учебному году. И самый главный итог – помогаем детям не оказаться в социально-опасном положении, так как в селе много семей социального риска.

Одной из основных задач операции «Подросток» - обеспечение 100% явки обучающихся в общеобразовательные учреждения. В этом году на 01.09.2020 года все обучающиеся   приступили к занятиям.
Но по-прежнему внимание необходимо обратить на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних в МБОУ «Матвеевская СОШ», МБОУ «Сарай-Гирская СОШ», МБОУ «Кинельская СОШ». 

Основными проблемами остаются употребление алкогольных напитков несовершеннолетними, кражи и драки. Основной проблемой и причиной сохранения, а порой и роста уровня правонарушений является недостаток контроля со стороны родителей (законных представителей  и педагогов и  общественности.

Из года в год увеличивается количество родителей, злостно не выполняющих обязанности по воспитанию, содержанию и обучению несовершеннолетних детей.

Работа с семьями находящимися в социально-опасном положении  является ведущим направлением в воспитательно-профилактической работе общеобразовательных учреждений.

В связи с этим, сформирован межведомственный банк данных по неблагополучным семьям. Всего семей состоящих на учете в КДН и ЗП 16, в них 38 детей. По данным категориям семей и подростков, с целью выявления причин и условий, способствующих совершению правонарушений и преступлений несовершеннолетними, ежемесячно проводятся межведомственные рейды. Всего межведомственной комиссией проведено 48 рейдов. Межведомственные рейды проводятся также с целью выявления беспризорных и безнадзорных детей, неблагополучных семей на ранних стадиях неблагополучия для защиты прав несовершеннолетних.

Анализ состояния преступности района показывает некоторую стабилизацию по уровню правонарушений среди обучающихся за 2020 г. Количество детей состоящих на учете в КДН и ЗП среди обучающихся ОО Матвеевского района сохранилось на уровне 5-ти. 

В целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих этому, обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, определены основные задачи на 2021 год:

- увеличение охвата дополнительной занятостью несовершеннолетних, состоящих на учете, а также проживающих в семьях, состоящих на учете, через взаимодействие с органами системы профилактики;

- усиление работы отдела образования и образовательных организаций и всех структур  направленной на профилактику употребления спиртных напитков несовершеннолетними, формированию здорового образа жизни;

- ежемесячный анализ состояния подростковой преступности и правонарушений для своевременного принятия решений в целях стабилизации показателей преступности среди несовершеннолетних;

- реализация мероприятий в рамках межведомственной операции «Подросток»;

- оказание помощи в трудовом, бытовом и досуговом устройстве несовершеннолетних, склонных к совершению преступлений и правонарушений.
Состояние  условий и охраны труда в образовательных организациях района.

Следует отметить, что в последующие годы непросто складывалась ситуация с охраной труда в образовательных организациях Матвеевского района. «Выпадение» функции управления охраной труда в образовательных организациях района привело к проблемам управления охраной труда, отсутствию специалистов и служб охраны труда в образовательных организациях, и как результат, отсутствию системности в выполнении требований законодательства в области охраны труда в учреждениях образования. Охрана труда в ОО района осуществлялась по следующим направлениям:

1. Производственный травматизм и несчастные случаи с обучающимися и  воспитанниками.

По данным мониторинга по травматизму в образовательных организациях несчастных случаев с работниками  за последние 3 года не было. 

Уровень  травматизма среди обучающихся и воспитанников при проведении образовательного процесса остается на прежнем уровне (3 случая), что составило 0,2 % от общего числа воспитанников и обучающихся. 

Наибольшее количество несчастных случаев происходило на занятиях физической культурой и спортом (1 – МБОУ «Матвеевская СОШ»и МБУДО «ДЮСШ» ),  1 случай при ссорах на прогулку – МБДОУ «Матвеевский детский сад «Березка»).

Анализ показывает, что из-за отсутствия в образовательных организациях ( МБОУ «Матвеевская СОШ», МБОУ «Сарай-Гирская  СОШ», МБОУ «Кинельская СОШ») специалистов  по охране труда, вопросы охраны труда не  решаются четко и грамотно. Руководители в определенном смысле не защищены, и данная сложная, многоплановая деятельность носит не системный характер.

2. Управление охраной труда в образовательных организациях: 

Согласно Трудовому кодексу РФ система управления охраной труда (далее - СУОТ) является основой всей организации работы по охране труда и приоритетным направлением деятельности организации. 

В сфере образования СУОТ состоит из  двух основных нормативных правовых документах, регламентирующих создание и функционирование управления охраной труда в отрасли. 

Первый документ – отраслевой, это:

Рекомендации по созданию и функционированию системы управления охраной труда и обеспечением безопасности образовательного процесса в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, находящихся в ведении Министерства образования и науки РФ (письмо Министерства образования и науки РФ от 25.08.2015г. № 12 – 1077);

Второй документ - межотраслевой: 

Типовое положение о системе управления охраной труда, утвержденное приказом Минтруда России № 438н от 10.08.2016г. 

В настоящее время образовательные организации района включилось в процесс подготовки аналогичных документов по управлению охраной труда и обеспечению безопасности образовательного процесса, а также разработки Положений с учетом особенностей типа и характера деятельности организации. 

Разработана и функционирует система управления охраной труда в  МБОУ «Матвеевская СОШ», МБОУ «Староашировская СОШ имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича», МБОУ «Сарай-Ирская СОШ». МБОУ «Новожедринская СОШ». Охват  образовательных организаций Матвеевского района, в которых разработаны Положения о СУОТ и функционирует система управления охраной труда, составляет на сегодняшний день 53%  от общего количества всех организаций.

3. Финансовое обеспечение мероприятий по охране труда.

Финансирование охраны труда по-прежнему остается ключевой проблемой при реализации всего комплекса мероприятий по улучшению условий, охраны труда и здоровья в сфере образования.

В состав субсидии из федерального, региональных и муниципальных бюджетов, выделяемой образовательным организациям на выполнение услуг по реализации государственных и муниципальных заданий, не включены финансовые затраты на мероприятия по обеспечению безопасных условий труда и безопасности образовательного процесса.

В 2020 году на мероприятия по охране труда затрачено 1248339  руб., что на256614,00 рублей больше по сравнению с 2019 годом.

В 2020 году   образовательные организации частично обеспечили своих работников специальными средствами индивидуальной защиты (спецодежда, средства индивидуальной защиты органов дыхания) на сумму 113860,00.  Из-за отсутствия финансирования руководителями образовательных организаций не в полном объеме выполняются требования ТК РФ в части обеспечения работников СИЗами.

В условиях экономических санкций и недостаточного финансирования в сфере образования ждать дополнительных финансовых вливаний на мероприятия по охране труда образовательных организаций не приходится.  В 2020 гожу руководителями образовательных организаций проведена работа по реализации прав на возврат 20% сумм страховых взносов из Фонда социального страхования на предупредительные меры по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции (Сovid-19) на сумму 81465,65 рублей. 

4. Специальная оценка условий труда.

На основании Федерального закона от 28.12.13 № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда». несмотря на экономические трудности, отсутствие в муниципальном бюджете достаточных финансовых средств на мероприятия проведению СОУТ. Специальная  оценка условий труда проведена во всех образовательных организациях (7 школ, 8 филиалов, 2 дошкольные образовательные организации и 2 учреждения дополнительного образования) на  всех рабочих местах.

5. Обязательные медицинские осмотры и психиатрические освидетельствования работников. 

Необходимо отметить, что ситуация с медосмотрами в образовательных организациях дошкольного, общего, образования складывается хорошо.

Мониторинг подтвердил, что в Матвеевском районе с финансовым обеспечением проведения медицинских осмотров практически благополучно. 

Проведение обязательных медицинских осмотров проводится за счет средств работодателя. Случаев прохождения предварительного медицинского осмотра за счет средств работника нет. 

Всего на проведение медицинских осмотров в 2020 году было израсходовано 1132679 тысяч рублей.

6. Кадровое обеспечение охраны труда.

В образовательных организациях  ( МБОУ «Матвеевская СОШ», МБОУ «Сарай-Гирская СОШ в штатное расписание образовательных организаций введены специалисты по охране труда на 0,5 ставок но специалистов на данных должностях нет из-за низкой  заработной платы..

В образовательных организациях  координацию работы по охране труда возложено на руководителей.

Все руководители образовательных организаций обучены по охране труда, но к сожалению в созданных комиссиях по охране труда члены комиссий не обучены или обучены частично

На основании вышеизложенного по данному направлению вытекают следующие цели и задачи на 2021 год:

1. Устранение  (максимальное снижение уровней) рисков, обусловленных неблагоприятными факторами производственной среды и трудового процесса
2. Устранение  (максимальное снижение уровня) травматизма среди обучающихся и воспитанников,  снижение тяжести его последствий;
3. Повышение  ответственности работников за выполнение требований по охране труда;
4. Введение  в штат образовательных организаций специалистов по охране труда численность работников которых превышает 50 человек.
5. Разработать нормативно-правовую базу в соответствии с Трудовым законодательством Российской федерации и другими нормативными актами.
6. Продолжить работу по использованию   20 % сумм страховых взносов Фонда социального страхования РФ на осуществление затратных мероприятий по охране труда в образовательных организациях, в том числе на проведение специальной оценки условий труда, медицинские осмотры, приобретение СИЗ.

7. Обеспечение обучения работников входящих в состав комиссии по охране  труда.

Реализация национального проекта "Образование"
В 2020 году в Матвеевском районе в рамках национального проекта «Образование» реализовывалось 5 региональных проектов: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей»,  «Учитель будущего», «Цифровая образовательная среда». 

План реализации приоритетного национального проекта "Образование" на территории  Матвеевского района утверждён приказом отдела образования администрации МО «Матвеевский район» от 23.01.2020 № 01-10/15 «О реализации национального проекта «Образование» на 2020-2024 гг. в Матвеевском районе». План мероприятий несет нормативно-правовое обоснование, цели и задачи, сроки исполнения основных мероприятий.  

В рамках выполнения  регионального проекта  «Успех каждого ребенка» в  2020 году доля детей в возрасте от 5 до 18 лет,  охваченных  дополнительным образованием, составила  81%.   80% детей с ограниченными возможностями здоровья  осваивали дополнительные общеобразовательные программы,  в том числе с использованием дистанционных технологий. 

     Большое внимание в рамках проекта «Успех каждого ребенка» уделяется талантливым детям района. В МБУДО «ЦВР» была продолжена работа  районной очно-заочной  школы «Дар». Через  очно-заочную систему обучения  обучающимся  предоставлялись не только дополнительные возможности для расширения и углубления знаний по таким предметам,  как  математика,  история, химия,  физика, но и обеспечивалась  подготовка обучающихся  к предметным олимпиадам школьников и творческим конкурсам различного уровня. Всего в 2020-21 уч. году в Школе обучается 34 обучающихся.  

В 2020 году увеличилось количество участников в мероприятиях различного уровня (2020г.-  275 обучающихся, 2019г.-260 обучающихся). Большая часть конкурсных мероприятий проходила в заочном, дистанционном и онлайн формате в связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой. Но здесь следует отметить положительную сторону проведения конкурсных мероприятий в таком формате, это позволило увеличить участие обучающихся в Международных и Всероссийских конкурсах.  Учащиеся творческих объединений в 2020 году приняли участие в 4 Международных конкурсах, 9 учащихся стали победителями,   в 2019г. приняли участие   только в одном  конкурсе,  охват детей составлял 3 человека. В 2020 году учащиеся творческих объединений участвовали  в  14 Всероссийских мероприятиях, (в 2019 году  в 11мероприятиях).

 Уделялялось внимание  на обеспечение доступности дополнительных общеобразовательных программ естественнонаучной и технической направленностей, соответствующих приоритетным направлениям технологического развития Российской Федерации. В  2020 году по сравнению с 2019годом увеличилось число творческих объединений технической направленности с 9 до 12, естественнонаучной с 11 до 14. Значительные результаты в развитии технической направленности показывала Шарафиева Л.З.,  руководитель т.о. «Первые шаги в робототехнику». Учащиеся т.о. приняли участие во  Всероссийском  конкурсе технического моделирования и конструирования «Конструктор- мир фантазий и идей»  (Веткасов Матвей награжден   диплом 3 степени). По итогам Всероссийского конкурса «Мой успех»  диплом победителя награждены Козлов Данила, Веткасов Матвей (в номинациях "Выставка творчсеких работ к 23 февраля", "Lego Мир! Конструирование детьми из лего наборов", "Великая война - Великая Победа").

 Отмечаем также результативную работу  по  естественнонаучной направленности  «Юный географ» (руководитель Бадрутдинова Л.Д.)  во   Всероссийской  онлайн-олимпиаде «Всезнайкино»  (дипломом призера награжден  Шарипов Ильсаф) и в Международном дистанционном конкурсе по географии "Звездный час" (дипломами 1 степени отмечены Булатов Ильдар, Хусаинова Эвелина, Юнусова Зарина). 

Успешной реализации проекта «Успех каждого ребенка» сопутствует  вовлеченность школьников в детские общественные организации и объединения. В 2020году   в ОООО «ФДО» состояло  876 обучающихся, что составляло 86%. В деятельность  общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников»  включены 343 обучающихся (31%),в  ВВПОД «ЮНАРМИЯ»- 270 человек (25%).  

Обучающиеся   6-11 классов   принимали активное участие    в федеральных  профориентационных онлай-уроках  «ПроеКТОриЯ», «Всероссийский открытый урок» Тематика онлайн-уроков  была  различная:  «Разбор полетов», «За кадром», «Зарядись», «Инженер 2.0», «Авторы  перемен», «Сделай громче». Плановый   процент участия  составляет  в 2020 году 35 %  от общего числа обучающихся  школ района. Плановая цифра на 01.01.2021г. выполнена.

В Оренбургской  области в 2020- 2021 учебном году   стартовал    федеральный проект  «Билет в будущее». В данном проекте   участвуют  240 обучающихся района  6-11 классов. Плановый показатель на  01.01.2021г. – 146.

Рекомендации по построению индивидуального учебного плана, выбора профиля обучения  в соответствии с выбранными профессиональными компетенциями (профессиональными областями деятельности) обучающиеся получили и  в ходе   предпрофильной  подготовки проводимой в школах.

   В ходе осуществления  предпрофильной подготовки в 9 классах (125 обучающихся)  и выбора профиля  обучения   (индивидуального учебного плана ) в     образовательных организациях  района   велась  целенаправленная  информационная, профориентационная работа: преподавались курсы по выбору и  профориентационные курсы за счет часов учебного плана, плана внеурочной деятельности,   проводились  ярмарки профессий, анкетирование, диагностирование и консультирование  обучающихся и их родителей   по выявлению их профессиональных интересов и намерений, пожеланий. Обучающиеся  активно участвовали в   федеральных  профориентационных онлай-уроках  «ПроеКТОриЯ», «Всероссийский открытый урок» направленных на раннюю профориентацию.
   В марте  2020 год  во всех образовательных организациях  в соответствии с локальными актами  проведено  изучение  образовательных потребностей и запросов обучающихся 9 класса и их родителей (законных представителей)  на  2020-2021 учебный  год.  По результатам данной работы администрацией школ составлены   аналитические  справки. Результаты мониторинга     обсуждались и анализировались  на административных совещаниях, педсоветах. Во всех ОО были подготовлены предварительные    учебные  плана профильного обучения (индивидуальные учебные планы) и предпрофильной подготовки обучающихся.  Школами велась активная  работа по  подготовки  программно-методического  обеспечения (программы, учебники)  предварительного сформированного учебного плана.

В рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» по  направлению «Создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности условий для занятия физической культурой и спорта»  был проведен капитальный ремонт  спортивного зала в МБОУ «Матвеевская СОШ.
     В рамках выполнения  регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» с января 2020 года  проведено 502  консультации для детей,  родителей, опекунов и людей желающих принять в свою семью детей.  Из них  по профилям  было проведено: 109 консультаций по психолого-педагогическому направлению, 316– по консультативному  направлению, 77 – по методическому направлению. Органами опеки и попечительства было проведено 134 консультации. Всего оказывают услуги психолого-педагогической, методической и консультативной помощи  9 организаций (это детский сад, общеобразовательные организации, специалист отдела образования  по опеки и попечительству).  На консультацию можно было записаться по телефону 8(35356) 2-12-84 или обратиться в методический кабинет к педагогу-психологу.
В рамках выполнения  регионального проекта «Учитель будущего»   подготовлена  нормативная база  для аттестации руководителей ОО. Создан банк данных кадрового резерва руководителей общеобразовательных организаций. Проводится анализ и изучение потребности кандидатов на должность руководителей ОО в курсах повышения квалификации. Разработан перспективный план повышения квалификации и профессиональной переподготовки руководителей и кандидатов на должность руководителя общеобразовательной организации, согласно областному графику. Разработан план-график мероприятий («Дорожная карта») по  работе с кадровым резервом.

12 педагогов из Матвеевского района приняли участие в  апробации модели оценки компетенций работников образовательных организаций (по химии, физике, географии, биологии), проводимых Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки, 4 педагога  -  в апробации модели использования единых Федеральных оценочных материалов, что составляет 10% от общего количества учителей.


Педагогические работники системы общего и дополнительного образования регулярно повышают уровень профессионального мастерства через прохождение курсов повышения квалификации, участие в вебинарах, семинарах  различных уровней, конкурсах педагогического мастерства, работе заседаний межмуниципальных методических центров и диссеминацию передового педагогического опыта.

В 2020 году 102 педагога (61%) прошли очные и дистанционные курсы по актуальным проблемам преподавания предметов. По результатам обучения  на заседаниях районного методического объединения они обменялись полученными знаниями, провели мастер-классы. В рамках аттестации 61 (36%) (2019-33%)  педагогов обобщили передовой педагогический опыт. На заседаниях межмуниципальных методических центров приняли участие  учителя русского языка и литературы, математики всех ОО района. 

Проведен мониторинг профессиональных затруднений педагогических работников системы общего  образования по вопросам внедрения ФГОС СОО. В диагностике приняли участие 69 учителей, что составляет 42% от общего числа преподавателей (всего 152 человека).

В соответствии с  постановлением Правительства Оренбургской области от 21.02.2018 №92-п «Об организации  в Оренбургской области работы по целевому обучению по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования» направлена заявка на участие в конкурсе по целевому обучению (заочная форма);составлен и подписан договор о целевом обучении по образовательной программе высшего образования  в ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет» с молодым специалистом МБОУ «Сарай-Гирская СОШ».

Учителя в возрасте до 35 лет (100%) в первые три года работы вовлечены в различные формы поддержки и сопровождения.  Сформирован банк данных  на учителей до 35 лет, в который включены 25 педагогов (16%) (2019-17%). В целях профессиональной поддержки молодых педагогов, направленных на их адаптацию, закрепление и профессиональное развитие в районе функционирует «Школа молодого учителя». Оказание помощи молодым учителям осуществляется по годам обучения. Работа ШМУ строится в соответствии с планом: в 2020 году проведено 4 заседания по  актуальным проблемам, в целях оказания методической помощи посещено   9 уроков. За данными педагогами определены и утверждены наставники. Должное внимание уделяется участию данной категории педагогов в конкурсах профессионального мастерства: 1 педагог района приняла  участие в заочном конкурсе   «Педагогический  дебют» и добились неплохих результатов.

В рамках выполнения  регионального проекта «Цифровая образовательная среда» все общеобразовательные организации района поддерживают работу своих официальных сайтов. 47 педагогов района прошли курсы повышения квалификации в области современных технологий электронного обучения. Из числа всех обучающихся общеобразовательных организаций района, треть используют различного рода цифровые образовательные  платформы для обучения (учи.ру – 305 чел., ЯКласс – 252 чел., РЭШ – 119 чел, Яндекс учебник – 105 чел, МЭШ – 30 чел.).

По состоянию на 01.01.2021года пять школ (МБОУ «Сарай-Гирская СОШ», МБОУ «Матвеевская СОШ», МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ», МБОУ «Кинельская СОШ», МБОУ «Емельяновская СОШ») имеют точку доступа с высокой скоростью (до 50 Мбит), что составляет 70%. 


В рамках плана мероприятий федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование», в сентябре 2020 года на базе МБОУ «Сарай-Гирская СОШ начал работу Центр образования цифрового и гуманитарного профилей  «Точка роста», который обеспечен современным оборудованием для реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового и гуманитарного профилей, а также созданы рабочие зоны по предметным областям «Технология», «Информатика», «ОБЖ» и зоны кворкинга, медиазона и шахматная гостиная.


Основной целью развития муниципальной системы образования Матвеевского района является обеспечение доступного качественного образования в соответствии с потребностями населения, обеспечение устойчивого функционирования системы образования в новых организационных и нормативно-правовых условиях, определенных  Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ, комплексом мер муниципальной программы «Развитие образования Матвеевского района Оренбургской области.
В соответствии с майскими (2018г) Указами Президента РФ, Государственной программой «Развитие образования», Стратегией развития воспитания в Российской федерации на период до 2025 года, национальным проектом «Образование» с целью обеспечения устойчивого развития системы образования  Матвеевского района первоочередными задачами на 2021 год являются: 
1. Обеспечить исполнение мероприятий национального проекта «Образование» на территории Матвеевского района;

2.  Изыскать возможности для увеличения охвата детей  дополнительным образованием и привлечения дополнительных ресурсов (кадры, площади, оборудование, методическое обеспечение) посредством развития сетевой формы реализации программ;

3. Разработать адресные меры по обеспечению равного доступа к современным дополнительным общеобразовательным программам обучающихся, в том числе детей из семей с низким социально​-экономическим статусом, одарённых детей, детей-инвалидов и детей с ОВЗ;

4.  Сформировать систему мер по обновлению содержания и совершенствование методов обучения предметной области «Технология» и других предметных областей в рамках реализации регионального проекта «Современная школа»;

5. Организовать эффективное функционирование и развитие образовательных организаций, повышение их ответственности за конечные результаты образовательной деятельности, создание современных условий для получения качественного образования каждым обучающимся и воспитанником, повышение их мотивации к обучению и вовлеченности в образовательный процесс;

6. Обеспечить освоение всеми обучающимися в полном объеме образовательных программ в соответствии с их возможностями и образовательными потребностями с использованием разных форм получения образования, в том числе индивидуальных учебных планов    и сетевого взаимодействия; 
7. Обеспечить выполнение дорожной карты комплексного сопровождения введения федерального государственного образовательного стандарта в Оренбургской области, контроль за реализацией федеральных государственных образовательных стандартов общего образования;

8. Реализовать дорожную карту по организации и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Оренбургской области в 2021 году;

9. Продолжить организационно-технологическое и информационное сопровождение объективного проведения всероссийских проверочных работ и национальных исследований качества образования в общеобразовательных организациях области;

10. Совершенствовать условия для достижения высоких результатов образования (предметных, метапредметных и личностных), а также планомерного перехода на новый образовательный подход, основанный на принципах проектной деятельности, развитие гибких компетенций  у обучающихся, использование кейс-метода, работу на современном высокотехнологичном оборудовании;

11. Обеспечить организационно-методическую поддержку профессиональных сообществ по реализации предметных концепций учебных предметов «Биология», «Информатика», программ экологического образования, антикоррупционного воспитания (формирования антикоррупционного мировоззрения обучающихся) (в дополнение к ранее утвержденным концепциям развития математического образования, преподавания русского языка и литературы, учебно-методического комплекса по истории России, развития географического образования, преподавания учебных предметов «Обществознание», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Физическая культура», предметных областей «Технология» и «Искусство»);

12.  Принять меры по совершенствованию условий для выявления и поддержки одаренных детей, их отбору, подготовки и участия в олимпиадах по общеобразовательным предметам;

13.  Продолжить работу по реализации курсов «Финансовая грамотность», «Шахматы», «Мое Оренбуржье», проекта «Время читать»;

14. Сформировать систему мер, обеспечивающую непрерывное и планомерное повышение квалификации педагогических работников, в том числе на основе использования современных цифровых технологий, формирования и участия в профессиональных ассоциациях, программах обмена опытом и лучшими практиками, в том числе в форме стажировок;

15. Включить в содержание деятельности муниципальных и школьных методических служб мероприятия по овладению педагогами методов обучения, направленных на развитие гибких компетенций у обучающихся (мозговой штурм, дизайн-мышление, латеральное мышление, ТРИЗ и др.),  на решении реальных практико-ориентированных задач;

16. Продолжить работу по организации муниципальных стажировочных площадок, ориентированных на формирование и развитие навыков и компетенций, необходимых для инновационной деятельности, распространения лучших практик в среде Wiki;

17. Принять исчерпывающие меры, направленные на обеспечение укомплектованности образовательных организаций педагогами-психологами в соответствии с примерными нормативами штатной численности;

19. Организовать с сентября 2021 года работу по разработке и внедрению рабочих программ воспитания в общеобразовательных организациях на основе примерной программы воспитания;

20. Обеспечить постоянный мониторинг и усилить информационно-разъяснительную работу на официальных сайтах ведомств в информационно-коммуникационной сети «Интернет», а также в официальных сообществах социальных сетей по ключевым вопросам, волнующим представителей различных референтных групп (обучающиеся, педагоги, родители и т.д.);

21. Продолжить работу по созданию условий для развития родительских компетенций в вопросах воспитания;

22. Оказывать поддержку инициативам по созданию семейных клубов,  общественных родительских приемных, управляющих и родительских советов, направленных на укрепление позитивного социального партнерства образовательных учреждений с предприятиями, организациями, общественными объединениями

23. Обеспечить соблюдение требований новых санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4 3598-20 при организации образовательной деятельности по основным и дополнительным общеобразовательным программам, в том числе адаптированным, в специализированных учреждениях для несовершеннолетних, спортивных организациях для детей, при проведении спортивных, художественных и культурно-массовых мероприятий с участием детей и молодежи.

24. Взять на личный контроль мониторинг состояния здоровья обучающихся и создать необходимые условия для реализации адаптированных дополнительных общеобразовательных программ, в том числе физкультурно-спортивной направленности (для детей-инвалидов и с ОВЗ) в образовательных организациях;

25. Оказывать необходимую поддержку организациям родительской общественности в совместной  деятельности по воспитанию детей, подростков и молодежи;
26. Повысить эффективность деятельности по профилактике  негативных   явлений  в детско-подростковой среде  путем организации регулярной занятости детей и подростков, в том числе стопроцентной занятости подростков группы «социального риска», вовлечения   их   в  массовое  спортивное  и  волонтерское (добровольческое)  движение;
27. Создать необходимые условия для эффективной работы социально-педагогических, психологических служб, служб медиации по поддержке в образовательных организациях благоприятного психологического климата, формированию у обучающихся навыков бесконфликтного общения, адекватной самооценки, выявлению и оказанию необходимой психо - коррекционной и иной помощи обучающимся, находящимся в трудной жизненной ситуации, склонным к депрессии, суицидальному настроению, агрессивному и девиантному поведению.
