
«Безотметочное обучение 
в начальной школе:
 методические рекомендации
1.ВВЕДЕНИЕ

Большую роль в формировании развития ребенка как самоизменяющегося субъекта образовательного процесса играет положительная мотивация к школьному обучению.
Многие будущие первоклассники собираются в школу с желанием, понимая значимость предстоящей их жизни (в большинстве случаев этому способствовало воспитание со стороны родителей, а так же посещение детских дошкольных образовательных учреждений). Но есть и такие дети, которые испытывают волнение, страх перед неизвестностью, что, в конечном итоге, может выявить в ребенке нежелание ходить в школу.
Одним из условий формирования положительной мотивации и как следствие важным условием получении  высокого результата образования является проведение этапа адаптации детей к школе. Правильная организация этапа адаптации, положительная мотивация к школьному обучению, успешно применяемая система оценивания учебных достижений (безотметочное обучение)  младших школьников является важным условием получения результата образования.
В нашей школе безотметочное обучение проводится только в 1-х классах, хотя приёмы самооценки  применяются  во всех классах начальной школы   (2 – 4кл.).

Безотметочное обучение усложняет работу учителя, но оно более гуманно и результативно.
На мой  взгляд, данная система работы позволяет развивать у обучающихся способность к самообучению, самоуправлению и самообразованию.
  2.  СИСТЕМА БЕЗОТМЕТОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ.
                                  2.1.  Необходимость  введения
новой системы оценивания.

Изменения, произошедшие  в содержании современного образования за последнее десятилетие, - перенос акцента с предметных знаний, умений и навыков как основной цели обучения на формирование общеучебных умений, на развитие самостоятельности учебных действий -  влекут  за  собой  и изменение системы оценивания.
Необходим поиск принципиально иного подхода к оцениванию, который  позволил бы устранить негативные моменты в обучении,  способствовал бы  гуманизации обучения,  индивидуализации учебного  процесса,  повышению  учебной  мотивации  и учебной самостоятельности в обучении.  С поиском  таких форм и связано появление идеи безотметочного обучения.
Безотметочное обучение - это поиск нового подхода  к  оцениванию, который  позволил  бы  преодолеть недостатки существующей "отметочной" системы оценивания.

                                2.2.   Общие  подходы  к оцениванию
при безотметочном обучении.
   В основе данных подходов лежат следующие ключевые вопросы:

· - что  оценивать? (т.е.  что  именно  подлежит оцениванию,  а что   оценивать не следует);

· - как оценивать? (т.е.  какими средствами должно фиксироваться то,  что оценивается);

· - каким образом оценивать? (т.е. какова должна быть сама процедура  оценивания, этапы ее осуществления);

· - что   нужно   учитывать   при  таком  оценивании? (т.е.  каковы необходимые педагогические условия эффективности безотметочной системы  оценивания).

2.3. Правила оценочной безопасности.
 В  ходе учебного процесса необходимо  использовать
правила оценочной безопасности, разработанные Г.А. Цукерман.
1. градация трудности учебного материала:
 на основе любого учебного материала  должны быть предусмотрены различные виды заданий, с которыми могут справиться учащиеся любого уровня подготовки. 

2.  свобода выбора учеником уровня трудности учебных заданий:
позволяет учащимся осознать свою ответственность за результат учебной деятельности и формировать адекватную самооценку.

3. постепенное накопление достижений (освоение западной технологии «учебное портфолио»); 
означает, что темп накопления достижений у каждого ученика         может быть индивидуален. При этом нельзя ограничивать время и формы учебной работы, подлежащей оцениванию.

4.  принцип свободы для улучшения учеником своих учебных достижений. 

означает, что учащиеся имеют возможность улучшить свои старые достижения.

                      2.4.   Система безотметочного обучения

В адаптационный период встает вопрос об оценивании учебных достижений первоклассников в условиях безотметочного обучения. Изучив письмо №13-51-120/13 от 03.06.03 Министерства образования РФ « О системе оценивания учебных достижений младших школьников в условиях безотметочного обучения» можно определить принципы безотметочного оценивания.
 За основу была взята методика  Г.А. Цукерман                                         
 (см. приложение 1)

Что бы оценить учебную деятельность, разработаны критерии ее оценивания (см. «Безотметочное обучение – 1»). 
Одним из направлений в рамках безотметочного обучения является работа с родителями по формированию их об успехах ребенка (см. «Безотметочное обучение – 2»).

Другим направлением стало изучение способов взаимодействия администрации и учителя по контролю за учебным процессом (см. «Безотметочное обучение – 3»).

2.4.1.  Безотметочное обучение – 1

Безотметочная система обучения – это система отражения качественного результата процесса обучения учащихся без использования количественного выражения результата оценочной деятельности.

Используемая школами пятибалльная система оценивания выполняет функцию внешнего контроля успешности обучения учащегося со стороны учителя. Эта система не позволяет видеть индивидуальный «рост» учащегося: за три и за пять ошибок в диктанте учитель ставит одну и ту же отметку, а для какого-то ребенка наличие трех ошибок может быть очень хорошим показателем по сравнению с прошлыми работами, где ошибок было гораздо больше. Из-за скрытости критериев по отметке очень часто нельзя судить о действительном уровне знаний, соответственно сложно построить дальнейшую программу действий (над чем надо поработать, что надо улучшить и т.д.).

Сделать же оценку учащихся более содержательной, объективной и дифференцированной  поможет введение в практику безотметочной системе оценивания. Основными принципами безотметочного обучения являются: критериальность, приоритет самооценки, гибкость и вариативность, возможность отразить все важные характеристики способностей учащихся (качественность), возможность сравнивать сегодняшние достижения учащихся с их же успехами некоторое время назад (количественность). Сочетание количественной и качественной составляющих оценки дает наиболее полную и общую картину динамики развития каждого ученика с учетом его индивидуальных особенностей, т.е. естественность процесса контроля и оценки.

Работая по безотметочной системе обучения, решается ряд задач, одной из которых является определение критериев оценки, средств и форм контроля как со стороны учащихся, так и со стороны педагогов.

С первого дня школьной жизни действия контроля и оценки как у учеников, так и учителей включается в контекст всей учебной работы и направляются на формирование у учащихся механизмов самооценки и самоконтроля.

С действием самооценки и контроля ребенок встречается уже на первом уроке. Ему предлагается «лесенка из десяти ступеней». Каждый из детей рисует себя на той ступеньке, на которой считает нужным. Такая работа – первый опыт ребенка по самооценке, которая впоследствии будет формироваться и совершенствоваться на каждом уроке. Чаще всего дети ставят себя на верхние ступеньки.

Самооценка ребенка должна предшествовать оценке учителя.

Я все знаю, все умею


Я ничего не знаю, не умею.

В 1 классе ребенок способен оценить себя по критериям, выработанным совместно с учителем, сопоставить свою оценку с оценкой учителя, выяснить причины разногласия. На данном этапе важна индивидуальная работа учителя с ребенком по коррекции формирования умений.

Во 2 классе учащиеся при правильной работе учителя способны самостоятельно определять критерии учебной деятельности, готовность предъявлять результат своей деятельности. Ученик может определять границу своих возможностей, границу своего «знания – незнания», используя прогностическую оценку.

В 3 классе школьник может определять соответствие своих знаний заявленному уровню и определить те критерии, которым он не смог соответствовать в том или ином виде деятельности. Ученик по тексту работы может определить, сформированность каких умений проверяет эта работа, подобрать материал для отработки тех умений, уровень оценки которых не соответствует высокому. После анализа работы он может сам построить индивидуальный график работы над ошибками.

Четвероклассники имеют возможность видеть свой «рост», что говорит о совершенствовании контрольно-оценочной деятельности ребенка.

Итоговая аттестация учащихся основана на анализе оценок всех критериев за учебный год (накопительная система). При такой системе накапливаются не отметки за работы учащихся, а содержательная информация о них. Все это составляет так называемый «Портфель ученика». В него входит:

1. Карта знаний (представлена в виде рефлексивной таблицы).

2. Тетрадь личных открытий.

3. Творческая тетрадь.

4. Тетрадь достижений.

5. Дневник «роста» (или листы мониторинга уровня усвоения умений, знаний, навыков).

6. Дипломы, награды и т.д.

2.4.2.   Безотметочное обучение – 2

Как показывает опыт, большинству родителей, чьи дети обучаются в школах, где действует система безотметочного обучения, сложно перестроиться на такое обучение. В результате эта щадящая и здоровьесберегающая система (для детей) невольно является раздражителем для родителей, особенно если она введена не только в 1 классе, но и на протяжении всей начальной школы.

Работая в системе безотметочного обучения, подразумевает тесное сотрудничество с родителями через собрания и индивидуальные консультации. Самое сложное – убедить родителей принять данную систему оценивания и не искать взаимосвязь с традиционной пятибалльной системой.  Главный аргумент в таких беседах  -  дети пришли получать знания и формировать умения, значит, необходимо следить за этим процессом, радоваться «росту» своих детей.

Родительские собрания и консультации разъясняют методику этой системы оценивания, знакомят с программой. Каждый родитель должен видеть «документы» своего ребенка: тетрадь «Мои достижения», рабочие тетради, тетрадь «открытий» и т.д.

2.4.3.  Безотметочное обучение – 3 

Одним из направлений работы в рамках безотметочного обучения стало изучение способов взаимодействия администрации и учителя по контролю   за  учебным процессом.

В своей деятельности администрация школы использует по необходимости все итоговые сводные ведомости, в которых отражены необходимые материалы учителей, учащихся и психологов для создания целостной картины реализации и эффективности развивающего обучения в школе. Кроме того, необходимо разработать систему отчетной документации, позволяющей всесторонне следить за ходом учебного процесса и развитием детей. Каждый учитель начальных классов создает папку отчетной документации и рабочую папку.

Рабочая папка учителя представляет собой систематизированное накопление учебной информации по данному классу. В нее входит:

1. *Общеинформационный блок.

2. **Предметный блок.

3. ***Методический блок.

1. *Общеинформационный блок.

· Сведения о детях и родителях класса.

· Список детей класса с указанием № личного дела, адреса, года рождения и телефона.

· Учебный план.

· Учебный план дополнительных образовательных услуг.

· График занятости кабинета, правила пользования учебным кабинетом.

· Итоги успеваемости учащихся в рейтинговом порядке за предыдущий учебный год.

· Уровень сформированности умений у учащихся по четвертям (сводная ведомость).

2. **Предметный блок.

· График контрольных, ТДР, проверочных работ.

· Тематическое планирование по предмету.

· Текст стартовой (итоговой) работы.

· Сравнительный анализ итоговой и стартовой контрольных работ.

· Тексты работ по проверке сформированности умений учащихся согласно графику (заполняется в течение года).

· Анализ работ.
3. ***Методический блок.

· План педагогической деятельности учителя.

· Работа с родителями:

- список классного родительского комитета

             - листок учета посещаемости 

             - протоколы родительских собраний

             - учет проведения тематических консультаций с родителями

· План воспитательной работы:

- характеристика класс, 

- социальный паспорт класса

- план-график классный часов

- план-график общешкольных и классных мероприятий

- анализ внеклассной работы

- годовой отчет

· Материалы по учебной деятельности:

- отчет по классу по четвертям и за год

- сравнительный анализ уровня сформированности умений учащихся по четвертям и за год

- анализ выполнения программ по темам по четвертям и за год.

Качественный и количественный показатели степени сформированности умений отражается в трех показателях: степени обученности, качестве знаний, проценте успешности.

2.5.   Способы дифференцированного оценивания

2.5.1.*«Волшебная линеечка»

С целью формирования самооценки у первоклассников можно использовать «Волшебную линеечку», разработанную Т.В. Дембо и С.Я. Рубинштейн. «Волшебная линеечка» - это отрезок, разделенный на высокий, средний и нижний уровни, который может быть расположен горизонтально (рис.1) или вертикально (рис.2).



Рис. 1                                                            Рис. 2

Крайняя правая точка (рис.1) или верхняя точка (рис.2) – это высший уровень, который достигается, если задание выполнено максимально приближенно к образцу (эталону). Средний уровень – середина линеечки, отмечается учителем или самим учеником в том случае, если школьнику не совсем удалось выполнить работу по образцу. Низкий уровень свидетельствует о том, что задание выполнено неправильно, далеко от стандарта, от образца.

Любому оцениванию с помощью «линеечки» должна предшествовать следующая работа:

1. выбор критерия, по которому оценивается данная работа (в 1 классе желательно задавать только один критерий)

2. самостоятельная работа

3. сравнение (анализ) выполненной работы с образцом (эталоном)

4. оценивание.

Для оценивания ученик рисует на полях тетради, напротив выполненной работы, и ставит на ней крестик на том уровне, которого, по его мнению, он достиг. Сразу же после самооценивания учитель проводит беседу, в ходе  которой ребенок обосновывает свой выбор на линеечке, объясняет: что ему удалось выполнить, что не удалось, над чем еще необходимо поработать. При проверке тетрадей учитель ставит свой крестик красного цвета в то место, где, по его мнению, он должен находиться. Если оценки ученика и учителя совпали, учитель обводит крестик ученика кружком.

Оценки не совпали:                                                                      Оценки совпали:



Получая тетрадь, ученик смотрит, где находится крестик учителя, есть расхождения в оценке, завысил или занизил он свою оценку, адекватно или неадекватно оценил себя. Несовпадение оценок – повод для рефлексии, которая влечет за собой вывод, какое умение требует доработки. 

2.5.2. **«+», «-« и «?»

Особое внимание можно уделить формированию прогностической оценки, используя для этого знаки «+» - все знаю; «-»  - не знаю; «?» - сомневаюсь. Обычно после объяснения и закрепления нового материала учитель  спрашивает  у детей, все ли понятно на уроке? Дети еще не способны адекватно оценивать себя, поэтому на первых этапах данной работы утверждают, что все поняли. Своеобразным тестом для данного утверждения как раз и является прогностическая оценка. Ученикам дается небольшое по объему задание на только что изученную тему. После того, как школьники познакомились с работой, им предлагается оценить свои возможности в ее выполнении: поставить на полях  тетради знак «+», «-» или «?», который отражает прогностическую оценку ученика. Далее работа проверяется, сверяется с образцом. Если ребенок оценил себя знаком «+», и действительно не допустил ошибок, он обводит его кружком, у него оценка адекватная, он правильно оценил свою готовность к решению новой учебной задачи. Если результат работы не соответствует выбранной оценке, то значок обводится треугольником.

2.5.3.***«Светофор  +  »

Вместо оценочной шкалы можно ввести, предварительно оговорив с детьми, четырехцветный индикатор: зеленый, желтый  и красный, то есть, цвета светофора + четвертый цвет – белый. 

 - Зеленый цвет обозначает, что задание выполнено правильно, без ошибок, и ученик может двигаться дальше, то есть переходить к заданию более высокого уровня.

 «Я все хорошо выполнил и могу идти дальше».
  - Желтый цвет означает, что задание выполнено с 1-2 ошибками.  Это значит, что ученику нужно вернуться к данной теме, данному виду заданий и постараться выполнить без ошибок.

«Я все хорошо понял, но мне надо быть более внимательным и переделать без ошибок».
  - Красный цвет означает, что задание выполнено с тремя и более ошибками. Этот ученик не усвоил проверяемую тему, ему  следует заново изучить материал.   «Мне нужно еще раз все повторить».
 -  Белый цвет означает, что ученик повторно выполнил задание с  несколькими ошибками. С данным учеником организуется  индивидуальная работа по данной теме.  «Мне нужно позвать учителя на помощь».
Для организации работы по данной системе оценивания каждый ученик работает с сигнальными карточками всех четырех цветов. При выполнении какого-либо задания (решение уравнений, задач, заполнение пропусков и т.д.), сравнив его с образцом, ученики, показывают сигналом, как они выполнили задание. Учитель видит, как выполняют учащиеся задание, видит и общий результат. 

Каждое выполненное задание в тетради ребенок оценивает, подает сигнал учителю не только внешне (сигнальной карточкой), но и на полях цветовым кружочком. При проверке учитель ставит свой цвет «светофора». Совпадение детской и учительской оценки означает, что ученик умеет оценивать свою работу и это очень хорошо. В случае если ученик завысил или занизил самооценку, учитель еще раз раскрывает с ребенком критерии оценивания и просит в следующий раз быть к себе добрее, либо строже, либо просто внимательнее. 

Такая самооценка стимулирует ученика к самоконтролю. 

2.5.4.****«Сосед по парте»

Не секрет, что многие первоклассники, настроенные на хорошие результаты, имеют высокую самооценку и завышают свои учебные достижения. В этом случае целесообразно проводить работу  в парах двумя способами:

1-й способ оценивания: сосед по парте оценивает рядом сидящего ученика сразу же после выполнения самостоятельной работы, обосновывает свою оценку, указывает недочеты.

2-й способ оценивания: ученик сначала оценивает себя, затем идет обмен тетрадями и оценивание в паре.

Если оценки совпали, то крестик соседа обводится  кружком. Несовпадение оценок фиксируется крестиком соседа, взятого в кружок.

Оценки совпали:                                                                  Оценки не совпали:



Проверяя тетради, учитель может судить об адекватности оценки учащихся.

3.ОПЫТ РАБОТЫ
Далеко не все дети добиваются блестящих успехов в обучении. Соответственно, и похвал им перепадает меньше, чем более способным сверстникам. В подобных случаях чрезмерная фиксация родительского внимания на учебе нередко дает обратный результат. Остро переживая свою неуспешность, ребенок начинает увиливать от занятий. Чем, естественно, вызывает нарекания. Быстро образуется порочный круг, в результате чего проблемы ребенка только усугубляются.
Все ученики хотят учиться только на «пятерки». Часто и родители, и учитель придают неоправданно большое значение отметкам. А это создает у школьника определенный конфликт между желанием познавать, учиться, думать и оценкой этих процессов со стороны учителя.

Я считаю, что в первых классах необходима безотметочная система оценивания. Только при соблюдении всех необходимых условий переход на отметочную систему оценивания в последующих классах будет носить менее травмирующий характер. Во-вторых – в последующих  классах следует, по моему мнению, совмещать безотметочное обучение наряду с выставлением отметок, которые, тем не менее, так стремятся получать дети. При этом нужно стремиться к тому, чтобы дети жаждали получать знания, а не оценки. Считаю, что не за все работы нужно всем ученикам ставить оценки.
Ребёнок имеет право на сомнение. Они знают, учитель всегда придёт на помощь, объяснит. Иногда ребенку нужна только поддержка, одобрение со стороны учителя или наводящий вопрос.

В своей деятельности я использовала практические рекомендации при планировании, подготовке  и  проведении уроков, а так же при рефлексии своей педагогической деятельности. Приведу несколько примеров своего опыта работы:
 - на уроках по предмету «Окружающий мир» предлагается работа в парах: проверить правильность выполнения самостоятельной работы  и, проставив «+» или «-», определить количество ошибок (не правильных ответов).  При обсуждении, ребята могли самостоятельно разобрать свои ошибки; повторить учебный материал, в котором были найдены пробелы в знаниях; адекватно оценить свою работу и работу соседа. При анализе своей деятельности несколько учеников смогли определить причину своих недочетов: «…не слушали внимательно; отвлекались; вовремя не повторили тему опроса…».  Как итог этого могу сказать, что к концу учебного года у учащихся появилась концентрация внимания и слушания высказываний (вопросов) при выполнении К/Р, С/Р и П/Р. В своей работе во время проведения проверочных работ предоставляю ученикам право выбора заданий по степени сложности (см. приложения). Таким образом, стараюсь вселить в учеников уверенность в знаниях, помогаю им чувствовать себя успешными.

Внедряя в свою работу систему  безотметочного обучения, я заметила, что это так же способствует развитию коммуникативных качеств учащихся, созданию дружного коллектива.
Для развития коммуникативных качеств  и взаимопомощи у ребят, им предлагалось совместное чтение текст; после этого они пересказывали друг другу о чем шла речь в денном тексте (понимание текста); помогали в прочтении сложных слов (сочетаний букв). Как результат данной деятельности, могу сказать, что у многих детей появился стимул к дополнительным занятиям домашнего чтения. Показатели «роста» в технике чтения детям были заметны, что их очень радовало и влияло на их адекватную самооценку. Учитывая итоговые результаты в своей деятельности, могу сказать, что рекомендации и советы, данные мне на курсах, были для меня приемлемы и очень  полезны.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Принципы безотметочного оценивания (по Г. А. Цукерман)

1. Самооценка ученика должна предшествовать учительской оценке.

2. Самооценка учащегося должна постепенно дифференцироваться.

3. Оцениваться должны только достижения учащихся, предъявляемые самими детьми для оценки, опираясь на правило « Добавлять , а не вычитать».

4. Содержательное  (само)оценивание должно быть неотрывно от умения себя контролировать.

5. Учащиеся должны иметь право на самостоятельный выбор сложности контролируемых заданий.

6. Оценивается, прежде всего,  должна динамика успешности учащихся относительно самих себя.

7. Учащиеся должны иметь право на сомнение и незнание, которое оформляется в классе и дома особым образом.

8. Для итоговой аттестации учащихся должна использоваться накопительная система оценок.
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