	Отдел образования администрации 
муниципального образования
«Матвеевский район»
ПРИКАЗ

31.08.2012                 № 01/10-143
с.Матвеевка
	


	[
	Об организации методической работы с педагогическими кадрами в 2012 – 2013 учебном году
	]


В целях совершенствования уровня профессионализма и творческого мастерства педагогических  и руководящих кадров, информационного обеспечения системы образования района

ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Продолжить работу над единой методической темой, рекомендуемой педагогическим коллективам района в 2012-2013 учебном году: «Ориентация на повышение качества  образовательных услуг посредством введения единой независимой оценки качества образования».

2. Проводить  занятия постоянно действующих семинаров по проблемам управления:

· для руководителей ОУ – руководитель Лапшина Ф.Д., директор МБОУ «Новоспасская СОШ»;
· для зам. директоров по УВР – руководитель Кожевникова Т. В.зам.директора по УВР МБОУ «Кинельская  СОШ»;
· для  зам. директоров по воспитательной работе – руководитель  Латыпов Э. Р. зам.директора по воспитательной работе МБОУ «Староашировская  СОШ».
3.Продолжить учебу начинающих руководящих работников:
· начинающего руководителя, ответственный Хамидуллин Р.Г., заместитель заведующего отделом образования;
· школы начинающего завуча, ответственная Мастерова С.Н., заведующая РМК;
· школы начинающего зам. директора по воспитательной работе,  ответственная Кобелева Р.К.., директор МБОУДОД «Центр внешкольной работы».

4.Организовать работу районных методических объединений.
4.1. Для координации методической работы с методическими службами ОУ, оказания практической помощи создать следующие районные методические объединения и утвердить их руководителями работников учреждений образования:
– РМО учителей русского языка и литературы – руководитель Салимовой Г.Ф., учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»;
– РМО учителей родного языка и литературы – руководитель Шарипова И. З., учитель первой квалификационной категории  МБОУ «Староякуповская ООШ»;
– РМО учителей иностранных языков – руководитель Хуснутдинова И.Ш., учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»;
– РМО учителей истории – руководитель Хамидуллина А.Ш., учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»;
– РМО учителей географии – руководитель Мухтаруллина Г.Г.,  учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;
– РМО учителей математики – руководитель Половинкина Г.Ю., учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;
– РМО учителей физики – руководитель Сулейманов Ф.Н.,  учитель первой квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;
– РМО учителей химии и биологии – руководитель Ковалёва И. А.  учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Сарай-Гирская СОШ»;
– РМО учителей информатики – руководитель Митрофанова Н. Е., учитель первой квалификационной категории МБОУ «Сарай-Гирская СОШ»;
– РМО учителей ИЗО и музыки – руководитель Богословская Е.А., учитель первой квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;
– РМО учителей физического воспитания – руководитель Гумеров Э.Ш., директор МБОУДОД «Детско-юношеская спортивная школа»;
– РМО учителей ОБЖ – руководитель Хамидуллин И. З., учитель  высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»;
– РМО учителей технологии – руководитель Ясько Л.А., учитель  первой квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;
– РМО учителей начальных классов – руководитель Шагатдинова Л.Х., учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;
– РМО педагогов дошкольного образования – руководитель Гаврилина И. М., методист отдела образования по дошкольному образованию;
– РМО школьных библиотекарей – руководитель Горич Т.А., методист отдела образования по учебным фондам;
– РМО заместителей директоров по воспитательной работе –                      руководитель   Кобелева Р.К., директор МБОУДОД «Центр внешкольной работы»;
– РМО классных руководителей – руководитель Мастерова Т.В., методист МБОУДОД «Центр внешкольной работы»;
– РМО заместителей директоров по учебно-воспитательной работе – руководитель Мастерова С.Н., заведующая РМК отдела образования.
– РМО учителей, преподающих комплексный курс «Основы  религиозной культуры и светской этики» - Попова И. В., учитель истории и обществознания МБОУ «Матвеевская СОШ».

4.2. Руководителям РМО составить план работы на год и предоставить в отдел образования до 21.09.2012г.
Утвердить опорные образовательные учреждения для мероприятий РМО: МБОУ «Матвеевская средняя общеобразовательная школа», МБДОУ «Матвеевский детский сад «Берёзка», МБОУДОД «Центр внешкольной работы».

5. С целью адаптации молодых специалистов к работе в школе, совершенствования уровня их методической подготовки организовать работу школы молодого учителя со стажем работы до трех лет.

 Занятия проводить на базе МБОУ « Матвеевская средняя общеобразовательная школа» 
Ответственный: : Гаврилина И. М., методист ОО.
6. С целью координации методической работы управления квалификацией  пед.кадров утвердить состав районного методического Совета.

Председатель методического Совета – Мастерова С.Н., заведующая РМК.

Члены Совета:

- Мастерова Т.В., методист МБОУДОД «Центр внешкольной работы»

- Кобелева Р. К., директор МБОУДОД «Центр внешкольной работы»

- Гаврилина И. М.., методист ОО
- Пронина И.В, заведующая  МБДОУ «Матвеевский детский сад «Берёзка»

- Горич Т. А, методист ОО
- Подымова Т.М.,методист ОО

- Старикова С. П., специалист ОО

- Костина Т. В., зам.директора по УВР МБОУ «Новоспасская  СОШ»
- Горячая Н. И., зам. директора по УВР МБОУ Сарай-Гирская СОШ»

- Гордеева С. Н., зам. директора по УВР МБОУ «Матвеевская СОШ»

- Дымова Е. А., зам. директора по УВР МБОУ «Сарай-Гирская СОШ»

- Кожевникова Т. В., зам. директора по УВР МБОУ «Кинельская СОШ»

- Руководители РМО.
7. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

	И.о. заведующего отделом образования 
	                     Р. Г. Хамидуллин


