	Отдел образования администрации муниципального образования
«Матвеевский район»
ПРИКАЗ

31.08.2012              № 01/10-144
с.Матвеевка
	


	[
	Об оплате труда руководителей районных методических объединений
	]


На основании «Положения о методической службе в системе образования области», утвержденного Советом Института усовершенствования учителей 12 марта 1993 года №2, «Положения о районном методическом кабинете отдела образования администрации муниципального образования Матвеевский район», утвержденного Советом  отдела образования 5 марта 2011 года № 3 и приказа отдела образования администрации муниципального образования «Матвеевский район» «О внесении изменений систему оплаты труда работников муниципальных учреждений образования Матвеевского района» от 16.09.2011г. №01/10-191  с целью повышения эффективности методической работы в системе образования района

ПРИКАЗЫВАЮ:


1. Производить оплату руководителям районных методических объединений в размере 250 рублей ежемесячно  с 01 сентября 2012г.:

· Салимовой Г.Ф., руководителю РМО учителей русского языка и литературы, учителю высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»;

· Шариповой И. З руководителю РМО учителей родного языка и литературы, учителю первой квалификационной категории МБОУ «Староякуповская ООШ»;

· Хуснутдиновой И.Ш., руководителю РМО учителей иностранных языков, учителю высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»;

· Хамидуллиной А.Ш., руководителю РМО учителей истории, учителю высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»;

· Мухтаруллиной Г.Г., руководителю РМО учителей географии, учителю  высшей квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;

· Половинкиной Г.Ю., руководителю РМО учителей математики, учителю высшей квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;

· Сулейманову Ф.Н., руководителю РМО учителей физики, учителю первой квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;

· Митрофановой Н. Е., руководителю РМО учителей информатики, учителю первой квалификационной категории МБОУ «Сарай-Гирская СОШ»;

· Ковалевой И.А., руководителю РМО учителей химии и биологии, учителю высшей квалификационной категории МБОУ «Сарай-Гирская СОШ»;

· Богословской Е.А., руководителю РМО учителей изобразительного искусства и музыки, учителю первой квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;

· Гумерову Э. Ш., руководителю РМО учителей физического воспитания, директору МБОУДОД «Детско-юношеская спортивная школа»;

· Хамидуллину И. З., руководителю РМО учителей ОБЖ, учителю высшей квалификационной категории МБОУ «Старокутлумбетьевская СОШ»;

· Ясько Л.А., руководителю РМО учителей технологии, учителю первой квалификационной категории МОУ «Матвеевская сош»;

· Шагатдиновой Л.Х., руководителю РМО учителей начальных классов, учителю высшей квалификационной категории МБОУ «Матвеевская СОШ»;

· Гаврилиной И. М., руководителю РМО  педагогов  дошкольного образования, методисту отделу образования по дошкольному образованию; 

· Кобелевой Р.К., руководителю РМО  заместителей директоров по воспитательной работе, директору МБОУДОД «Центра внешкольной работы»;

· Мастеровой Т.В., руководителю РМО классных руководителей, методисту МБОУДОД «Центра внешкольной работы»;

· Мастеровой С.Н., руководителю РМО заместителей директоров по учебно-воспитательной работе, заведующей РМК;

· Горич Т.А., руководителю РМО школьных библиотекарей, методисту отдела образования по учебным фондам;

· Поповой И. В., руководителю РМО учителей, преподающих комплексный курс «Основы религиозной культуры и светской этики», учителю истории и обществознания  МБОУ «Матвеевская СОШ».
2. Мастеровой С.Н., заведующей РМК, довести настоящий приказ до руководителей РМО, ведущего экономиста отдела образования Зернаева М. М.
3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на директора учётного центра  Шевлякова В. В.
	И. о. заведующего отделом образования 
	Р. Г. Хамидуллин


