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                                  Описание   педагогического  опыта

                        1.    Педагогическая  характеристика  учителя
      Хуснутдинова Фания   Салимовна  имеет   высшее  образование, окончила в 1981 году   Бирский государственный педагогический институт, факультет биологии  и химии.   Педагогический   стаж  учителя -  34 года..

        За  время  работы   в  школе  Фания  Салимовна  проявила себя  как  чуткий  педагог,  преданный  своему  делу,  знающий возможности  каждого ученика.   Она  успешно   реализует  идеи  и  принципы  развивающего  обучения,  эффективно    применяет  элементы   технологии  группового  самостоятельного  обучения,  критического  мышления,  проектного     обучения, игровых технологий,  ИКТ.   Умело   использует  в  учебной  и внеклассной  деятельности  творческую  работу.  Активно  содействует  формированию  ключевых  компетенций  учащихся.   Она   всегда  доброжелательна,  внимательна,  умеет  правильно  оценить  педагогическую  ситуацию.  Используя  современные  методы  обучения,  она  достигает  высокий  уровень    обученности    школьников.  Средний    %  качества  знаний  учащихся  составляет  61%.  Обучающиеся  успешно  справляются  с  текущими  и  итоговыми  контрольными  работами,  активно  участвуют в  олимпиадах, конкурсах,  сдают  ГИА  и  ЕГЭ,  показывают   хорошие  результаты.  За  успешную  педагогическую  деятельность  Фания   Салимовна  награждена  грамотами  РОО,   министерства  образования  Оренбургской  области, Министерства  образования РФ, имеет звание «Ветеран труда».
     Педагогический  опыт   Хуснутдиновой  Ф.С.  обсуждался  на  педсовете,  на  заседании  ШМО  учителей  предметов  естественно -  математического  цикла  (протокол  № 2  от  29   декабря  2015 года).  Работа  размещена  на  сайте  МБОУ «Старокутлумбетьевская    средняя  общеобразовательная   школа» mou011.narod.ru.  

Теоретическая  база  опыта
Научной основой опыта послужили теоретические положения концепции системно-деятельностного подхода Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина, П.Я. Гальперина. 

Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова акцентирует развитие СУД (способы умственных действий).

Г.К. Селевко ориентирует на развитие СУМ (самоуправляющие механизмы личности).

И.С. Якиманской ориентирует на развитие СДП (деятельностьно-практическая сфера).

Л.И. Лернера, А.М.Матюшкин, М.И. Махмутова (организация проблемного обучения в школе).

И.Ю. Соколовой, Е.З. Пужаевой. (здоровье сберегающие технологии в образовательно-воспитательном процессе).

Г.С. Альтшуллера (развитие творческих качеств личности).

И.Л. Викентьева, А.А. Грина, А.В. Козлова,С.Ю. Модестова. (развитие творческого воображения, предназначенного для преодоления инерции мышления).

И.Д. Фумина, А.В. Хуторского (компетентностный подход в образовательном процессе).

2. Актуальность  и  перспективность  опыта,  его  практическая  

           значимость 
Актуальность и перспективность опыта
Модернизация образования, в том числе и школьного, обусловлена изменениями, происходящими в современном обществе (его глобализация, информатизация и т.д.). Многие годы традиционной целью школьного образования в России было овладение системой знаний, составляющих основу наук (понятия, факты, имена). Поэтому школьники хорошо выполняли задания в основном репродуктивного уровня. Однако их результаты значительно ниже при выполнении заданий на применении знаний в практических, жизненных ситуациях, ситуациях, содержание которых представлено в необычной, нестандартной форме, в которых требуется провести анализ данных, сформулировать вывод или назвать последствия тех или иных изменений. Необходимыми становятся не сами знания, а знания о том, как и где их применять, как добыть информацию, интерпретировать ее или создать новую. Все это результат деятельности, а деятельность – это решение задач.

В связи с этим мы приходим к осознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся.

Компетентностный подход выдвигает на первое место не информированность учащегося, а умение решать проблемы, возникающие в познании, во взаимоотношениях людей, в профессиональной жизни, в личностном самоопределении.Конструктивно выполнить задачи образования 21 века помогает системно – деятельностный подход к обучению.

Анализируя свою практику за последние годы, я пришла к выводу, что интерес (познавательная активность) к предметам естественно-математического  цикла постоянно снижается, а также наибольшие затруднения у учащихся связаны с решением заданий проблемной, практической направленности, на установление причинно – следственных связей, закономерностей земных оболочек и т.д. По анализу входного, промежуточного и итогового контроля выявились типичные задания, в которых учащиеся допускают наибольшее количество ошибок.

На мой взгляд, происходит это в результате несоответствия содержания образования и качества усвоения материала.

Таким образом, обозначилась следующая проблема, которую необходимо преодолеть в процессе педагогической деятельности: низкая мотивация у учащихся к получению знаний по предметам естественнонаучного цикла.

На сегодняшний день существует ряд противоречий:

1. между содержанием образования, которое требует творческого подхода в обучении и традиционными формами и методами обучения, ориентированными на передачу готовых знаний;

2. современные ученики на сегодня живут в мире, где поток информации огромен, поэтому задача современного учителя - научить производить отбор этой информации и создать условия для эффективного ее присвоения в виде знаний, умений и навыков;

3. есть огромное количество разнообразного дидактического материала, но работа с ним сводится, как правило, к формальному выполнению заданий, у ребят не активизируется умение применять его в своей последующей учебной деятельности;

4. с одной стороны есть различные формы организации учебной деятельности, с другой – отсутствие у ребят умения в них взаимодействовать, существует оценивание процесса и результата обучения, но отсутствует способность к самооценке.

Актуальность моего опыта заключается в необходимости решения сложившихся противоречий, соотнесения современных методов, методик и технологий обучения с идеей развития познавательно – образованной личности. Развивающемуся обществу нужны образованные, предприимчивые люди, способные к сотрудничеству, открытые к получению новой информации, отличающиеся мобильностью, динамизмом и конструктивностью. Обеспечить качественное усвоение стандарта образования возможно только через деятельностный подход к обучению.

Поэтому в моей практике возникла необходимость подобрать такую  технологию, которая способствовала формированию учебно – познавательной компетенции учащихся. Технология  системно – деятельностного подхода успешно решает эту задачу: повышая  мотивацию к обучению за счет деятельностного метода у учащихся, формируется учебно – познавательная компетенция.
2. Основополагающие принципы  опыта:

Гласность

         Вся работа   по  формированию  опыта  проводилась  в   условиях открытости  и  гласности.  Исследования   проводились  в  6 – 11  классах  МОУ  «Старокутлумбетьевская СОШ»,  к  их  проведению    привлекались  учителя  предметов  естественно-  математического   цикла,  администрация  школы.  Результаты  исследования  рассматривались  на  заседаниях  ШМО  учителей  предметов  естественно – математического  цикла,  доводились  до  сведения  родителей.  Описание  опыта  работы  учителя   по  данной  проблеме размещено  на  сайте  МБОУ  «Старокутлумбетьевская  СОШ»  и  доступно  для всеобщего  обсуждения.

Коллегиальность

       Работа  по   формированию  опыта  проводилась  коллективно,   совместно   c учителями предметов естественно-математического цикла.
Результаты   обсуждались  на  заседаниях  ШМО  и  педагогического  совета.  Коллективный  характер работы,  обсуждение  положительных  сторон  и недостатков  при  использовании   элементов  технологии деятельностного подхода   позволяют  говорить   о  коллегиальности  в  процессе  формирования опыта.

Научность

      Научность   опыта   обеспечивается  целым  рядом  взаимосвязанных факторов,  таких,  как   опора   на  научные  исследования  выдающихся отечественных  и  зарубежных  ученых   в  области  психологии  и   педагогики; соответствием  логики  формирования  опыта  логике  научного  исследования;  проведением  диагностических  и  контрольных  замеров  в  соответствии  с  требованиями  педагогической  науки.

                                                                     Перспективность

          Проблема, поднятая  педагогами  в  процессе   формирования  опыта,  важна  и  предоставляет     широкие  возможности   для   дальнейшего   продолжения  работы,  направленной  на  исследование  процесса  формирования  различных  компетенций  учащихся  через  использование  современных  технологий  обучения.  Проблема    настолько  широка,  что не  может  быть   окончательно  решена  за  короткий   срок  и     предполагает  в  перспективе  возможность  дальнейшего    расширенного  изучения.  Наработанный   опыт  может  быть  использован  в  работе   учителей  биологии  общеобразовательных  школ.

                                       Условия  возникновения  опыта

      Возникновение и становление опыта проходило в МБОУ "Старокутлумбетьевская средняя  общеобразовательная  школа»  Матвеевского  района  Оренбургской  области.

      Тема моего опыта « Деятельностный подход у обучению на уроках биологии и химии». Опыт начал формироваться в условиях сельской средней общеобразовательной школы в основном звене в 2012 – 2013 учебном году. Тема опыта созвучна с программой развития школы по опорному направлению. Программа развития школы, в которой я работаю, имеет инновационный режим. Тема: «Развитие педагогического  профессионализма как фактора достижения современного качества образования в условиях реализации ФГОС» В  основе процесса обучения лежит развитие личности учащегося.

Одной из основных компетенций, формируемых у учащихся является учебно – познавательная, т.к. в современном мире на учеников обрушивается огромный поток информации, которую они не могут отобрать и усвоить, и как следствие снижается познавательная активность. К сожалению, современные психологи и педагоги, в частности, Маркова А.К., Фридман Л.М. констатируют снижение интереса и мотивации к учебной деятельности от класса к классу. Вследствие этого и возникла необходимость развития учебно – познавательной компетенции с использованием технологии деятельностного подхода. Мой опыт отвечает  целям и задачам, которые ставит перед собой школа, опыт базируется на средней  ступени образования учащихся 6 – 9 классов. Работа над ним происходила в течение  4 лет.
Актуальность и перспективность опыта
     Модернизация образования, в том числе и школьного, обусловлена изменениями, происходящими в современном обществе (его глобализация, информатизация и т.д.). Многие годы традиционной целью школьного образования в России было овладение системой знаний, составляющих основу наук (понятия, факты, имена). Поэтому школьники хорошо выполняли задания в основном репродуктивного уровня. Однако их результаты значительно ниже при выполнении заданий на применении знаний в практических, жизненных ситуациях, ситуациях, содержание которых представлено в необычной, нестандартной форме, в которых требуется провести анализ данных, сформулировать вывод или назвать последствия тех или иных изменений. Необходимыми становятся не сами знания, а знания о том, как и где их применять, как добыть информацию, интерпретировать ее или создать новую. Все это результат деятельности, а деятельность – это решение задач.

В связи с этим мы приходим к осознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся.

      Компетентностный подход выдвигает на первое место не информированность учащегося, а умение решать проблемы, возникающие в познании, во взаимоотношениях людей, в профессиональной жизни, в личностном самоопределении. Конструктивно выполнить задачи образования 21 века помогает системно – деятельностный подход к обучению.

Анализируя свою практику за последние годы, я пришла к выводу, что интерес (познавательная активность) к  предметам, в том числе к биологии и химии  постоянно снижается, а также наибольшие затруднения у учащихся связаны с решением заданий проблемной, практической направленности, на установление причинно – следственных связей, закономерностей земных оболочек и т.д. По анализу входного, промежуточного и итогового контроля выявились типичные задания, в которых учащиеся допускают наибольшее количество ошибок.

     На мой взгляд, происходит это в результате несоответствия содержания образования и качества усвоения материала.

Таким образом, обозначилась следующая проблема, которую необходимо преодолеть в процессе педагогической деятельности: низкая мотивация у учащихся к получению знаний по предметам естественнонаучного цикла.

На сегодняшний день существует ряд противоречий:

1. между содержанием образования, которое требует творческого подхода в обучении и традиционными формами и методами обучения, ориентированными на передачу готовых знаний;

2. современные ученики на сегодня живут в мире, где поток информации огромен, поэтому задача современного учителя - научить производить отбор этой информации и создать условия для эффективного ее присвоения в виде знаний, умений и навыков;

3. есть огромное количество разнообразного дидактического материала, но работа с ним сводится, как правило, к формальному выполнению заданий, у ребят не активизируется умение применять его в своей последующей учебной деятельности;

4. с одной стороны есть различные формы организации учебной деятельности, с другой – отсутствие у ребят умения в них взаимодействовать, существует оценивание процесса и результата обучения, но отсутствует способность к самооценке.

        Актуальность моего опыта заключается в необходимости решения сложившихся противоречий, соотнесения современных методов, методик и технологий обучения с идеей развития познавательно – образованной личности. Развивающемуся обществу нужны образованные, предприимчивые люди, способные к сотрудничеству, открытые к получению новой информации, отличающиеся мобильностью, динамизмом и конструктивностью. Обеспечить качественное усвоение стандарта образования возможно только через   деятельностный  подход к обучению.

      Поэтому в моей практике возникла необходимость подобрать такую  технологию, которая способствовала формированию учебно – познавательной компетенции учащихся. Технология  системно – деятельностного подхода успешно решает эту задачу: повышая  мотивацию к обучению за счет деятельностного метода у учащихся, формируется учебно – познавательная компетенция.

Цель моей работы: выявить методы, способы и формы  организации деятельности обучающихся как средство повышения мотивации к химии и биологии.

Задачи:
1. Изучить педагогическую литературу в аспекте проблемы.

2. Выявить методы организации учебного процесса.

3. Выявить способы организации обучения  на уроках химии и биологии.

                                                   Сущность  опыта

 «Плохой учитель преподносит истину,    хороший  учит её находить».   

                                                                                                                         А.Дистервег
- «Как развивать у учащихся внутреннюю мотивацию к обучению химии  и биологии?»

- «Каким способам деятельности обучать детей?»

Ответы на эти вопросы даёт  системно-деятельностный  подход в обучении.

Деятельностный подход в обучении – это реализация вывода психологической науки: психика человека неразрывно связана с его деятельностью и его деятельностью обусловлена. При этом деятельность понимается как преднамеренная активность человека, проявляемая в процессе его взаимодействия с окружающим миром. Знания не могут быть получены вне деятельности ребенка. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов деятельности,  в которых знания могут применяться.

Для учителя это означает, что в процессе обучения он должен решать задачу формирования у детей умения осуществлять деятельность.

Таким образом,

целью деятельностного подхода в образовании является воспитание личности ребенка как субъекта деятельности.

Основные принципы деятельностного подхода в образовании:
·  Знания усваиваются субъектом и проявляются только через его деятельность.

·  Критерий знания неотделим от действий. Знать – это всегда выполнять какую – то деятельность или действия, связанные с данными заданиями.

·  Основная педагогическая задача – создание условий, инициирующих деятельность обучающихся.

·  Процесс обучения должен строиться на постепенном усложнении содержания, способов, характера деятельности учащихся.

Для того чтобы знания обучающихся были результатом их собственных поисков, необходимо организовать эти поиски, управлять, развивать их познавательную деятельность.

Позиция учителя: к классу не с ответом (готовые знания), а с вопросом.

Позиция ученика: за познание мира (в специально организованных для этого условиях)

Учебная задача: та, решая которую ребенок выполняет цели учителя.

Учебная деятельность: управляемый учебный процесс, ориентированный на активную, разнообразную и посильную деятельность каждого ученика, создание ситуации успеха, положительного нравственного выбора, обучение ведению диалога, умению слушать и слышать, высказываться и понимать других.

Задача учителя не в том, чтобы доступно и наглядно объяснить ученику тот или иной материал, а именно проявить умение в создании такой учебной ситуации, когда у школьника появляется потребность в знании этого материала, и в этих условиях организовать деятельность детей по самостоятельному добыванию знаний. Процесс обучения – не столько процесс «перекачки знаний», сколько процесс управления состоянием ученика.

«Деятельность первична – знание вторично» - суть деятельностного метода обучения, при котором ребенок не получает знания в готовом виде, а добывает их сам в процессе собственной учебно – познавательной деятельности.

Таким образом, полученные знания приобретают личностную значимость и становятся интересными не с внешней стороны, а по сути. При составлении плана урока необходимо продумать, какие методы использовать, чтобы отказаться от монолога учителя, информирующей беседы, а отобранное содержание и задания имели не только учебное, но и жизненное обоснование, и чтобы учащиеся знали, зачем мы это делаем.

                         Основные   компоненты  опыта 
         На уроках я использую разнообразные типы деятельности учащихся: исследовательский, проектный, игровой, проблемно-поисковый, метод коллективного решения проблем, широко использую активные и интерактивные методы. При этом биологические  и химические знания запоминаются не путем их заучивания, а путем их многократного употребления для решения проблемных задач с использованием этих знаний.
         Для достижения этой цели используются различные типологии уроков. Уроки деятельностной     направленности по цели можно разделить на несколько групп:
1. Урок «открытия» нового знания.
Деятельностная цель: формирование способности учащихся к новому способу действия.
Образовательная цель: расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов.
2. Урок рефлексии.
Деятельностная цель: формирование у учащихся способностей к рефлексии коррекционно-контрольного типа и реализации коррекционной нормы (фиксирование собственных затруднений в деятельности, выявление их причин, построение и реализация проекта выхода из затруднения и т.д.).
Образовательная цель: коррекция и тренинг изученных понятий, терминов, определений.
4. Урок систематизации знаний (общеметодологической направленности).
 Деятельностная цель: формирование у учащихся способностей к структурированию и систематизации изучаемого предметного содержания и способностей к учебной деятельности.
Образовательная цель: выявление теоретических основ развития содержательно-методических линий школьного курса математики и построение обобщённых норм учебной деятельности.
4. Урок развивающего контроля.
Деятельностная цель: формирование способности учащихся к осуществлению контрольной функции.
Образовательная цель: контроль и самоконтроль изученных понятий.
Как построить урок   по технологии деятельностного подхода?

      Первый этап- постановка проблемы и актуализация знаний, необходимых для изучения новой темы.

Учитель сообщает проблемный вопрос, который заключает в себе одну из главных мыслей в содержании темы. Ученики формулируют проблему или задачу урока, которая записывается на доске и служит ориентиром  для дальнейшей деятельности. Далее учитель просит учеников сообразить, какие  знания у них уже есть для решения поставленной проблемы, а каких знаний им не хватает.  Ученики обсуждают в начале знания, которые им пригодятся для изучения новой темы. (В том числе параллельно идет проверка домашнего задания.) Чем  более важны понятия, тем чаще им приходиться их использовать на каждом уроке. Основа усвоения важнейших понятий – постоянное дальнейшее их применение на этапе актуализации знаний и постоянное обнаружение все новых связей  изученных понятий с новым учебным материалом. Один из возможных вариантов проведения этого этапа может выглядеть следующим образом. Учитель делит доску пополам и слева пишет: «Мы уже знаем», а справа «Мы пока не знаем » На  левой половине  доски учитель фиксирует те знания, которыми уже обладают ученики, параллельно  проверяя эти знания с помощью вопросов для актуализации знаний. На второй половине доски учитель вместе с учащимися записывает те знания, которые  понадобятся на  уроке, но которыми школьники не располагают. Именно эти знания предстоит «открыть » ребятам  с помощью  учителя на втором этапе урока.

       Второй этап урока посвящен совместному «открытию» знаний, т.е. изучению правил и законов, которые вывели ученые, и знакомству с избранными примерами их применения. При этом в  процессе беседы учитель с помощью ребят (побуждающий или подводящий диалог), или самостоятельно (проблемный рассказ учителя в случае сложной темы) «открывает» суть незнакомого школьникам явления или закона природы и показывает, как можно применять полученные знания. 

    Важную роль на этом этапе играет работа с учебником. После обсуждения  версий школьников учитель просит  проверить их правильность с помощью  учебника. В этом случае  появляется  мотивация  к чтению, ведь текст в учебнике  читается для проверки истинности  собственных высказываний.

Ученикам самостоятельно «открыть» можно далеко не все явления. Не менее  важно научить учеников не только делать самостоятельные предположения, но и искать ответы на вопросы в книге. Поэтому в качестве проблемного вопроса  используется доступная для учеников ситуация.  Дальнейшая  работа по изучению новой темы  строится путем  задавания учителем вопросов, ответы на которые учащиеся самостоятельно находят в тексте учебника. Наконец, самые сложные моменты темы учитель может рассказать сам  путем проблемного рассказа.

Учащиеся учатся пользоваться книгами для поиска ответов на возникающие у них вопросы. Важную роль в этом играют популярные книги, используя которые школьники подготавливают свои сообщения.

      Третий этап урока посвящен практикуму по самостоятельному применению и использованию полученных знаний. 

Вначале  учитель предлагает ученикам  ответить на репродуктивные  вопросы, помещенные в конце параграфа. Это необходимо для проверки  усвоения материала новой темы.

Затем учащиеся переходят к индивидуальной или групповой работе. Они выполняют  лабораторную работу или решают задачи.

В процессе ответов на вопросы и выполнения заданий, ребята, пользуясь текстом, учатся использовать полученные знания  для объяснения  окружающего их мира. Это и есть главный воспитывающий эффект курса биологии. Ученики должны не столько запоминать новые знания, сколько усваивать способы их применения.

      Последний этап урока посвящен подведению итогов работы. Этот этап очень важен  и на него уходит много времени.  При обсуждении работ надо найти то общее, что  является главным содержанием  изучаемой темы, а кроме того, поделится  особенностями найденного ими способа применения полученных знаний.

     На дом ребятам может быть задано: чтение текста и подготовка ответов на устные творческие вопросы, здания практического характера.

     При организации системно–деятельного подхода на уроках биологии я использую следующие технологии:
Технология личностно-ориентированного обучения, основанного на личностном подходе. Данная технология позволяет сформировать такие общеучебные умения как мыслить, анализировать, используется личностный опыт ученика. У кого-то есть приусадебные хозяйства и поэтому многие вопросы биологии растений им хорошо знакомы, интересны и полезны?
· Зачем окучивают картофель?
· Зачем проводят пасынкование, пикировку?
· Почему нужно убирать ботву?
У многих есть домашние животные и им будут интересны вопросы об их поведении, инстинктах.
А все, что касается самого человека,  непосредственно всегда вызывает неподдельный интерес и желание разобраться во всех тонкостях вопросов.
· Почему хорошая хозяйка яйца в холодильнике хранит немытыми, а перед использованием все же моет?
· Почему «в темноте все кошки серы»?
· Чем отличаются группы крови?
· Какими признаками будет обладать ребенок?
Большинство из этих вопросов учитель вообще не формулирует, они возникают у самого ученика, а то что интересно ученику, будет хорошо изучено.
Результаты своей деятельности учащиеся отражают в листах индивидуальных достижений.
Технология разноуровневого обучения. Данное обучение  осуществляю на всех этапах урока. При письменном опросе использую карточки различной степени сложности, тесты двух, трех уровней (разрабатываю сама). При закреплении нового материала дифференцирую вопросы на закрепление. Осуществляю дифференциацию и при проведении практических работ. Самостоятельные и проверочные  работы содержат задания обязательного уровня, задания повышенного уровня сложности. 
Контрольные работы составляю таким образом, чтобы они содержали задания разного уровня сложности. С пятого класса начинаю работу по подготовке к сдаче экзамена в формате  ОГЭ и ЕГЭ, составляю работы таким образом, чтобы они содержали задания с выбором одного ответа из четырех, с выбором нескольких ответов, на соответствие, на умения давать краткий и полный ответ, на работу с рисунком, то есть полностью соответствовали КИМам . 
Использую дифференцированное домашнее задание, которое состоит из инвариантной и вариативной части, даю возможность ученику выбрать задание самостоятельно. Предлагаю приготовить сообщения, рисунки, гербарии, фотографии, презентации, составить кроссворд, используя материал учебника. 

Технология проектного обучения. Использование данной технологии позволяет ученику самостоятельно приобретать необходимые знания, умело применять их на практике для решения возникающих проблем.

Работа над проектом всегда ориентирована на самостоятельную деятельность учащихся (индивидуальную, парную, групповую), которую они выполняют в отведенное для этой работы время (от нескольких минут урока до нескольких недель, а иногда и месяцев).

Чаще всего тематика проектов определяется практической значимостью вопроса, его актуальностью, а также возможностью использования метапредметных знаний.
1. Спасет ли селекция мир от продовольственной проблемы?
2. Почему возникает аллергия?
3. Нужно ли делать прививки?
4. Плохое зрение – приговор?
5. Зачем нужны дождевые черви?
6. Наследственные признаки моей семьи.
7. Можно ли победить микроорганизмы?
8. Есть ли будущее у человека, как биосоциального вида?
9. Сколько в еде пищи?
10. Зимой фрукты свежие?
11. Покормите птиц зимой.
12. Значение комнатных растений.
Исследовательский метод. Особое значение в изучении биологии имеет исследовательский метод. При использовании этого метода учащиеся выдвигают гипотезу, выбирают путь и отбирают материалы. Ученик становится в позицию активного исследователя – активизируется продуктивное мышление, формируется творческий подход к обучению. Чаще всего этот подход реализуется при выполнении лабораторных и практических работ. Так, при выполнении лабораторной работы в 6 классе  «Выявление признаков семейства по внешнему строению растений» обучающиеся в ходе работы выдвигают предположения по строению какого органа можно определить принадлежность к семейству.

Для повышения мотивации к предмету, стимулирования учеников пятых, шестых классов часто предлагаю проведение домашних экспериментов, опытов, например, выращивание плесени и ведения дневника наблюдения, проращивание семян фасоли, наблюдения за ростом корня и др. Учащиеся должны представить результаты выполнения лабораторной работы по данной теме, таким образом формирую умение в устной и письменной форме представлять свои исследования.

Компьютерные технологии. Реализация системно-деятельностного подхода при обучении биологии возможна и с помощью применения компьютерных технологий. Это направление в педагогической деятельности, требующее информационной компетентности и особой подготовки – эта технология близка и понятна детям. Процесс изучения биологии становится интереснее для учащихся, поэтому стараюсь идти в ногу с потребностями детей…
Электронные образовательные ресурсы по биологии обеспечивают научность и наглядность при проведении уроков. Самое главное, у меня, как у учителя появилась обширная база данных, которую можно использовать в работе. Кроме того, визуальная насыщенность учебного материала делает его ярким, убедительным. Компьютерные презентации позволяют акцентировать внимание учащихся на значимых моментах информации и создавать наглядные эффектные образы.
Игровые технологии. Следуя словам Баранского Н.Н., на уроках  биологии и химии применимы игровые ситуации, вызывающие огромный интерес школьников, особенно слабоуспевающих  т.к. игры и игровые упражнения способствуют развитию и концентрации внимания и памяти, восприятия и мышления. Развивающие упражнения повышают активность учащихся, усиливают их потребности в знаниях. На своих уроках я даю учащимся такие игровые упражнения, как:

1. Найди лишнее слово,

2. Что такое? Кто такой?;

3. Отгадай загадку, расшифруй ребус;

4. Биологическая цепочка;

5. Подбери пару;

6. Кроссворды, шарады.

7. Работа с "осколочной картинкой" и др.

Игровые ситуации возможно использовать как на уроках, так и во внеклассных мероприятиях.

Тестовый контроль знаний. Оценка знаний  учащихся проводится в форме теста. Тренировочные тестирования небольшого объёма я провожу регулярно в процессе изучения темы и по итогам изучения темы. Тесты содержат задания не только на воспроизведение фактических знаний, но и на воспроизведение общеучебных и предметных умений деятельности (заполнение таблиц, составление схем, работа на нахождение соответствия, последовательность прицессов и т.д.). Причем именно умение решать тесты для детей будет очень полезным в будущем, т.к. им предстоит сдавать единый государственный экзамен в форме теста.

В связи с этим мною были разработаны задания контрольно- измерительных материалов направленные на отслеживание метапредметных и предметных результатов.

Ответ включает 

   Использую на уроках новый вид контроля – работа с текстом.
Пример
Текст   «Методы генетики»
Основным методом исследования наследственности и изменчивости организмов является гибридологический анализ. В основу своих исследований этот метод впервые положил Г. Мендель. Суть метода состоит  в скрещивании (гибридизации) организмов, отличающихся друг от друга альтернативными признаками, и детальном анализе данных признаков у потомков.

Процесс материальной наследственности в поколениях отдельных клеток изучают на основе цитогенетического метода. Этот метод служит для исследования количества, формы, размеров хромосом.

Действия гена и его проявление в индивидуальном развитии организма изучают с помощью феногенетического метода. В его основу входят такие приемы, как: трансплантация наследственно различных тканей, пересадка ядер из одной клетки в другую.

Исследования частоты распространения отдельных генов, генотипов, хромосомных аномалий в относительно обособленных человеческих популяциях осуществляется на основе популяционного метода. Этот метод позволяет определить отрицательные последствия родственных браков, выявить генетическую историю человеческих популяций.

Задание 1 
Прочитайте текст «Методы генетики». Заполните в таблице «Генетические методы исследования» графы, обозначенные цифрами 1, 2, 3. 
Генетические методы исследования

	Название метода
	Объект изучения данного метода
	Суть метода

	Гибридологический анализ
	Наследственные признаки организма
	1

	2
	Действие гена и его проявление
	Трансплантация наследственно различных тканей, пересадка ядер из одних клеток в другие

	Цитогенетический метод
	3
	Количество, форма и размеры хромосом


Элементы ответа:
1. Скрещивание организмов, отличающихся друг от друга альтернативными признаками и детальный анализ признаков у поколений. 

2. Феногенетический метод 

3. Материальная наследственность 

 Задание 2
Пользуясь текстом «Методы генетики» и собственными знаниями определите, с помощью каких методов изучают: 

А. Культуру тканей с получением клонов из одиночных соматических клеток
Б. Размеры хромосом
В. Предрасположенность к распространению наследственных болезней.

Элементы ответа:

А. Феногенетический метод
Б. Цитогенетический метод
В. Популяционный метод

· Критерии оценивания три названных выше элемента, не содержит биологических ошибок – 3 балла 

· Ответ включает два из названных выше элементов или ответ включает три из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки – 2 балла 

· Ответ включает один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок или ответ включает два из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки – 1 балл 

· Ответ неправильный – 0 баллов 
Для того чтобы у учеников формировались навыки системного анализа, определенность собственной позиции, способность к критическому мышлению, на уроках используются разнообразные типы деятельности: исследовательский, проектный, игровой, проблемно-поисковый, метод коллективного решения проблем, методы управляемого открытия, широко используются активные и интерактивные методы. При этом знания запоминаются не путем их заучивания, а путем их многократного употребления для решения проблемных задач с использованием этих знаний.


Приведу примеры заданий, которые   использую  на разных этапах урока химии, реализуя  системно-деятельностный подход.

     Основная задача стадии «Вызов» заключается в том, что тему урока учитель не сообщает, а пытается, используя различные приёмы, добиться от учащихся самостоятельной формулировки темы или постановки проблемы. Существует несколько методик самостоятельного подхода к определению темы урока. 

     1. Наиболее простым является приём «Вставь пропущенное слово». Например: «Химический элемент находится в III периоде, VIIА группе, его порядковый номер 17. Этот элемент хлор. В атоме хлора находится 17 электронов и 17 протонов, на внешнем энергетическом уровне – 7 электронов. Из строения атома следует, что хлор – типичный неметалл. Атом хлора образует простое вещество с формулой Cl2. Вещество хлор по физическим свойствам – газ жёлто-зелёного цвета, ядовитый. Химическими свойствами является способность активного окисления многих металлов и неметаллов, взаимодействие со сложными веществами. Хлор и его соединения применяются для дезинфекции помещений». Текст должен быть размножен в бумажном варианте или спроецирован на экран в виде слайда. Подставив нужные слова, учащиеся делают вывод, что на уроке будет рассмотрена тема: «Хлор: строение атома, его физические и химические свойства. Применение». 

     2. Эксперимент. Самостоятельной постановки проблемы можно добиться путём проведения нескольких опытов.
    Например. Опыт №1. В пробирку с раствором сульфата меди опускают очищенный от ржавчины стальной гвоздь. При этом поверхность стрежня гвоздя покрывается красным налётом свободной меди. 
Опыт №2. В алюминиевой посуде кипятят раствор соды – NaHCO3. С поверхности посуды отделяются пузырьки бесцветного газа. 
Опыт №3. В пробирку с налётом серебра после реакции «серебряного зеркала» добавляют раствор хлорида железа (III) FeCl3. Серебряный налёт растворяется, образуется осадок белого цвета. Учащиеся отвечают на вопрос учителя: Что объединяет эти три опыта? Тема урока: «Взаимодействие металлов с растворами солей». 

     3. Составление кластера. В центре доски или слайда записывается слово, отражающее предмет разговора на предстоящем уроке. Ученикам предлагается вспомнить всё, что им известно по этому вопросу за 1 – 1,5 минуты и записать в виде кластера. Затем кластеры сравниваются, определяется неизвестное понятие и формулируется тема урока. 

     4. «Мозаика». Учащимся предлагается несколько блоков информации по изученным вопросам, исходя из чего, после соответствующего осмысления, формулируется тема урока. 

     Вторая стадия урока – «Осмысление». Согласно теории развивающего обучения, не всякая деятельность ученика на уроке – учебная. Учебной считается деятельность, связанная с решением учебных задач. Отличительная особенность таких задач – ориентация не на содержание, а на универсальные способы (приемы) учебной деятельности. Текст задачи содержит указание на способ учебной деятельности, например: 

 - классифицируйте и укажите основание для классификации; 

 - сравните; 

 - обобщите объекты; 

 - продолжите ряд, фразу; 

 - дополните ряд, определение; 

 - определите лишний элемент в данном ряду, объясните причину выбора; 

 - установите соответствие между процессами, явлениями; 

 - установите последовательность этапов, процессов, явлений. 

     На своих уроках я создаю проблемные ситуации, для разрешения которых необходимы не только имеющиеся у детей знания, но и новые. Организую лабораторные и практические работы с элементами исследовательской деятельности. Вопросы, связанные с развитием мышления учащихся, стараюсь решать на основе все возрастающей их самостоятельности при выполнении этих работ.

    Завершает урок «Рефлексия».

 Формирование у школьников критического мышления включает формирование способности определить свою степень усвоения новых знаний. 

     Формы проведения рефлексии. 

1. «Вырази своё отношение к полученным знаниям» 

2. «Задай вопрос, который остался невыясненным в ходе изучения нового материала» 

3. «Тест «Я знаю (умею) / Я не знаю (не умею)»
    Основная функция учебных задач - формирование и развитие приемов обучения, учебной деятельности и мотивация учащихся на сам процесс обучения, на процесс познания. На уроках систематически предлагаются задания, меняющиеся по принципу усложнения и комбинирования тренируемых операций. Организуются лабораторные и практические работы с элементами исследовательской деятельности.

                                                    Новизна  опыта
 Новизна данного опыта заключается в  деятельностном освоение учебного материала с целью овладения универсальными учебными действиями и формирования способности самостоятельно успешно усваивать новые знания, умения и компетенции, включая ведущую образовательную компетенцию – умение учиться. Создана и апробирована система работы, направленная на формирование познавательных УУД. Созданы условия, при которых учащийся занимает активную позицию в учебно- воспитательной деятельности как то:

-  обновление содержания обучения за счет привлечения новых источников информации, согласованных с познавательными потребностями обучаемых, в том числе Интернет- ресурсов, мультимедийных обучающих программ и т.д.;

- создание практических заданий для творческих работ учащихся;

- разработка практических самостоятельных работ;

- создание заданий КИМ-ов для диагностики сформированных умений;

- использование разнообразного дидактического материала;

- вовлечение учащихся во внеклассную деятельность по предмету;

-  привлечение учащихся школы для участия в конкурсах разного уровня: муниципальные, областные, межрегиональные, всероссийские, международные с целью объективной оценки успехов усвоения   естественнонаучного материала;

- использование методических приёмов: проблемных ситуаций, работа над проектом; включение учеников в коллективную творческую деятельность (работу в парах, группах и т.д.);
Система  работы   учителя  и  ее результативность

     Педагогический опыт по реализации   системно-деятельностного подхода  через использование современных образовательных технологий даёт устойчивые положительные результаты. В результате использования методов, средств, сочетание различных технологий системно – деятельностного подхода наблюдается повышение мотивации обучающихся к предмету и динамика качества успеваемости.
  по биологии: 2010-2011 учебный год- 62%, 2011-2012 учебный год- качество 62%, 2012-13 учебный год – качество 59,6%, успеваемость 100%;  2013-14 учебный год – качество 61,2%,, 2014- 2015 учебный год- 66,7%;

 по химии:        2010-2011 учебный год- 50%, 2011-2012 учебный год- качество 51%, 2012-13 учебный год – качество  51%,   2013-14 учебный год – качество 53%,, 2014- 2015 учебный год- 53,7%.

     Обучающиеся и нашей школы ежегодно выбирают химию и биологию для сдачи ЕГЭ и ОГЭ и показывают на экзаменах хорошие результаты. Хамидуллина Юлия (биология, 2012 год), Кашапов Ильяс (2015 год, химия, биология) набрали самые высокие баллы по району. 
       По результатам ЕГЭ   выпускники поступают и успешно обучаются в ВУЗах, где профилирующими предметами являются химия и биология.

Кашапов Ильяс, Кагарманова Алина, Ямалетдинова Диля (Оренбургская мед. академия), Ракипова Ирина, Гайнуллина Анжела, Закирова Эльвира, Галимова Альфия, Гайнуллина Ильгина (педагогический университет), Галиева Гузель, Абдрахманова Гульчачак, Давлетшин Айнур, Галиева Алина (сельскохозяйственная академия), Хамидуллина Юлия, Хамидуллина Лилия ( КФУ).

  Обучающиеся принимают активное участие в предметных олимпиадах:

  В 2012-2013 году  Салимова Регина, ученица 9 класса, 3 место;
  2013-14 учебном году – Рахматуллина Рафиля,  8 класс, 3 место; 
  2014-15 учебном году – Кашапов Ильяс, 11 класс, 3 место   в муниципальном  этапе       

  Всероссийской олимпиады школьников по биологии.
   Обучающиеся  активно участвуют в олимпиадах, конкурсах, проектах  и показывают  хорошие знания и умения.

   Результаты Всероссийского  молодежного  чемпионата  по биологии:

     2013-2014 учебный год- Рахматуллина Рафиля, 8 класс,1 место в районе;  Гилязова    Лилия-  первое место в районе, третье место в регионе;  2014-2015 учебный год - Рахматуллина Рафиля, 9 класс,1 место в районе; Исхакова Диля, 9 класс, 3 место в районе; Кашапов Ильяс, 11 класс, 1 место в районе; 

Результаты  Международного природоведческого  конкурса «Гелиантус»:

   2013-2014 учебный год – Закиров Ильдус, 10 класс, 1 место в районе; Кагарманов Айдар (8 класс) - 1 место в районе, Закиров Альберт – 2 место в районе; 2014-2015 учебный год – Шарипова Диана (7 класс) – 1 место в районе; Рахматуллина Рафиля (9 класс) – 1 место в районе;  Гилязова Лилия(7 класс) – 2 место в районе; Кашапов Ильяс (11 класс) – 3 место в районе;_

 Олимпус  Осенняя Сессия – Рахматуллина Рафиля, Гиниятуллина Арина (8 класс). 
Областной конкурс «Юннат», Хамидуллина Виктория,8 класс, сентябрь 2015, почетная грамота за успехи в опытнической и учебно-исследовательской деятельности.
                                                      Выводы
Работая над темой в течении трех лет я пришла к выводам:
1.Применение системно–деятельностного подхода к обучению позволяет формировать у обучающихся учебные и общеучебные компетенции.

2.Использование разнообразных методов, средств обучения позволяет поддерживать интерес к предмету, мотивировать обучающихся.

3.Подготовить выпускников к успешной сдачи выпускных экзаменов ГИА, ЕГЭ.
