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Информация 

об исполнении Плана мероприятий по оказанию методической помощи образовательным организациям, показывающим низкие образовательные результаты

Отделом образования администрации МО Матвеевский район  по итогам  Всероссийских проверочных работ, государственной итоговой аттестации  определен список школ с низкими образовательными результатами. 

Приказом заведующего отделом образования от 31.08.2020 года №01-10/164 утвержден муниципальный план действий по поддержке школ с низкими результатами обучения на 2020 - 2021 годы, утвержден состав рабочей группы по вопросам повышения качества образования. Рабочей группой выявлены проблемные зоны образовательной организации, проанализированы внутренние и внешние причины низких результатов; обсуждаются вопросы, направленные на создание условий для получения качественного образования. 
В целях обмена опытом, оказания методической помощи в области созданы 7 межмуниципальных методических центров. Матвеевский район прикреплен к ММЦ г.Бугуруслана. Дорожная карта Межмуниципального центра методического сопровождения МО «город Бугуруслан» на 2020-2021 учебный год доведена до сведения образовательных организаций. Согласно плану ММЦ осуществляется работа по обмену опытом по повышению качества образования, консультативная и методическая помощь. 
На основании приказа отдела образования образовательными организациями разработаны планы по сопровождению неуспевающих и слабоуспевающих обучающихся, организована работа по повышению профессионализма педагогов и качества реализации образовательных программ, проведен мониторинг профессиональных проблем, разработаны индивидуальные планы профессионального развития педагогов.
В течение всего периода запланированы и проводятся организационно-методические совещания с руководителями методических объединений, руководителями образовательных организаций. В целях качественной подготовки к ГИА применяются различные формы: использование ресурсов образовательных платформ, элементы сетевого взаимодействия (обмен учителями).

Большое внимание уделяется формированию муниципального  информационного ресурса для поддержки работы со школами с низкими образовательными результатами, распространения лучших практик.
